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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

M
ε αφορμή και την επικείμενη Διάσκεψη του
Μονάχου για την Ασφάλεια, που ξεκινά την αύ-
ριο, φαντάζομαι ότι θα έχετε ενημερωθεί πως,

σύμφωνα με ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στις 11 Φεβρουαρίου, η ΕΤΕπ παρέχει
χρηματοδοτική στήριξη ύψους περίπου 1 δισ. ευρώ για την
ανάπτυξη της Ουκρανίας. Και όλα αυτά την ώρα που η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση ταλανίζεται εν μέσω δικών της οικονομι-
κών προβλημάτων χρέους, ενεργειακής φτώχειας και ελ-
λειμμάτων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση από την έναρξη της εισβολής των
Ρώσων έχει παράσχει σημαντική οικονομική στήριξη στην
Ουκρανία υπό την ηγεσία του προέδρου Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι, με στόχο την ενίσχυση της χώρας απέναντι στις
συνέπειες της ρωσικής επιθετικότητας και την υποστήρι-
ξη της ανασυγκρότησής της. Επιπλέον, τον Οκτώβριο του
2024 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε δάνειο ύψους
έως και 35 δισ. ευρώ για την Ουκρανία, με σκοπό την ενί-

σχυση της οικονομικής σταθερότητας. Η Γηραιά Ήπειρος
έχει επίσης καταβάλει στην Ουκρανία την πρώτη πληρωμή
ύψους 1,5 δισ. ευρώ από ακινητοποιημένα ρωσικά περι-
ουσιακά στοιχεία, ενισχύοντας περαιτέρω τη χρηματοδο-
τική στήριξη προς το Κίεβο. Ταυτόχρονα η Ουκρανία εισά-
γει ηλεκτρική ενέργεια από γειτονικές χώρες, όπως η Πο-
λωνία, η Σλοβακία και η Ουγγαρία. Μετά τη ρωσική εισβο-
λή η Ουκρανία έχει ενισχύσει τη διασύνδεσή της με το ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας για να εξασφαλίσει
σταθερές προμήθειες ενέργειας, την ώρα που οι πολίτες
στα κράτη-μέλη της Ένωσης πληρώνουν δυσθεώρητους
λογαριασμούς ρεύματος.

Αξιοσημείωτο είναι ότι και οι ΗΠΑ έχουν παράσχει πολ-
λαπλή οικονομική και στρατιωτική βοήθεια στη χώρα του

Ζελένσκι. Σύμφωνα με το Ινστιτούτο του Κιέλου για την
Παγκόσμια Οικονομία, η κυβέρνηση των ΗΠΑ και το Κογ-
κρέσο έχουν διοχετεύσει περισσότερα από 75 δισ. δολά-
ρια σε ανθρωπιστική, οικονομική και στρατιωτική βοήθεια
προς την Ουκρανία. Επιπλέον, τον Δεκέμβριο του 2024 οι
ΗΠΑ ανακοίνωσαν πρόσθετη βοήθεια ύψους 6 δισ. δολα-
ρίων για την ασφάλεια και τα δημοσιονομικά έξοδα της
Ουκρανίας. Συνολικά, η αμερικανική βοήθεια προς την
Ουκρανία υπολογίζεται περίπου σε 81 δισ. δολάρια μέχρι
τον Δεκέμβριο του 2024. Οι αριθμοί ζαλίζουν… και για αυ-
τό ο νέος πλανητάρχης Ντόναλντ Τραμπ θέλει να βάλει ένα
φρένο σε αυτή την οικονομική αιμορραγία, η οποία δεν
έχει αρχή, μέση και τέλος. Όπως και στο διακινούμενο σε-
νάριο ότι η Ουκρανία έπρεπε ή πρέπει να μπει στο ΝΑΤΟ.

Τελειώνω με το καλύτερο για να έχετε μια τάξη μεγέ-
θους: Η υπεράσπιση μιας ενταγμένης στο ΝΑΤΟ Ουκρα-
νίας θα κόστιζε 78 φορές τον αμυντικό προϋπολογισμό
της Ελλάδας. Χρειάζεται να πούμε κάτι άλλο;
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ΡOLITICAL 3 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τ
ην ώρα που το κυβερνητικό σχήμα
έχει μπει σε τροχιά ανασχηματισμού
και τα μέλη της κυβέρνησης κάθον-

ται σε ανάμενα κάρβουνα, ο πρωθυπουργός
ζυγίζει τις αποφάσεις του για να «πατήσει το
κουμπί» των αλλαγών που σχεδιάζει. Όλα

δείχνουν ότι η αντίστροφη
μέτρηση θα ξεκινήσει μετά
τις 28 Φεβρουαρίου. Και αυ-
τό γιατί τα βλέμματα όλων εί-
ναι στραμμένα στα νέα στοι-
χεία που αναμένονται από τα
πορίσματα αλλά και στις κι-
νητοποιήσεις για την τραγω-
δία των Τεμπών με αφορμή

τη συμπλήρωση δυο ετών.
Κανείς δεν είναι σε θέση να σταθμίσει και

πολύ περισσότερο να προβλέψει τις εξελί-
ξεις. Ταυτόχρονα όλοι αναμένουν με αγωνία
τα πορίσματα των επιστημόνων, καθώς και
τα αποτελέσματα για τη γνησιότητα των βίν-
τεο που βγήκαν στη δημοσιότητα και που
αλλάζουν όλο το πλαίσιο γύρω από την κριτι-
κή, την αντιπαράθεση και κυρίως την εξέλι-
ξη της υπόθεσης.

Με γνώμονα αυτούς τους παράγοντες, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κάνει τις κινήσεις
του στη σκακιέρα του Μεγάρου Μαξίμου και
για αυτό δεν προχωρά τώρα στις αλλαγές
που επιδιώκει. Το ζητούμενο είναι να δοθεί
ένα σύνθημα για μια πολυεπίπεδη επανεκ-
κίνηση της κυβέρνησης και όχι να γίνει ένας
ανασχηματισμός που θα «καεί» από τις εξε-
λίξεις ή θα αποσκοπεί στην ικανοποίηση
προσδοκιών. Εκείνο δε που δεν θα ήθελε σε
καμία περίπτωση ο πρωθυπουργός είναι να
δώσει την εντύπωση ότι θα κάνει αλλαγές
εξαιτίας της πίεσης που του ασκεί η αντιπο-
λίτευση. 

Πέφτουν οι τόνοι 
Την ίδια στιγμή, στην αξιωματική αντιπο-

λίτευση παρότι επιδιώκουν να μην εγκλωβι-
στούν σε μια μονοθεματική αντιπολίτευση,
το θέμα αιχμής στην κριτική τους παραμένει
ο κυβερνητικός χειρισμός στην τραγωδία
των Τεμπών. Μετά την ανάλυση των δημο-
σκοπικών ευρημάτων αλλά και την εμφάνι-
ση νέων στοιχείων στην υπόθεση των Τεμ-
πών με τα βίντεο που έχουν βγει στο φως της
δημοσιότητας, στη Χαριλάου Τρικούπη,
όπως φαίνεται, επέλεξαν να ρίξουν τους τό-
νους στη ρητορική τους γύρω από τη «συγ-
κάλυψη» και να ανεβάσουν και πάλι την έν-

ταση στην απευθείας σύγκρουση με την κυ-
βέρνηση με καταγγελίες ακόμη και για πα-
ρακρατικές πρακτικές. Με κεντρικό άξονα
της συζήτησης την τραγωδία των Τεμπών, ο
Κώστας Τσουκαλάς σήκωσε το γάντι και
στηλίτευσε την πρακτική της «Ομάδας Αλή-
θειας», κάνοντας λόγο για δήθεν «ομάδες
αλήθειας» που έχει «στην υπηρεσία της η
Νέα Δημοκρατία, των διαστρεβλωτών και
όλων αυτών των μηχανισμών μετακλητών
που πληρώνονται για να πετάνε λάσπες σε
κόσμο, βγάζοντας βίντεο του Μαΐου και λέ-
γοντας ότι είναι του Αυγούστου», όπως είπε
αναφερόμενος σε βίντεο που έδειχνε τον
Νίκο Παππά να αναφέρεται στην επίμαχη δι-
κογραφία και στα βουλευτικά έδρανα να
βρίσκεται ο κ. Ανδρουλάκης, προσθέτοντας:
«Και στην κυβέρνηση συνεχίζουν ψευδώς
ακόμη να λένε ότι το πόρισμα του ΕΜΠ που
βγήκε για το ηχητικό αφορά τη δυσπιστία,
ενώ η πρόταση δυσπιστίας έγινε για το απο-
δεδειγμένα παραποιημένο ηχητικό που είχε
πάει σε Μέσο Ενημέρωσης. Εδώ υπάρχει

ένας μηχανισμός και στην ουσία ένα παρα-
κράτος που με ψεύδη, τοξικότητα, χυδαίες
επιθέσεις σε πρόσωπα, δολοφονίες χαρα-
κτήρα προσπαθεί να μπερδέψει τον κόσμο». 

Δεύτερη σκέψη 
Σύμφωνα με πληροφορίες, στο τραπέζι

έχουν πέσει και εναλλακτικές μορφές αντι-
πολιτευτικής πίεσης, ενώ αρχίζουν και γί-
νονται δεύτερες σκέψεις για την κατάθεση
πρότασης μομφής και τι μπορεί να προσφέ-
ρει πολιτικά σε μια τέτοια περίοδο. Η επιχει-
ρηματολογία εκείνων που αντιτίθενται σε
μια τέτοια πρωτοβουλία στηρίζεται στο ότι
θα συσπειρώσει περαιτέρω την κυβέρνηση,
την ώρα μάλιστα που επίκειται και ανασχη-
ματισμός. Σε κάθε περίπτωση, κομβικό ση-
μείο θα είναι η δημοσιοποίηση των πορι-
σμάτων και η πιστοποίηση γνησιότητας των
βίντεο. 

Ο κ. Τσουκαλάς αναφερόμενος (ERT-
NEWS) στην περίπτωση του κ. Τριαντόπου-
λου είπε πως «το αδίκημα το οποίο υπάρχει

μέσα είναι η αναφορά σε παράβαση καθή-
κοντος. Και εδώ μπορεί να υπάρχει είτε ηθι-
κή αυτουργία σε παράβαση καθήκοντος, εί-
τε συναυτουργία με κοινό δόλο, όπως λέει
και η νομολογία, είτε συνέργεια σε παράβα-
ση καθήκοντος».

Ως προς τη δικογραφία που έχει έρθει στη
Βουλή και έχει αποτελέσει τη αιτία για την
κριτική που δέχεται ο Κώστας Τασούλας
πως την κρατούσε στο συρτάρι του ως πρό-
εδρος της Βουλής, ο κ. Τσουκαλάς υπο-
γράμμισε ότι «μέσω του άρθρου 153 παρ. 2
του κανονισμού της Βουλής έπρεπε να τα
ανακοινώσει και δεν το έκανε», προσθέτον-
τας πως «η ουσία δεν είναι τι έγινε στη Βου-
λή, αλλά αν υπάρχουν ποινικά αδικήματα και
ευθύνες. Έγινε ένα άτυπο συντονιστικό κέν-
τρο το οποίο επέλεξε να αλλοιώσει τον τόπο
του δυστυχήματος, ενώ ο διευθυντής της
Τροχαίας τούς έλεγε ότι είναι έκνομη ενέρ-
γεια. Την αλλοίωση δεν τη λέω εγώ, τη λέει
το βούλευμα.

Και το βούλευμα που παραπέμπει τα μη
πολιτικά πρόσωπα ξέρετε ποιον όρο έχει μέ-
σα; Συγκάλυψη. Λέει ότι η αλλοίωση έχει
σχέση με τη συγκάλυψη των αιτίων του δυ-
στυχήματος», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
Κώστας Τσουκαλάς.

Για Τασούλα 
Στο μεταξύ, με την αυλαία της χθεσινής

ψηφοφορίας στη Βουλή και την εκλογή του
Κώστα Τασούλα στο ύπατο αξίωμα της χώ-
ρας, ο Νίκος Ανδρουλάκης μπορεί να τον
συγχάρηκε τηλεφωνικά για την εκλογή του,
αυτό όμως δεν στάθηκε εμπόδιο για να στη-
λιτεύσει την επιλογή του. «Με αποκλειστική
ευθύνη του πρωθυπουργού η σημερινή θα
περάσει στην ιστορία ως η ημέρα που διακό-
πηκε μία από τις ελάχιστες παραδόσεις συ-
ναίνεσης του πολιτικού μας συστήματος. 

Μετά από τριάντα χρόνια που ο ρυθμιστής
του πολιτεύματος εκλεγόταν με ευρύτατες
πλειοψηφίες, σήμερα συντελέστηκε ένα λυ-
πηρό πισωγύρισμα με εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας με μόλις 160 ψήφους, μακριά
από το συμβολικό ορόσημο των 180.

Προφανώς, η ανασφάλεια της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας και η διαχρονική τάση
συγκέντρωσης της εξουσίας που χαρακτη-
ρίζει τον κ. Μητσοτάκη επικράτησαν. 

Ευχόμαστε στον κ. Τασούλα να ανταπο-
κριθεί με επιτυχία στα καθήκοντά του», ήταν
το σχόλιο του ΠΑΣΟΚ.

Στη Χαριλάου Τρικούπη κάνουν δεύτερες σκέψεις 
για το aν τελικά θα καταθέσουν πρόταση μομφής, 

αφού δεν προσφέρει κάτι πολιτικά τη συγκεκριμένη περίοδο

Γιατί «παγώνει» ο ανασχηματισμός,
ίσως και η πρόταση μομφής του ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ξ
εκίνησαν εκ νέου οι δικαστικές πε-
ριπέτειες για το κόμμα των Σπαρτια-
τών, το οποίο επί σχεδόν δύο χρόνια

παραμένει στα βουλευτικά έδρανα χωρίς
απώλειες -πλην της κρατικής χρηματοδό-

τησης- γιατί ο επικεφαλής
του, αν και βασικός μάρτυ-
ρας της υπόθεσης στην
οποία κατηγορούνται για
εξαπάτηση του εκλογικού
σώματος, κατάφερνε να πε-
τυχαίνει συνεχείς αναβολές
της δίκης.

Χθες ξεκίνησε η αντί-
στροφη μέτρηση για την έκδοση της από-
φασης του εκλογοδικείου για τις δύο εν-
στάσεις που έχουν κατατεθεί κατά της
εκλογής δύο βουλευτών των Σπαρτιατών,
καθώς το ανώτατο δικαστήριο, με καθυστέ-
ρηση αρκετού διαστήματος, συνεδρίασε
για την υπόθεση. Η υπόθεση ξεκίνησε με
την προσφυγή των Θανάση Γλαβίνα και Δη-
μήτρη Διαμαντίδη κατά της νομιμότητας της
εκλογής δύο βουλευτών των Σπαρτιατών.
Οι δύο πολιτευτές του ΠΑΣΟΚ είχαν κερδί-
σει τις βουλευτικές έδρες στη Β’ Θεσσαλο-
νίκη και Β’ Πειραιά αντίστοιχα στις εκλογές
του Μαΐου του 2023. Τις έχασαν όμως στο...
νήμα στις αμέσως επόμενες εκλογές του
Ιουνίου και αμέσως κατέθεσαν προσφυγή.

Εξελίξεις
Η απόφαση που θα εκδώσει σε εύλογο

χρονικό διάστημα αναμένεται με μεγάλο εν-
διαφέρον από το σύνολο του πολιτικού κό-
σμου, καθώς πιθανότατα θα δρομολογη-
θούν εξελίξεις στην περίπτωση που τυχόν
απόφαση για έκπτωση των δύο βουλευτών
περιλαμβάνει και έκπτωση του συνόλου της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας των Σπαρτιατών.

Οι δικαστές που συνεδρίασαν χθες κα-
λούνται να τοποθετηθούν σε μια σειρά ζη-
τημάτων, ορισμένα εκ των οποίων μάλιστα
είναι πρωτόγνωρα στα δικαστικά χρονικά
της χώρας. Κορυφαίοι νομικοί έχουν εκ-
φράσει διαφορετικές απόψεις για το τι θα
πρέπει να γίνει στην υποθετική περίπτωση
που η απόφαση του Εκλογοδικείου κάνει
δεκτές τις ενστάσεις και ανατρέψει την
εκλογή των δύο ή και των δώδεκα βουλευ-
τών του κόμματος του Βασίλη Στίγκα, αφού
ουσιαστικά με την απόφαση του Ανώτατου
Ειδικού Δικαστηρίου κρίνεται η δυνατότη-
τα συμμετοχής του κόμματος στις εκλογές.

Τα σενάρια
Το πρώτο προβλέπει την επανάληψη των

εκλογών στις περιφέρειες όπου είχαν
εκλέξει βουλευτή οι Σπαρτιάτες, συγκε-
κριμένα στην Α’ Αθηνών, τη Β’ Πειραιά, τον
Βόρειο, τον Δυτικό και τον Νότιο Τομέα

Αθήνας, την Ανατολική Αττική, την Αχαΐα,
την Αιτωλοακαρνανία, το Ηράκλειο, την Α’
και Β’ Θεσσαλονίκης και τη Λάρισα. Το
πρόβλημα σε αυτό το σενάριο είναι ότι αν
και αφορά τους δώδεκα από τους συνολικά
59 νομούς της χώρας, στην πραγματικότη-
τα περιλαμβάνει έναν τεράστιο αριθμό
εκλογέων, οπότε αν είχαμε αλλαγές εδρών
σε αυτούς, θα άλλαζαν οι συσχετισμοί των
δυνάμεων στη Βουλή.

Το δεύτερο σενάριο υποστηρίζει ότι θα
μπορούσαν να αποδοθούν οι έδρες σε όλα
τα κόμματα ανάλογα με την εκλογική τους
δύναμη. Ωστόσο και επ’ αυτού του σεναρίου
υπάρχουν δεύτερες σκέψεις, αφού, σύμ-
φωνα με ορισμένους συνταγματολόγους,
συνιστά παραβίαση της λαϊκής βούλησης.

Το τρίτο σενάριο προβλέπει τη μη πλήρω-
ση των εδρών. Να μείνουν δηλαδή κενές οι
έδρες των Σπαρτιατών, σύμφωνα με μια
συνταγματική πρόβλεψη που ορίζει ότι το
τελευταίο έτος της τετραετίας οι κενές
έδρες δεν πληρούνται αν είναι κάτω από 60.

Νέες δικαστικές περιπέτειες
Σε κάθε περίπτωση η περίοδος που δια-

νύουμε έχει και άλλες δικαστικές προκλή-
σεις για τους Σπαρτιάτες, οι οποίοι ήδη

έχασαν την κρατική χρηματοδότησή τους
με τροπολογία που υπερψηφίστηκε στα
μέσα Δεκεμβρίου. Για τις 7 Μαρτίου έχει
οριστεί η ποινική δίκη των έντεκα πρώην
και νυν βουλευτών των Σπαρτιατών για
εξαπάτηση του εκλογικού σώματος, η
οποία επρόκειτο να ξεκινήσει τον Οκτώ-
βριο, αλλά πήρε αναβολή λόγω της συνε-
χούς απουσίας του βασικού μάρτυρα της
υπόθεσης και προέδρου του κόμματος Βα-
σίλη Στίγκα. Κατηγορούμενοι στην υπόθε-
ση είναι και ο Ηλίας Κασιδιάρης για ηθική
αυτουργία στην εξαπάτηση του εκλογικού
σώματος, ενώ ως συνεργός διώκεται ένας
δικηγόρος.

Τα φώτα θα είναι στραμμένα στην κατά-
θεση του κ. Στίγκα, αφού έπειτα από δικές
του καταγγελίες περί πρακτικών Greek Ma-
fia στο κόμμα αλλά και επαφών με τον Ηλία
Κασιδιάρη, οδηγήθηκε σύσσωμη η αρχική
Κοινοβουλευτική Ομάδα των Σπαρτιατών
στο εδώλιο. Ο κ. Στίγκας, προφασιζόμενος
κοινοβουλευτικές υποχρεώσεις και ασθέ-
νεια, πέτυχε να διακοπεί δύο φορές η δίκη
και στη συνέχεια να οδηγηθεί σε αναβολή.

Υπενθυμίζεται ότι το προηγούμενο καλο-
καίρι το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο είχε
αναστείλει την έκδοση απόφασης επί των
ενστάσεων κατά της εκλογής δύο βουλευ-
τών του Σπαρτιατών λόγω της καθυστέρη-
σης στην ποινική δίκη. Μετά την αναβολή
της τελευταίας ωστόσο ορίστηκε η 12η Φε-
βρουαρίου ως ημερομηνία εκδίκασης.

Στο εκλογοδικείο κρίνονται οι βουλευτικές έδρες των Σπαρτιατών -
Τα τρία σενάρια που θα φέρει η απόφαση

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η αντίστροφη μέτρηση προς την έξοδο
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Ε
πειτα από μια υποδειγματική κοινοβου-
λευτική διαδικασία και με τα «γαλάζια»
έδρανα εμφανώς ικανοποιημένα, ο

Κώστας Τασούλας ανακηρύχθηκε και επισή-
μως νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Στο
άκουσμα του αποτελέσματος των 160 θετικών
ψήφων σύσσωμη η Κοινοβουλευτική Ομάδα
της ΝΔ σηκώθηκε όρθια για να χειροκροτήσει
τον Ηπειρώτη πολιτικό, ο οποίος στοχοποιήθη-

κε αδίκως, όπως έλεγαν οι πε-
ρισσότεροι συνάδελφοί του,
για τις δικογραφίες που αφο-
ρούσαν την πολύνεκρη τραγω-
δία των Τεμπών.

«Ναι» στην υποψηφιότητα
του Κώστα Τασούλα είπαν,
όπως και στις τρεις προηγού-
μενες ψηφοφορίες, οι 156

βουλευτές της ΝΔ, ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς και οι ανεξάρτητοι Μάριος
Σαλμάς (προερχόμενος από τη ΝΔ), Παύλος
Σαράκης (προερχόμενος από την Ελληνική Λύ-
ση) και Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς (προερχό-
μενος από τους Σπαρτιάτες).

Ικανοποίηση και χαμόγελα
Ο κ. Τασούλας, ο ένατος κατά σειρά Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας από τη Μεταπολίτευ-
ση, καθώς έχουν προηγηθεί οι Μιχαήλ Στασι-
νόπουλος, Κωνσταντίνος Τσάτσος, Κωνσταντί-
νος Καραμανλής, Χρήστος Σαρτζετάκης, Κων-
σταντίνος Στεφανόπουλος, Κάρολος Παπού-
λιας, Προκόπης Παυλόπουλος και Κατερίνα
Σακελλαροπούλου, θα αναλάβει και επισήμως
τα καθήκοντά του στις 13 Μαρτίου, οπότε λήγει
η θητεία της προηγούμενης Προέδρου. Επί-
σης, ο εξ Ηπείρου ορμώμενος πολιτικός είναι ο
μόνος που από το τρίτο τη τάξει πολιτειακό
αξίωμα, αυτό του προέδρου της Βουλής, πέρα-
σε στο πρώτο, σε εκείνο του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας.

Η ψηφοφορία για την προεδρική εκλογή
ήταν προγραμματισμένη στην Ολομέλεια νωρίς
χθες το πρωί, με τα πηγαδάκια λίγο πριν και με-
τά την ανακοίνωση του αποτελέσματος να δί-
νουν και να παίρνουν. Ικανοποίηση και χαμό-
γελα επικράτησαν στα έδρανα της ΝΔ, αμηχα-
νία στο στρατόπεδο του ΠΑΣΟΚ με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη να αποχωρεί αμέσως μετά την ανα-
κοίνωση του αποτελέσματος, ενώ γύρω από
τον Αλέξη Τσίπρα περιεστράφη το ενδιαφέρον
των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ.

Θερμό τετ α τετ με Κακλαμάνη
Στο γραφείο 258 του δεύτερου ορόφου του

Μεγάρου της Βουλής, που διατηρούσε για πολ-
λά χρόνια ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας
Καραμανλής, κατευθύνθηκε ο Νικήτας Κα-
κλαμάνης μετά την αναγγελία του αποτελέσμα-
τος, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι ο νέος
Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα ασκήσει τα κα-
θήκοντά του με ενωτική και συναινετική διάθε-

ση, έξω από τον στίβο των κομματικών αντιπα-
ραθέσεων.

Οι δύο άνδρες, που υπήρξαν συνοδοιπόροι
για πολλές δεκαετίες και στην παράταξη αλλά
και στο προεδρείο της Βουλής, αντάλλαξαν φι-
λοφρονήσεις, ενώ είναι χαρακτηριστικές οι
φωτογραφίες όπου υπάλληλοι του Κοινοβου-
λίου, δημοσιογράφοι και βουλευτές έσπευσαν
να συγχαρούν τον Κώστα Τασούλα, ο οποίος
υπήρξε ένας από τους αγαπητούς, συναινετι-
κούς και διαλλακτικούς πολιτικούς σε όλα τα
χρόνια της κοινοβουλευτικής του πορείας.

Ο νέος ένοικος του Προεδρικού Μεγάρου
έκανε λόγο για βαρύτατη ευθύνη που καλείται
από τη νέα του θέση να αναλάβει, σκιαγρα-
φώντας και το πλαίσιο που θα κινηθεί στη θη-
τεία του. Επεσήμανε την ανάγκη αρμονικής

λειτουργίας και συνέργειας των θεσμών, το
ήπιο πολιτικό κλίμα και τη διατήρηση κλίματος
ενότητας.

Η πρώτη δήλωση
Συγκεκριμένα, ο κ. Τασούλας ανάφερε στη

δήλωσή του: «Αποτελεί κορυφαία τιμή αλλά
κυρίως βαριά ευθύνη. Παρακαλώ, κύριε πρό-
εδρε, να διαβιβάσετε στην εθνική αντιπροσω-
πεία τις ειλικρινείς ευχαριστίες για την εκλογή
μου. Μετέχοντας στον δημόσιο βίο γνωρίζω τις
δυνατότητες της πολιτικής που τις αναδεικνύει
η λαϊκή κυριαρχία. Δυνατότητες έργου ώστε η
πατρίδα όλων μας ανεξαρτήτως ιδεολογίας και
του λαού όλου να προοδεύει. Γνωρίζω και τις
αδυναμίες της πολιτικής. Μόνο με εθνική προ-
σπάθεια και κοινωνική συνοχή μπορούμε να

τις αντιμετωπίσουμε. Αναζητώντας κοινωνική
συναίνεση με διάλογο και λύσεις που πείθουν
τους πολλούς ώστε η κριτική μπορεί να διορ-
θωθεί σε μεταρρυθμιστική πολιτική».

Στη συνέχεια ο νέος Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας τόνισε πως «η Ελλάδα και οι Έλληνες
έχουν αξιώσεις εθνικής ασφάλειας, προκοπής
και πολιτικής προστασίας, δικαιοσύνης, όπως
διαπιστώνουμε εκδηλωτικά και δικαιολογημέ-
να και σήμερα. Αυτές οι αξιώσεις ανατίθενται
στα πολιτικά κόμματα που αναλαμβάνουν τη
διακυβέρνηση με βάση την αρχή της πλειοψη-
φίας. Η απόδοση των πολιτικών προσπαθειών
εξαρτάται από το πλαίσιο και την πολιτική
ατμόσφαιρα που διεξάγονται οι πολιτικές δια-
δικασίες. Και όλα αυτά γίνονται εν μέσω γεω-
πολιτικών αναταράξεων και πολέμων στην πε-
ριοχή μας. Ο ρυθμός του κόσμου, όπως τον ξέ-
ραμε, δεν φαίνεται να συνεχίζει με τον ίδιο
ρυθμό. Μέσα σε αυτό τον ορυμαγδό σε αυτό το
πέτρινο ακρωτήρι η γραμμή παραμένει σταθε-
ρή: ενίσχυση των αμυντικών και διπλωματικών
δυνατοτήτων και της κοινωνικής συνοχής εν-
τός της ΕΕ. Η χώρα καλείται να ενισχύσει το
γόητρό της προς τα έξω. Ασχέτως επιμέρους
διαφωνιών το αόρατο νήμα που μας ενώνει δεν
πρέπει να σπάσει. Είναι το αόρατο νήμα που
μας ενώνει όταν κινητοποιούμαστε για έναν
κοινό στόχο ή για να αποτρέψουμε ένα κοινό
κακό».

Ανατροπή
Ενώ η πρώτη θέση ήταν εξαρχής «κλειδω-

μένη», ανατροπή καταγράφηκε στην ψηφοφο-
ρία για τη δεύτερη θέση, καθώς η αιφνιδιαστι-
κή απόφαση της Νέας Αριστεράς για αποχή
έφερε τη Λούκα Κατσέλη τελικά τρίτη και τον
Τάσο Γιαννίτση δεύτερο. Ο προτεινόμενος από
το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 34 ψήφους, ενώ η
Λούκα Κατσέλη έπεσε από τις 40 στις 29 ψή-
φους μετά την αποχή των 11 βουλευτών της Νέ-
ας Αριστεράς.

Το σόου της Ζωής
Εκτός από τους βουλευτές της Νέας Αριστε-

ράς απείχαν και οι έξι βουλευτές της Πλεύσης
Ελευθερίας, με τη Ζωή Κωνσταντoπούλου
πάντως, κατά την εκφώνηση του ονόματός της,
να σηκώνεται από το έδρανό της και να φωνά-
ζει «όχι στη συγκάλυψη» με υψωμένη γροθιά
και στη συνέχεια να αποχωρεί από την αίθου-
σα. Την αποχή επέλεξαν επίσης οι έξι ανεξάρ-
τητοι βουλευτές που πρόσκεινται στο Κίνημα
Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη και ο
ανεξάρτητος Ευάγγελος Αποστολάκης, οι
οποίοι στις προηγούμενες ψηφοφορίες είχαν
δηλώσει «παρών».

Πιστοί στο «παρών» έμειναν 39 βουλευτές
από το ΚΚΕ, την Ελληνική Λύση, τους Σπαρτιά-
τες και δύο ανεξάρτητοι. Ο προτεινόμενος από
τη Νίκη Κωνσταντίνος Κυριακού συγκέντρωσε
14 ψήφους.

«Κορυφαία τιμή και 
βαρύτατη ευθύνη»

Σε μια υποδειγματική διαδικασία 160 βουλευτές έδωσαν θετική ψήφο
στον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας - Το στίγμα που έδωσε

στις πρώτες δηλώσεις του ως ανώτατου πολιτειακού άρχοντα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Κ Ω Σ Τ Α Σ  Τ Α Σ Ο Υ Λ Α Σ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Διόρθωση περί ανασχηματισμού 
Ο… δαίμων του ηλεκτρονικού τυπογραφείου χτύπησε

χθες τη στήλη μας και εκ παραδρομής γράψαμε ότι
υπάρχουν σκέψεις να αξιοποιηθεί ο στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος στο υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη. Λάθος και οφείλουμε μια
διόρθωση. Το όνομά του ακούστηκε για το
υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής και
για το Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας. Όμως μιας και αναφερθήκαμε στον
πρώην αρχηγό ΓΕΕΘΑ, όσοι τον γνωρίζουν λένε
πως ο ίδιος δεν θα μπορούσε να αρνηθεί, αν του πρότεινε
ο πρωθυπουργός να συνδράμει στο υπουργείο Άμυνας, ή στο Ναυτιλίας,
στο επιχειρησιακό κομμάτι που το ξέρει καλά, αφού είναι μάχιμος. 

Ο Χρήστος τρέχει έναν μεγάλο διαγωνισμό
Για το πολιτικό μέλλον του Χρήστου Σταϊκούρα έχουν γραφτεί πολλά. Τα πε-

ρισσότερα είναι πως θα αποχωρήσει από το υπουργείο Μεταφορών και
Υποδομών και μάλιστα δεν θα πάει κάπου αλλού, αλλά θα είναι ένας

απλός βουλευτής. Οι πληροφορίες μου, οι δικές μου, πάντως, είναι συγ-
κεχυμένες. Γιατί έμαθα ότι, εν αντιθέσει με άλλους υπουργούς που
έχουν κατεβασμένα τα πανάκριβα στιλό τους, αυτός τρέχει με διαγωνι-

σμούς που τους θέλει ο Κυριάκος. Για παράδειγμα, επειδή το έμαθα και
σας το προσφέρω απλόχερα, έβαλε την υπογραφή του στον διαγωνισμό

(ανοιχτός, ηλεκτρονικός) για την προμήθεια 125 ηλεκτρικών αστικών οχημά-
των. Και μιλάμε για λεφτά, καθώς η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ανέρχεται στο

ποσό των 71.250.000 ευρώ (εκτιμώμενη αξία συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ: 88.350.000 ευρώ). 

Μικρό «προφητικό» από την Αμερική
Όλα τα μαθαίνω… Επειδή είναι της δη-

μοσιογραφικής «μόδας» τα όσα γίνονται
στην Αμερική με την εκλογή Τραμπ, το εν-
διαφέρον εστιάζεται στους «δεσμούς» που
έχει το εκεί σύστημα με την Ελλάδα. Ενη-
μερώθηκα από φίλο καλό που ταξιδεύει
πολύ και (άντε να το πω) είναι σε λόμπινγκ
ότι στην Αμερική το τελευταίο διάστημα

έχουν πάει πολλοί που ανήκουν στον στενό
κύκλο του Κυριάκου Μητσοτάκη. Και μάλι-
στα, ακούγεται έντονα ότι περιμένουν τα
καλά μαντάτα περί… ενεργοποίησής τους
στον επόμενο ανασχηματισμό. Για κάποι-
ους θα είναι και… επιστροφή! Στην «εξίσω-
ση» έχουν μπει και «δίαυλοι» επικοινωνίας
από Ισραήλ και Κύπρο. Θα επανέλθω…

Τα έργα στον Υμηττό και ο Γιαννάκης που ονειρεύεται
ότι θα γίνει ηγέτης της Κεντροαριστεράς

Σήμερα θα ασχοληθώ με τον μελλοντικό ηγέτη της Κεντροαριστεράς… τον
νυν δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτο, ο οποίος στο

πίσω μέρος του μυαλού του πιστεύει ότι μελλοντικά θα διαδραματίσει
ηγετικό ρόλο στον χώρο της Σοσιαλδημοκρατίας!  Αυτά ο Γιαννάκης τα
βλέπει στον ύπνο του και την επόμενη μέρα τα εξαγγέλλει με ύφος Βο-
ναπάρτη στους υπάκουους συνεργάτες του, οι οποίοι τον χειροκροτούν,
τον επευφημούν και τον δοξάζουν… Χθες το βράδυ δεν είχα πολύ καλό

ύπνο, κοιμόμουν και ξυπνούσα, έβλεπα στο όνειρό μου ότι είχα ξαπλώσει
σε φυλάκιο του ΣΠΑΥ στον Υμηττό. Η αλήθεια είναι ότι δεν κατάλαβα πώς

βρέθηκα να κοιμάμαι στον Υμηττό, ώσπου ξαφνικά εμφανίστηκε ο ρουφιάνος της
εξουσίας, ο «σπίνος», και μου λέει: «Αφεντικό, εδώ ο Γιάννης ο Κωνσταντάτος, ο πρώην πρόεδρος του
ΣΠΑΥ, έχει κάνει έργα 18 εκατομμυρίων ευρώ, το βουνό είναι σύγχρονο και όλα τα έργα έχουν γίνει με
νόμιμες διαδικασίες και με καλές εκπτώσεις…!». 

Τώρα λοιπόν που ο Γιάννης έφτιαξε τον Υμηττό, έχει όνειρο να φτιάξει και την υπόλοιπη Ελλάδα. Αυ-
τό το παιδί τελικά έχει μεγάλα όνειρα, θέλει το μοντέλο του Υμηττού να το εφαρμόσει και στους υπόλοι-
πους δήμους της επικράτειας. Μη με ρωτήσετε αν οι εκπτώσεις που πήρε για τα έργα στον Υμηττό θα
είναι όμοιες με αυτά που θέλει να κάνει στους υπόλοιπους δήμους… 

Πρόσφατα έμαθα ότι ο τοπάρχης Γιάννης αγόρασε (σε πολύ καλή τιμή) διαμέρισμα στο Καλαμάκι για
να στεγάσει τη νέα του οικογένεια. Ο Γιάννης ως άνθρωπος των οικονομικών επιστημών και της επι-
κοινωνίας πάντα βρίσκει ευκαιρίες και από ό,τι έμαθα, το διαμέρισμα στο Καλαμάκι το βρήκε σε τιμή
ευκαιρίας… Δεν γνωρίζω βέβαια αν το καινούργιο διαμέρισμα διαθέτει περιβάλλοντα χώρο, προκει-
μένου ο καλός του φίλος… που έχει την εταιρεία «Κήπων Οδός» να επιμεληθεί τη διακόσμηση… μια
και επί πολλά χρόνια επιμελείται πάρκα, πλατείες, κήπους του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης…

Και εκτός από όλα αυτά, στον ύπνο μου είδα τον εισαγγελέα Διαφθοράς να ψάχνει τον Υμηττό… Και
δυστυχώς μου διέκοψε το ωραίο όνειρο που έβλεπα…

Πολλές… κολεγιές
Τι έγινε, ρε παιδιά; Γιατί τέτοιες… στοχευ-

μένες αλλαγές; Τι συμβαίνει; Έμαθα από
«πρώτο χέρι» ότι με πολλή ευκολία αποφα-
σίστηκε η τοποθέτηση της Μάγιας Σολωμού
(αριστερά στη φωτό) ως νέας πρέσβεως της
Ελλάδας στο Ισραήλ, μάλιστα πριν από μερι-
κές ημέρες επέδωσε τα διαπιστευτήριά της
στον πρόεδρο του Κράτους Ιτσχάκ Χέρτσογκ

(δεξιά στη φωτό). Η συγκεκριμένη ήταν επικεφαλής του Διπλωματικού Γρα-
φείου της Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Και πάμε στο επόμενο. Ποιος ήταν
πριν πρέσβης μας στο Ισραήλ; Ο Κυριάκος Λουκάκης, που πλέον είναι στην
ΕΥΠ. Ο συγκεκριμένος σύμφωνα με το βιογραφικό του έχει υπηρετήσει σε ση-
μαντικές θέσεις, όπως πρέσβης της Ελλάδας στην Τουρκία και στο Ισραήλ (δύο
φορές παρακαλώ), και έχει εργαστεί στη Διεύθυνση Ελληνοαμερικανικών και
Ελληνοτουρκικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών. Αυτά…

Φάρμακα από… δωρεές 
ιδιωτών με anti-drones!

Το ψάχνω πολύ το θέμα για όσα συμβαίνουν στο υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής. Έτσι, έπεσα πάνω σε μια απόφαση στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ
που χαρακτηρίστηκε ως «δωρεά» (19.197 ευρώ) και αναφερόταν στη χο-
ρήγηση φαρμάκων (!) σε 30 δομές. Η δωρεά προήλθε από μια εταιρεία
που ασχολείται με anti-drones (!), όπως διαπίστωσα. Τι έγινε, ρε παιδιά;

Τι συνέβη με την ΕΑΒ;
Κρατήστε το, γιατί υπάρχει πολύ ζουμί.

Έμαθα από μια «άριστη» πηγή ότι εκεί στην
ΕΑΒ (Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία) ακυ-
ρώνονται… διαγωνισμοί. Αυτό ήταν. Έψαξα
και βρήκα ότι πρόσφατα ακυρώθηκε ένας με-
γάλος διαγωνισμός που αφορούσε την παροχή
υπηρεσιών διενέργειας μικροβιολογικών εξε-

τάσεων για το σύνολο των εργαζομένων της ΕΑΒ, συνολικού προϋπολογισμού
50.000 ευρώ. Εκεί, είχαν επιλεγεί δύο πασίγνωστες εταιρείες με διαγνωστικά
κέντρα στην Αττική. Μετά την απόρριψη της μίας εταιρείας, ανάδοχος αναδεί-
χτηκε η δεύτερη, όμως από την αρμόδια επιτροπή γνωστοποιήθηκε ότι δεν
υπήρχαν τα απαιτούμενα αποδεικτικά ασφαλιστικής και φορολογικής ενημε-
ρότητας για τους δηλωθέντες υπεργολάβους… Αντ’ αυτών προσκομίστηκαν
τρία μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και δύο αιτήσεις προς την ΑΑΔΕ
σχετικά με τη συστημική ανάκτηση των εν λόγω αποδεικτικών, προκειμένου να
καταστεί δυνατή η έκδοσή τους από τους εν λόγω υπεργολάβους. Καταλαβαί-
νετε λοιπόν γιατί «ακυρώθηκε» εν γένει ο διαγωνισμός. Και το ερώτημα είναι
πώς επιλέχθηκαν εξ αρχής. Έλα μου ντε…

Ο Χάρης είναι… χαρούμενος
Συνεργάτης μου, που γνωρίζει πολύ καλά όσα συμβαίνουν στο

ποδόσφαιρο, με ειδοποίησε για τις χαρές που έχουν οι οπαδοί
του Παναθηναϊκού. «Θα πάει και ο Μητσοτάκης στο γήπεδο»,
μου είπε. «Μπα; Με κασκόλ; Δύσκολο το βλέπω», του απάντη-
σα. Γέλασε και μου εξήγησε ότι τις επόμενες ημέρες μαζί με τον
Χάρη Δούκα θα επισκεφτεί τον χώρο όπου θα αναγερθεί το νέο γή-
πεδο των πρασίνων. «Είναι χαρούμενος ο Δούκας και το δείχνει», μου
πρόσθεσε ο συνεργάτης μου. Εγώ καταλαβαίνω τη χαρά του, άλλοι δεν χαίρονται και ιδιαί-
τερα. Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε…
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Μ
ετά το πέρας της ψηφο-
φορίας ο πρόεδρος της
Βουλής Νικήτας Κα-

κλαμάνης ανέβηκε στο γραφείο
258 στον 2ο όροφο για να ανακοι-
νώσει το αποτέλεσμα στον Κώστα
Τασούλα, τον νέο Πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας, και ακο-
λούθησαν οι πρώτες δηλώσεις του
νέου Προέδρου, οι οποίες μεταδό-
θηκαν από το Κανάλι της Βουλής.
Στο εντευκτήριο η τηλεόραση ήταν
συντονισμένη και όλοι οι παρόντες
βουλευτές σηκώθηκαν όρθιοι και
πήγαν κοντά στην τηλεόραση για
να ακούσουν τις δηλώσεις του νέ-
ου Προέδρου.

Στον δεύτερο όροφο
Ο Κώστας Τασούλας δεν έκρυψε

τη συναισθηματική του φόρτιση.
Μάλιστα, ανέμενε μόνος του έξω
από το γραφείο του δεύτερου ορό-
φου την αντιπροσωπεία της Βου-
λής με επικεφαλής τον Νικήτα Κα-
κλαμάνη να του ανακοινώσει το
αποτέλεσμα. Στον διάδρομο όμως
γινόταν το αδιαχώρητο από βου-
λευτές, συνεργάτες και φίλους
που είχαν πάει εκεί για να τον συγ-
χαρούν από κοντά και να του σφί-
ξουν το χέρι.

Σοβαρός όπως πάντα
Μετά και τις δηλώσεις του ο νέ-

ος Πρόεδρος της Δημοκρατίας κα-
τέβηκε στο εντευκτήριο για να
αποχωρήσει από το Κοινοβούλιο.
Χαιρέτησε με χαμόγελο και αρκε-
τά ευδιάθετος. Λογικό, θα μου πεί-
τε, μόλις είχε εκλεγεί Πρόεδρος
της Δημοκρατίας, θλιμμένος θα
ήταν; Ωστόσο, δεν παρέκκλινε ού-
τε λίγο από αυτό το σοβαρό στιλ
που έχει διαχρονικά, όπως φαίνε-
ται και στη φωτογραφία μας.

Στο εντευκτήριο
Όταν ολοκληρώθηκε η ψηφο-

φορία για την εκλογή του νέου
Προέδρου της Δημοκρατίας και
βγήκε λευκός καπνός, οι περισσό-
τεροι βουλευτές της ΝΔ βρέθηκαν
στο εντευκτήριο της Βουλής όπου
παρακολουθούσαν live την επίση-
μη ανακοίνωση των αποτελεσμά-
των από τον πρόεδρο της Βουλής
Νικήτα Κακλαμάνη στον δεύτερο

όροφο του κτηρίου όπου τον περί-
μενε ο κύριος Τασούλας. Στο γρα-
φείο με αριθμό 258. Ήταν το γρα-
φείο που χρησιμοποιούσε ο Κώστας
Καραμανλής, όπως είχε δικαίωμα
ως πρώην πρωθυπουργός. Στο εν-
τευκτήριο ανάμεσα στους «γαλάζι-
ους» βουλευτές και τους πολλούς
καλεσμένους βρέθηκε και ο βου-
λευτής της Ελληνικής Λύσης Κώ-
στας Μπούμπας, το κόμμα του οποί-
ου μπορεί να ψήφισε «παρών»,
εκείνος όμως έχει και τη δημοσιο-
γραφική περιέργεια και θέλησε να
παρακολουθήσει την τυπική διαδι-
κασία.

Ο ευδιάθετος 
Ευριπίδης

Εντόπισα χθες στη Βουλή τον
πρώην υπουργό Ευριπίδη Στυλιανί-
δη να είναι σε διάφορα πηγαδάκια
αρκετά ευδιάθετος. Στην αρχή τον
είδα με παρέα τον Νότη Μηταράκη
και τον Θεόδωρο Ρουσόπουλο, αρ-
γότερα με τον Διονύση Χατζηδάκη,
ενώ λίγο αργότερα, σε ένα ακόμη
πιο ενδιαφέρον πηγαδάκι, με τον εξ
απορρήτων του πρωθυπουργού Θα-
νάση Νέζη και τον βουλευτή Μίλτο
Χρυσομάλλη. Το τι συζήτησαν δεν το
«υπέκλεψα», αλλά λίγο πολύ μπο-
ρούμε να φανταστούμε…

Ο Θανάσης, ο Νότης
και ο Δημήτρης

Ένα αρκετά ενδιαφέρον πηγαδάκι
ήταν αυτό μεταξύ των βουλευτών
Πλεύρη, Μηταράκη και Μαρκόπου-
λου. Αναμφίβολα γιατί ήταν από τα
ονόματα που έχουν ακουστεί περισ-
σότερο για τον ανασχηματισμό. Ευ-
διάθετοι πάντως και οι τρεις, έμει-
ναν για αρκετή ώρα παρέα και συζη-
τούσαν με τους παρευρισκόμενους.

Ο Παύλος 
και ο Διονύσης

Ήμουν στο μπαλκόνι του εντευ-
κτηρίου όταν άκουσα τον Παύλο Πο-
λάκη να προσφωνεί κάποιον «δή-
μαρχε!». Και είδα στη συνέχεια ότι
απευθυνόταν στον Διονύση Χατζη-
δάκη. Στη συνέχεια έμαθα ότι έχουν
μια χρόνια φιλία. Πάντως, έχει εν-
διαφέρον όταν βλέπεις τον Πολάκη
με παρέα στη Βουλή. Δεν είναι σύ-
νηθες φαινόμενο…

Η ανακοίνωση από τον
πρόεδρο στον... Πρόεδρο
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Τα έχουν χάσει στο
ΠΑΣΟΚ ή δεν γνωρίζει 
ο πρόεδρος τι γίνεται

Στο ΠΑΣΟΚ πραγματικά δεν ξέρω αν
έχουν χάσει τον έλεγχο, αλλά, απ’ ό,τι
αντιλαμβάνομαι, κάτι τέτοιο φαίνεται
να παίζει. Τι εννοώ; Από τη μία βγά-
ζουν επίσημα ανακοίνωση και κα-
ταχερίζουν τον νέο Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Κ. Τασούλα αμέσως με-
τά την εκλογή του και από την άλλη ο
Νίκος Ανδρουλάκης τον καλεί στο τηλέφω-
νο για να τον συγχαρεί για την εκλογή του στο ύπατο αξίω-
μα της Πολιτείας. Κάπου μπερδεύτηκαν οι γραμμές τους
γιατί δεν εξηγείται αλλιώς. Από τη μία η Χαριλάου Τρικού-
πη να εύχεται ειρωνικά στον κ. Τασούλα «να ανταποκριθεί
με επιτυχία στα καθήκοντά του» και από την άλλη προσω-
πικά ο πρόεδρος Νίκος να τον καλεί για να του ευχηθεί κά-
θε επιτυχία στο έργο του. Το ερώτημα πάντως παραμένει:
Τα έχουν χάσει στο ΠΑΣΟΚ ή ο πρόεδρος Νίκος δεν γνω-
ρίζει τις ανακοινώσεις που εκδίδει το κόμμα του;
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Φάμελλος και
Τσίπρας τρολάρουν
τον ΣΥΡΙΖΑ

Φ
αίνεται πως στον ΣΥΡΙΖΑ το έχει η
κούτρα τους να μας εκπλήσσουν.
Δεν εξηγείται αλλιώς αφού από τη

μία ο Σωκράτης Φάμελλος ασπάζεται τον Αρ-
χιεπίσκοπο Ιερώνυμο ξεφεύγοντας από τις
ιδεολογικές παραδόσεις και αγκυλώσεις του
κόμματος. 

Όπως θυμάστε, μέχρι και τον Νίκο Φίλη είχε
αποπέμψει από υπουργό Παιδείας ο Αλέξης
Τσίπρας στην περιβόητη τότε συνάντηση που
είχαν για να γίνει το χατίρι του Αρχιεπισκόπου.
Τώρα συνεχίζεται η παράδοση, με τον κ. Φά-
μελλο να συναντά τον επικεφαλής της Εκκλη-
σίας της Ελλάδος, δηλώνοντας ευθέως ότι το
κόμμα του τάσσεται σταθερά και αταλάντευτα
υπέρ της θρησκευτικής ορθόδοξης πίστης. Πώς
γίνεται αυτό, πραγματικά δεν το καταλαβαίνω.
Θα μου πείτε, ο Τσίπρας φιλούσε μέχρι και τα
χέρια μητροπολιτών αν και δήλωνε άθεος!

Εμ, το άλλο; Ο Αλέξης Τσίπρας από δεινός
μάρτυρας κατά της ιδιωτικής εκπαίδευσης τώ-
ρα μας ανακοινώνει μετά βαΐων και κλάδων ότι
θα συνεργαστεί με το κορυφαίο αμερικανικό
πανεπιστήμιο Harvard. Φαντάζομαι, οι σύντρο-
φοί του όταν το πληροφορήθηκαν θα έπαθαν
βέρτιγκο από τόσες μανούβρες και κυβιστή-
σεις, γιατί υποθέτω πως αφού πλέον ο Αλέξης
Τσίπρας θα συνεργαστεί με το κορυφαίο αμε-
ρικανικό πανεπιστήμιο στην κορωνίδα του κα-
πιταλισμού, δεν θα είναι το κόμμα του αντίθετο
στον νόμο περί ξένων πανεπιστημίων που έρ-
χονται στην Ελλάδα μετά τον νόμο που ψήφισε
η κυβέρνηση της ΝΔ. 

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Έμπλεξε μέσω TikTok 
η Ζωή με τον Περισσό
Είναι γνωστό
ότι όταν τα
βάζεις με το
ΚΚΕ δεν
ξεμπλέκεις
εύκολα. Η
Ζωή Κων-
σταντοπούλου λοιπόν έχει ανοίξει λογαρια-
σμούς με τον Περισσό. Το κερασάκι στην
τούρτα ήταν ο καβγάς που έστησε την περα-
σμένη εβδομάδα με τον βουλευτή του ΚΚΕ
και αντιπρόεδρο της Βουλής Γιώργο Λαμπρο-
ύλη. Κοινοβουλευτικά οι απαντήσεις ήταν
πληρωμένες… Ακολούθησε όμως και «κόκ-
κινο» χτύπημα στο TikTok (https://vm.tik-
tok.com/ZNd1JreDb/) που επιμελήθηκε η
ΚΝΕ. Μάλιστα, στο συνοδευτικό κείμενο επι-
σημαίνουν: «Τα έργα και οι ημέρες της Κων-
σταντοπούλου χρειάζονται ώρες ολόκληρες
για να καταγραφούν, αλλά επιλέξαμε κάποια
αντιπροσωπευτικά...» και προσθέτουν: «Η
επίθεση στο ΚΚΕ πάντα είναι το σύμπτωμα...
“Ωνάσειων” κομμάτων που επιχειρούν με θε-
ατρινισμούς να συγκαλύψουν τη συναίνεσή
τους στην εγκληματική πολιτική του κέρ-
δους, την ΕΕ και τις κυβερνήσεις».

Η «Μπουμπουλίνα»
παρουσιάστρια

Γνωστή τηλεπαρουσιάστρια-ακτιβίστρια της Αρι-
στεράς αρνήθηκε να συμμετάσχει σε debate για τη
θεσμοθέτηση του όρου «γυναικοκτονία» στον ποινι-
κό κώδικα. Παρά τα διδάγματά της στις εκπομπές και
τα social media της, η ίδια δεν θέλησε να αντιπαρατε-
θεί δημοσίως για το συγκεκριμένο θέμα. Ανεπάρ-
κεια; Ανετοιμότητα; Έλλειψη θερμής υποστήριξης
στο θέμα; Τι να πει κανείς...

Εμείς από τους πρόποδες της Γης...
Εμείς και Άλμα Δημοκρατίας ήταν οι δύο πρώτες επιλογές του

Στέφανου Κασσελάκη για το όνομα του κόμματος που δημιούργη-
σε, το οποίο τελικά βαφτίστηκε Κίνημα Δημοκρατίας. Και αυτό
καθώς το όνομα επέλεξαν όσοι είχαν εγγραφεί στην πλατφόρμα
του κόμματος, χωρίς μάλιστα τότε ο Στέφανος Κασσελάκης να πά-
ρει θέση σχετικά. Την αποκάλυψη έκανε ως καλεσμένος στην εκ-
πομπή του Γρηγόρη Αρναούτογλου «The 2Night Show» στον
ANT1. Αυτό όμως που με ανακούφισε ήταν όσα είπε για τη σχέση
του με τον νοσηλευτή Μακμπέθ. «Δεν έχω χωρίσει ποτέ με τον
Τάιλερ, ο χειρότερός μας καβγάς έχει διαρκέσει δώδεκα ώρες».
Το είχα μεγάλη έγνοια... 

Του έπεσε βαρύ το μετσοβόνε
Τελικά ο Παύλος Πολά-
κης έχει τα θεματάκια
του. Και μερικές φορές
μπορεί να θέλει να βά-
λει μια νότα χιούμορ
στα τρολαρίσματα που
κάνει στα κοινωνικά δί-
κτυα, αλλά δυστυχώς
ούτε με το χιούμορ τα έχει καλά και προς
τα έξω βγαίνει μια... τοξίνη. Το νέο τοξικό
του χτύπημα αφορούσε τον Κώστα Τα-
σούλα και μάλιστα όχι για πολιτικό λόγο
αλλά για γαστριμαργικό. Έγραψε
λοιπόν: «Τώρα που έφυγε ο κύριος ΤΑ-
ΣΟΥΛΑΣ από πρόεδρος της Βουλής,
υπάρχει περίπτωση κύριε ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ
να δοκιμάσουμε στο εστιατόριο της Βουλής κάποιο άλλο τυρί πέ-
ρα από Μετσοβόνε Τοσίτσα και Βλαχοτύρι Μετσόβου και κάποιο
άλλο κρασί πέρα από Κατώγι Αβέρωφ; Στα Σφακιά, πχ, έχουμε
εξαιρετική γραβιέρα, όπως και στη Νάξο, και στην περιοχή της
Δράμας και της Φλώρινας εξαιρετικά κρασιά».

Ποια εφοπλίστρια 
πουλάει βίλα 

150 εκατ. στο Καβούρι; 
Σου λέει, ο άλλος αγόρασε σπίτι 115 εκατομμυρίων
στον Αστέρα της Βουλιαγμένης, άρα λεφτά υπάρχουν
και... σκέφτηκε να βάλει και αυτή ένα «λογικό» πω-
λητήριο εκεί στα 150! Μάλιστα, η γνωστή εφοπλίστρια
διατείνεται ότι είναι υπεράνω χρημάτων, πως δεν την
ενδιαφέρουν… Σκέψου να την ενδιέφεραν δηλαδή.
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Δεν χρειάζεται 
διπλό 200άρι
Κορυφαίο στέλεχος του κυβερνώντος κόμ-
ματος, μεταξύ αστείου και σοβαρού, ανέφερε
πως είναι περιττό να γίνεται διπλή ψηφοφο-
ρία με απαιτούμενο αριθμό 200 βουλευτές για
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. «Θα μπορού-
σε να γίνεται μία ψηφοφορία για 200, μία για
180 και μία για 150+1», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά. Είναι και αυτό μια άποψη, πιθανότατα
και αρκετά καλή, οφείλω να ομολογήσω...Τo

..
. 
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Οι φόβοι του Γιώργου Αυτιά για το Ταμείο Συνοχής

Σ
το Παρίσι για το AI Action Sum-
mit βρέθηκε ο πρώην πρωθυ-
πουργός Γιώργος Παπανδρέου,

στην εκδήλωση που διοργανώθηκε για
τα θέματα της τεχνητής νοημοσύνης,
ψάχνοντας προφανώς για τη φυσική
νοημοσύνη… Άλλωστε, η τεχνητή νοη-
μοσύνη και ο ΓΑΠ είναι έννοιες ταυτό-
σημες…

Με την ιδιότητά του ως γενικού ειση-
γητή για τη Δημοκρατία του Συμβουλί-
ου της Ευρώπης, ο Γιώργος Παπαν-
δρέου συμμετείχε σε δράσεις και συ-
ζητήσεις που διεξήχθησαν με εκπρο-
σώπους της παγκόσμιας κοινωνίας πο-
λιτών, διεθνών οργανισμών και εται-
ρειών που δραστηριοποιούνται στο πε-
δίο της τεχνητής νοημοσύνης. Κεντρι-
κός σκοπός τους να διασφαλίσουν ότι το θετικό αποτύπωμα της
τεχνητής νοημοσύνης θα προωθεί την ευημερία και την ενδυνά-
μωση των πολλών και όχι των λίγων και θα υπηρετεί με υπευθυ-
νότητα και συμπερίληψη τις δημοκρατικές αξίες, το κράτος δι-
καίου και τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα.

Ταυτόχρονα συναντήθηκε με διάφορες προσωπικότητες και
ειδικούς από τη διεθνή δημόσια σφαίρα, μεταξύ των οποίων την
αρμόδια αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Χένα Βίρκου-
νεν, τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής
Επιτροπής Όλιβερ Ρόπκε, την πρώτη υπουργό Ψηφιακής Πολιτι-
κής της Ταϊβάν Όντρεϊ Τανγκ, καθώς και την αγωνίστρια της Δη-

μοκρατίας, αυτοεξόριστη πολιτικό της Λευκορωσίας Σβιετλάνα
Τσικανούσκαγια.

Όλα αυτά προς τι; Κανείς δεν γνωρίζει. Μόνο ο κ. Παπανδρέου
που ήταν εκεί και μιλώντας κατά τη συζήτηση για την τεχνητή
νοημοσύνη ο πρώην πρωθυπουργός σημείωσε ότι «η τεχνητή
νοημοσύνη πρέπει να είναι υπό τον δημοκρατικό έλεγχο και όχι
τον έλεγχο ολιγαρχών ή αυταρχικών ηγετών. Μόνο έτσι θα δια-
σφαλιστεί ότι θα χρησιμοποιηθεί για το κοινό καλό». Και οι υπό-
λοιποι συμμετέχοντες, τι να σας πω, τσουτσούριασε η τρίχα τους
από την πολλή συγκίνηση, ακούγοντάς τον με τόση προσοχή για
τη φυσική νοημοσύνη - συγγνώμη, την τεχνητή ήθελα να πω.

Έδωσε γραμμή για
αποχώρηση kasselistas
προς τη Ζωή
ο Μωραΐτης

«Φίλοι και  γνωστοί
φεύγουν για Ζωή», ανα-
φέρει σε άρθρο του ο άλ-
λοτε φανατικός υποστη-
ρικτής του Στέφανου
Κασσελάκη -κάποιοι λέ-
νε και πρώην μυστικοσύμβουλος- στιχουργός
Νίκος Μωραΐτης. Στην πραγματικότητα, δεν
καταγράφει κάποια νέα πραγματικότητα. Γραμ-
μή δίνει, ενώ νωρίτερα έχει χαρακτηρίσει τον
άλλοτε ηγέτη του ΣΥΡΙΖΑ «βασιλιά της βασιλό-
πιτας», μιλώντας για επικοινωνιακό φιάσκο
που μετέτρεψε «έναν τύπο που ήρθε σαν σταρ
του Χόλιγουντ σε ηθοποιό στο “Ρετιρέ” του Δα-
λιανίδη» και «ιεροκήρυκα cult βιβλιοπαρου-
σιάσεων».

Ποια «γαλάζια» κυρία
θα αναλάβει πρόεδρος 
της Προανακριτικής
Επιτροπής;

Ακούω και διαβάζω πολλά ονόματα για τη σύν-
θεση της Προανακριτικής Επιτροπής για τον
Τριαντόπουλο. Μαθαίνω μάλιστα ότι επικρατέ-
στερη θεωρείται μια νεοδημοκράτισσα βουλευ-
τής, ικανότατη νομικός και κατά κοινή ομολογία
σοβαρή πολιτικός. 

Γκελεστάθη αποστομώνει
Τεμπονέρα

Δεν σας κρύβω ότι

λιποθύμησα μετά την

ατάκα της «γαλάζιας»

τομεάρχου Προστα-

σίας του Πολίτη Ιωάν-

νας Γκελεστάθη προς

τον Συριζαίο Διονύση

Τεμπονέρα. «Το 2015

μας ξαναείπατε το παραμύθι του 13ου και 14ου

μισθού. Είναι εύκολο να μιλάτε για μισθούς που

δεν θα δώσετε. Δώστε τους 12 πρώτους στο

Κόκκινο πρώτα». Φαααπ! Δυνατή σφαλιάρα… 

Μια ακόμη σημαντική παρέμβαση έκανε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς, ο
οποίος κατά την ομιλία του στην Επιτροπή Προϋπολογισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
στο Στρασβούργο έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για τις συνέπειες που θα υπάρξουν σε
πολλές χώρες αν το Ταμείο Συνοχής δεν συνεχιστεί μετά το 2026.

Ο κ. Αυτιάς σημείωσε ότι το Ταμείο στήριξε σειρά υποδομών και μέχρι τώρα στην Ελλάδα
έχει καταβάλει σχεδόν 20 δισ., ενώ αναμένονται ακόμη 9,5 δισ. για το 2025. Από την πλευρά
του, ο επίτροπος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων Ραφαέλε Φίτο τόνισε ότι «οι χώρες πρέπει
να τρέξουν και με ευελιξία να πετύχουν όλους τους στόχους του προγράμματος». «Μη συ-
νέχιση του Ταμείου», επισήμανε ο Γ. Αυτιάς, «θα επιφέρει νέα ελλείμματα σε πολλές χώρες,
οι οποίες έχουν πραγματοποιήσει εμπροσθοβαρείς οικονομικές κινήσεις», είπε ο κ. Αυτιάς,
προσθέτοντας ότι χωρίς τους πόρους του Ταμείου θα αναγκαστούν να καταβάλουν αυτά τα
ποσά από τους κρατικούς προϋπολογισμούς τους.

Κυβέρνηση με ορίζοντα 
δύο ετών
Στενός και σταθερός συνομιλητής του πρωθυπουργού εκτι-
μά ότι με τον επικείμενο ανασχηματισμό ο κ. Μητσοτάκης
θέλει να φτιάξει μια κυβέρνηση με ορίζοντα διετίας, διότι
πιστεύει ότι ο μόνος τρόπος για να οδεύσει η ΝΔ προς τις
εκλογές με βάσιμες προσδοκίες για μια τρίτη «γαλάζια» τε-
τραετία είναι να παραχθεί μετρήσιμο έργο που θα φέρει
δραστική βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών. Τι ση-
μαίνει αυτή η εκτίμηση; Ότι πιθανότατα για πρώτη φορά ο
πρωθυπουργός μπορεί και να κάνει την υπέρβαση και να
προβεί σε έναν σαρωτικό ανασχηματισμό.

Η τεχνητή νοημοσύνη και ο ΓΑΠ
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Δ εν τους άντεξε η Ζωή. Ύψωσε τη γροθιά της και είπε «όχι στη συγκάλυψη», με τον πρόεδρο του

σώματος Νικήτα Κακλαμάνη να αναφέρει ότι δεν θα γραφτεί τίποτα στα πρακτικά και δεν θα

προσμετρηθεί η ψήφος της. Ακολούθως, η κυρία Κωνσταντοπούλου με το ύφος που βλέπετε στη

φωτογραφία αποχώρησε επιδεικτικά από την αίθουσα… (Πάλι καλά που δεν αναφώνησε «ζήτω η Τρίτη

Διεθνής».)

Νεύρα, πολλά νεύρα
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Δ εν ξέρω πόσοι από εσάς έχετε παιδιά στα δημόσια πανεπιστήμια
και ακόμη περισσότερο πόσοι από εσάς που έχετε τέτοια παιδιά,
έχετε παράλληλα και τη δυνατότητα να τα ζείτε. Να τους πληρώ-

νετε το ενοίκιο -αν είναι εκτός έδρας-, τους λογαριασμούς, το φαγητό, τις
μετακινήσεις και ένα χαρτζιλίκι να πιουν έναν καφέ. Δύσκολο φαντάζομαι,
όταν οι περισσότεροι μετά βίας μπορούν να συντηρήσουν ένα σπίτι, άσε
που ο φοιτητής αφήνει πίσω του και μια τριετία φροντιστηρίων που έχει
εξοντώσει οικονομικά τον γονιό. 

Ας μη μιλήσουμε, λοιπόν, για τους λίγους που μπορούν να τα κάνουν όλα
αυτά, δεν είναι αντιπροσωπευ-
τικό δείγμα της κοινωνίας. Ας
μιλήσουμε για όσους δεν μπο-
ρούν, με συνέπεια τα παιδιά
τους να εργάζονται παράλληλα
με τις σπουδές τους. Άσε που τα
παιδιά θα έπρεπε έτσι κι αλλιώς
να εργάζονται παράλληλα με τις
σπουδές τους, διότι δεν είναι
πολύ δόκιμο πράγμα να ξύνεσαι
μέχρι τα 25, εκτός εάν είσαι
στην Ιατρική ξερωγώ, αλλά τέ-
λος πάντων. 

Μπορείς να σπουδάζεις
εάν πρέπει και 
να δουλεύεις;

Εργασία και σπουδές είναι
κάτι που συνηθίζεται παλαιόθεν
στις ευρωπαϊκές χώρες, με μια
πολύ σημαντική διαφορά: Οι
δουλειές για φοιτητές είναι αυ-
τό που λέει η πρόταση, «δουλει-
ές για φοιτητές», δεν είναι κα-
νονικές δουλειές με ελαφρώς
μειωμένα, ή και καθόλου μειωμένα, ωράρια. Είναι, επίσης, προσαρ-
μοσμένες στις ανάγκες των σπουδών του φοιτητή. Δεν γίνεται, ας
πούμε, να έχεις εξεταστική και το αφεντικό να θέλει να τραβιέσαι στη
δουλειά υπερωρίες, επειδή έπεσαν παραγγελίες. Ούτε να μη σου δί-
νει άδειες, ή να σ’ τις κόβει από την κανονική. Πότε θα διαβάσεις; Πό-
τε θα πας να δώσεις; Τι σόι φοιτητής είσαι; 

Κι αυτό είναι μόνο το ένα θέμα που πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν στη
γενικότερη αντιμετώπιση του θέματος των λεγόμενων «αιώνιων φοι-
τητών». 

Στην Ελλάδα, όπως πιθανώς ξέρετε, το «ταβάνι» των σπουδών είναι το
v+2, τα χρόνια που διαρκεί επίσημα η φοίτηση, συν δύο επιπλέον δηλαδή.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑ-
ΑΕ) για το 2023, στα ελληνικά πανεπιστήμια είναι εγγεγραμμένοι 704.047
φοιτητές. Από αυτούς το v+2 δεν έχουν ξεπεράσει οι 379.559, άρα το 54%.
Οι υπόλοιποι είναι εκτός χρόνου και σύντομα θα βρεθούν και εκτός τόπου. 

Ορθή η διαγραφή τους; Χμ… Επί της αρχής, ναι. Επίσης, εάν είσαι ο Ίλον
Μασκ και σε έχουν βάλει να «καθαρίσεις» τα πάντα, αδιαφορώντας για
τους ανθρώπους που εμπλέκονται στις εκκαθαρίσεις αυτές, και πάλι ναι.
Υποτίθεται ότι δεν λειτουργούμε έτσι ως κράτος, όμως. Υποτίθεται ότι δί-
νουμε σημασία στους ανθρώπους, σωστά; 

Κανείς δεν ξέρει -και πιθανώς δεν θα μάθει και ποτέ- πόσοι από τους λε-
γόμενους «αιώνιους φοιτητές» είναι όντως αιώνιοι, ή απλώς έχουν καθυ-
στερήσει να πάρουν το πτυχίο τους πέραν του επιτρεπόμενου ορίου. Ούτε
το γιατί θα μάθουμε ποτέ, εάν εφαρμοστεί οριζόντια το μέτρο της διαγρα-
φής. Ο ένας μπορεί να μην τα έβγαζε πέρα οικονομικά, ο άλλος να είχε οι-
κογενειακά προβλήματα, ο τρίτος να κουράστηκε από χρόνια προσπάθειας
και πάει λέγοντας. Και βέβαια, υπάρχουν αρκετοί που δεν μπόρεσαν να με-
τοικίσουν στην πόλη όπου πέρασαν, πολύ απλά διότι δεν είχαν λεφτά. 

Προφανώς υπάρχουν και εκείνοι που τα φόρτωσαν και κάνουν τους φοι-
τητές στα 50 τους, αλλά αυτοί
είναι μια εντελώς διαφορετική
κατηγορία από τους προηγού-
μενους. 

Ποιος θα μπορούσε να το κρί-
νει αυτό; Μόνο τα ίδια τα πανε-
πιστήμια. 

Όχι στις οριζόντιες
λύσεις

Ξέρω τι θα πείτε τώρα: Θα αρ-
χίσουν τα παρακάλια, τα ρου-
σφέτια, οι προσωπικές χάρες,
οι συμπάθειες και όλα αυτά τα
γνωστά.  Ας αρχίσουν. Είναι πο-
λύ προτιμότερο να σώσεις κά-
ποια παιδιά που θέλουν να
σπουδάσουν και δυσκολεύον-
ται παρά να τους καταδικάσεις
όλους, χλωρούς και ξερούς, να
μείνουν χωρίς πτυχία. Εκτός
εάν θέλεις να μείνουν χωρίς
πτυχία, πράγμα που δεν πι-
στεύω ότι συμβαίνει. 

Ατυχώς για τον νόμο της κυρίας Κεραμέως, η οριζόντια αντιμετώ-
πιση του θέματος καταδεικνύει απροθυμία να αντιμετωπιστεί με σύ-
νεση το θέμα και να γίνει πραγματική κοινωνική δουλειά. Το 2015, το
ΕΚΠΑ είχε κάνει μια έρευνα για το θέμα, υπό την επιστημονική διεύ-
θυνση του καθηγητή κοινωνιολογίας Νίκου Παναγιωτόπουλου, και
είχε καταλήξει σε κάποια πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα.

Μεταξύ αυτών ήταν το γεγονός ότι η κοινωνική προέλευση των
φοιτητών έπαιζε βασικό ρόλο στον χρόνο ολοκλήρωσης των σπου-
δών τους. Η πλειονότητα των φοιτητών που δεν τα καταφέρνουν εν-
τός του προβλεπόμενου χρονικού ορίου, βρήκε η έρευνα, έχουν γο-

νείς που προέρχονται από τις μεσαίες και κατώτερες κοινωνικοεπαγγελ-
ματικές τάξεις. Καμία έκπληξη. 

Για να λειτουργήσει σωστά η «εκκαθάριση» που επιχειρείται με τον νόμο,
θα έπρεπε να προηγηθεί τεράστιο έργο καταγραφής όχι μόνο των ξερών
αριθμών, αλλά και κάθε περίπτωσης χωριστά και αξιολόγησής της και να
αξιολογηθεί, παράλληλα, το γεγονός ότι τα πανεπιστήμια της περιφέρειας
αιμορραγούν από φοιτητές, καθώς οι σπουδές σε αυτά είναι πλέον οικονο-
μικά εξοντωτικές. 

Θα το κάνει αυτό το υπουργείο; Όχι βέβαια. Ας βοηθήσει, λοιπόν, να το
κάνουν οι σχολές κι ας αφήσει τις μονοκονδυλιές. Δεν οδήγησαν ποτέ σε
καλά αποτελέσματα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πόσο αιώνιος είναι 
ο «αιώνιος φοιτητής»;
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Σ
τον δρόμο για την έξοδο από τη στε-
νωπό που δημιούργησαν η δημόσια
συζήτηση και η πίεση διά των συγ-

κεντρώσεων διαμαρτυρίας για το θέμα του
τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών πο-
ρεύεται η κυβέρνηση. Και ήδη εντείνεται η
συζήτηση για τον επικείμενο ανασχηματι-

σμό, ο οποίος το πιθανότε-
ρο είναι να πραγματοποι-
ηθεί αμέσως μετά τη δη-
μοσιοποίηση των πραγμα-
τογνωμοσυνών στα τέλη
Φεβρουαρίου. Φυσικά η

αδράνεια που παρατηρεί-
ται στα υπουργεία στις πε-

ριπτώσεις που κλιμακώνονται οι φήμες για
τις αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα προ-
βληματίζει το περιβάλλον του πρωθυπουρ-
γού, που έχει απευθύνει τις απαραίτητες
συστάσεις προς πάσα κατεύθυνση.

Η εκλογή του Κώστα Τασούλα στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας έδωσε πάντως μια
έντονη -όσο και πολύ καθοριστική για τη
συνέχεια- νότα θεσμικής κανονικότητας,
συμβάλλοντας στην αποκλιμάκωση της έν-
τασης που επικρατεί τον τελευταίο καιρό. 

Όπως είπε μεταξύ άλλων ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, συνιστά «μια θεσμική νίκη
του πολιτεύματος, καθώς με αυτήν ολο-
κληρώνεται άψογα η σχετική συνταγματική
πρόβλεψη, αποδεικνύοντας πόσο ατυχείς
υπήρξαν οι απόπειρες ορισμένων να εμ-
πλέξουν τον πρώτο πολίτη σε μικροκομμα-
τικούς ανταγωνισμούς. Το άμεσο μέλλον
σίγουρα θα το επιβεβαιώσει. Σε ένα αστα-
θές διεθνές περιβάλλον λοιπόν η πολιτική
ζωή του τόπου εξελίσσεται με σιγουριά και
υπευθυνότητα».

«Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια»
Ο κόσμος βλέπει μια σημαντική εκκρε-

μότητα να κλείνει ομαλά με σεβασμό στο
Σύνταγμα. Και είναι αυτή ακριβώς η εικόνα
που θέλει να περάσει η κυβέρνηση, του
συγκερασμού κανονικότητας, θεσμικότη-
τας και κυβερνησιμότητας, στοιχείων που
ενδιαφέρουν το ευρύ μετριοπαθές κοινό
στο οποίο η Νέα Δημοκρατία απευθύνεται.

«Πορευόμαστε με σεβασμό στις οικογέ-
νειες των θυμάτων. Η δικαιοσύνη κάνει τη
δουλειά της», είπε πηγή του Μεγάρου Μα-
ξίμου στην «Ρolitical». Και επισήμανε,
αναφερόμενος στις πρόσφατες εξελίξεις,
πως «το ψέμα έχει κοντά ποδάρια και αυτό
για άλλη μια φορά επιβεβαιώνεται».

Στην κυβέρνηση βλέπουν με ικανοποί-
ηση τα νέα ευρήματα της δικαστικής διε-
ρεύνησης να ακυρώνουν τα πολλά συνω-
μοσιολογικά αφηγήματα που η αντιπολί-
τευση, μείζων και ελάσσων, υιοθέτησε -
δυστυχώς- άκριτα.

Η απόπειρα δημιουργίας εντυπώσεων
αποκλιμακώνεται παρά τις κραυγές για

«συγκάλυψη», που όσο περνά ο χρόνος
απευθύνονται σε όλο και λιγότερους, κα-
θώς ο κόσμος είναι πλέον υποψιασμένος.

«Η σύγκρουση με την πραγματικότητα
και την αλήθεια δεν θα πάει για άλλη μια
φορά πουθενά την αντιπολίτευση», μας εί-
πε ο συνομιλητής μας στο Μέγαρο Μαξί-
μου, τονίζοντας ότι σε μια εποχή μεγάλων
προκλήσεων οι διαμαρτυρίες, «τις οποίες
ακούμε με πολλή προσοχή», όπως μας επι-
σήμανε, δεν συνιστούν αποδοκιμασία της
κυβέρνησης.

Την ίδια ώρα, η δημόσια αντιπαράθεση
μεταξύ της προέδρου του Αρείου Πάγου
Ιωάννας Κλάπα και της Μαρίας Καρυστια-
νού έγινε δεκτή από το κοινό με αμηχανία.
Οι δε απειλές κατά του εφέτη ανακριτή Σω-

τήρη Μπακαΐμη -οδήγησαν σε κατεπείγου-
σα προκαταρκτική εξέταση για τη διερεύ-
νηση αυτεπαγγέλτως διωκομένων εγκλη-
μάτων- έδειξαν πού οδηγούν τα εξωφρενι-
κά που ακούγονται και διακινούνται εδώ
και καιρό και η ένταση που δημιουργούν.
Πολλοί πολίτες βλέπουν τα αποτελέσματα
των ακροτήτων που ανασύρουν οδυνηρές
μνήμες άλλων εποχών και εν πολλοίς υιο-
θετούν όλο και πιο νηφάλια στάση.

Το βιντεοληπτικό υλικό που δόθηκε στη
δημοσιότητα εξετάζεται ήδη από τη δι-
καιοσύνη για τη γνησιότητά του ώστε να
αποκλειστεί κάθε πιθανότητα μεθόδευσης
για τον αποπροσανατολισμό των ερευνών
και για να μην υπάρχει η παραμικρή αμφι-
βολία για το αν η εμπορική αμαξοστοιχία

μετέφερε υγρό φορτίο ή όχι. Αυτό ενόψει
μάλιστα της πραγματογνωμοσύνης που
αναμένεται από καθηγητή χημικό του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου αλλά
και από τον Οργανισμό Διερεύνησης Αε-
ροπορικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημά-
των και Ασφάλειας Μεταφορών. Αν απο-
δειχτεί ότι το βιντεοληπτικό υλικό είναι
γνήσιο, αυτό θα εκθέσει ανεπανόρθωτα
όλους όσοι επί εβδομάδες τώρα σπεκου-
λάρουν προσπαθώντας να εργαλειοποι-
ήσουν τον ανθρώπινο πόνο για να αποκο-
μίσουν μικροκομματικά οφέλη.

Χαμηλοί τόνοι
Η κυβέρνηση, μετά την πίεση που δέχτη-

κε, δείχνει να ανακτά τον έλεγχο. Αν και οι
πρόσφατες εξελίξεις φαίνονται να δικαιώ-
νουν τη στάση της, κρατά χαμηλούς τόνους,
όπως ζητά συνεχώς ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Τα θέματα άλλωστε που τρέχουν είναι
σημαντικά και δεν αφήνουν περιθώρια για
εφησυχασμό. Με το βλέμμα στραμμένο
στις Κυκλάδες, όπου η σεισμική δραστη-
ριότητα συνεχίζεται, οι επαφές του πρωθυ-
πουργού με στελέχη της κυβέρνησής του
είναι συνεχείς.

Από το Μέγαρο Μαξίμου πιέζουν γενικό-
τερα για αποτελέσματα, ενώ ο πρωθυ-
πουργός συνεχίζει να βλέπει -σχεδόν κα-
θημερινά- κατ’ ιδίαν βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας, οι οποίοι τον ενημερώνουν
για τα θέματα των περιφερειών τους.
Έχοντας λοιπόν πλήρη εικόνα από όλη την
επικράτεια, ο πρωθυπουργός σύντομα θα
κάνει τις κινήσεις του. 

Μετά την πίεση
η κυβέρνηση

ανακτά τον έλεγχο
των κινήσεων

Ο σχεδιασμός του Μεγάρου Μαξίμου και τα βίντεο 
για τα Τέμπη κρίνουν την επιστροφή στην κανονικότητα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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των Σωτήρη Μπαρσάκη, 
Κωνσταντίνου Γεώργιζα

Σ
το στόχαστρο της δικαιοσύνης μπαίνει
μια εν ενεργεία δικηγόρος, η οποία
μέσω του λογαριασμού της στο Face-

book επιτέθηκε εναντίον του εφέτη ειδικού
ανακριτή Σωτήρη Μπακαΐμη, ο οποίος ερευ-
νά την τραγωδία των Τεμπών, προτρέποντας
μάλιστα και άλλους να τον «τραμπουκίσουν»
διαδικτυακά.

Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωργία
Αδειλίνη, αμέσως μόλις έλαβε γνώση τής
απαράδεκτης και επικίνδυνης ανάρτησης, η
οποία μάλιστα συνοδευόταν και από φωτο-
γραφία του ανακριτή, έδωσε εντολή να διε-
νεργηθεί κατεπείγουσα έρευνα προκειμένου
να διαπιστωθεί αν έχουν τελεστεί αυτεπάγ-
γελτα διωκόμενα ποινικά αδικήματα.

Παράλληλα, ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθη-
νών ξεκίνησε δική του έρευνα, καθώς η συγ-
κεκριμένη δικηγόρος είναι μέλος του. Αυτό
σημαίνει ότι το πειθαρχικό συμβούλιο του
ΔΣΑ θα λάβει γνώση των αναρτήσεών της
εναντίον του εφέτη ειδικού ανακριτή και θα
αποφανθεί αν και σε ποια πειθαρχικά παρα-
πτώματα έχει υποπέσει και ποια θα πρέπει να
είναι η πειθαρχική ποινή που ενδεχομένως
θα της επιβληθεί.

Καταπέλτης η Αδειλίνη
Η εισαγγελέας του ανώτατου δικαστηρίου

Γεωργία Αδειλίνη είναι καταπέλτης στην πα-
ραγγελία της προς τον προϊστάμενο της Ει-
σαγγελίας Εφετών της Αθήνας, επισημαίνον-
τας ότι η δικαιοσύνη και ο ίδιος ο ανακριτής
«ενώ αγωνίζεται και αγωνιά στον τόπο μας
για να ανταποκριθεί στο δίκαιο και πάνδημο
κοινωνικό αίτημα για αποκάλυψη της αλή-
θειας στην υπόθεση της τραγωδίας των Τεμ-
πών, αυτόκλητοι υποκριτές προστάτες των
θεσμών, που δεν ορρωδούν προ ουδενός,
προκειμένου να υπηρετήσουν ταπεινά παν-
τός είδους συμφέροντα, πλήττουν στην πραγ-
ματικότητα είτε με δημόσιες δηλώσεις είτε
με πράξεις και αναρτήσεις τους την καρδιά
της δημοκρατίας».

Η Γεωργία Αδειλίνη εξαπολύει πυρά τονί-
ζοντας ότι κάποιοι, ανάμεσα στους οποίους
και η εν ενεργεία δικηγόρος, προωθούν την
αυτοδικία, την επιστροφή στον Μεσαίωνα και
στα λαϊκά δικαστήρια. Παράλληλα, για όλους
αυτούς αναφέρει ότι προχωρούν και ένα βή-
μα παραπάνω: «Καθυβρίζουν και λοιδορούν
τους θεσμούς και όσους τους εκπροσωπούν
στοχοποιώντας τους τελευταίους με αναρτή-
σεις... που κατ’ ελάχιστο διεγείρουν μέσω του
Διαδικτύου σε διάπραξη εγκλημάτων, βιαιο-
πραγιών...».

Η Γεωργία Αδειλίνη επισυνάπτει στην πα-
ραγγελία της την επίμαχη ανάρτηση της δικη-
γόρου με τα αρχικά ΤΚ, στην οποία η δικηγό-
ρος γράφει: «ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΩΤΗΡΗΣ ΜΠΑ-
ΚΑΪΜΗΣ, ΕΠΙΟΡΚΟΣ ΕΦΕΤΗΣ ΑΝΑΚΡΙΤΗΣ
ΠΟΥ ΤΟΥ ΑΝΑΤΕΘΗΚΕ Ο ΦΑΚΕΛΟΣ ΤΩΝ
ΤΕΜΠΩΝ, ΑΦΟΥ ΑΦΑΙΡΕΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ

ΑΛΛΟΥΣ ΜΗ ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΟΥΣ ΑΝΑΚΡΙΤΕΣ,
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕ-
ΛΕΩΣ ΛΑΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑΣ ΑΠΗΓΑΓΑΝ
ΤΟΝ ΓΙΟ ΓΙΑ ΕΚΒΙΑΣΜΟ! ΕΙΝΑΙ ΔΟΥΛΙΚΟ
ΚΟΥΛΗ ΚΑΙ ΚΡΑΤΑΕΙ ΣΟΒΑΡΟΤΑΤΑ ΑΠΟΔΕΙ-
ΚΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΟ ΣΥΡΤΑΡΙ ΤΟΥ ΓΙΑ ΝΑ
ΠΑΡΑΚΩΛΥΣΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ.

ΑΥΤΟΣ ΠΑΡΗΓΓΕΙΛΕ ΤΑ ΠΛΑΣΤΑ ΒΙΝΤΕΟ
ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΥ ΚΑΙ ΤΗ ΜΟΥΦΑ ΚΑΤΑΣΧΕΣΗ
ΤΩΝ ΣΚΛΗΡΩΝ ΔΙΣΚΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ-
ΚΙΟΥΡΙΤΙ ΤΟΥ ΟΣΕ. ΤΡΑΜΠΟΥΚΙΣΤΕ ΤΟΝ
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ!!!».

Η δικηγόρος φέρεται να έχει μακρά προ-
ϊστορία αντιπαραθέσεων σε νομικό και σε

πολιτικό επίπεδο. Το όνομά της έχει συνδεθεί
με έντονες προσωπικές συγκρούσεις, δημό-
σιες καταγγελίες και ενέργειες που προκά-
λεσαν αίσθηση, κυρίως στο πεδίο της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης στην περιοχή της. Οι δια-
μάχες που φέρεται να έχει προκαλέσει έχουν
οδηγήσει και σε δικαστικές περιπέτειες. Επί-
σης, σύμφωνα με πληροφορίες, εμφανίζεται
να είχε χρησιμοποιήσει βαρείς χαρακτηρι-
σμούς εναντίον πολιτικών της αντιπάλων.

Στο μικροσκόπιο της δικαιοσύνης
Χαρακτηριστικό μάλιστα του ύφους που

χρησιμοποιεί στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης είναι ότι μόλις προφανώς πληροφορήθη-
κε τις εξελίξεις που την έβαλαν στο μικρο-
σκόπιο της δικαιοσύνης, προχώρησε σε νέα
ανάρτηση στον λογαριασμό της στο Facebook
επιτιθέμενη με σκαιότατους χαρακτηρι-
σμούς, αυτήν τη φορά, εναντίον της εισαγγε-
λέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη
αλλά και της προέδρου του ανώτατου δικα-
στηρίου Ιωάννας Κλάπα.

Έγραψε στον λογαριασμό της κάτω από τις
φωτογραφίες των δύο ανώτατων δικαστικών
λειτουργών: «Οι πληρωμένες επίορκες φώκιες,
δήθεν δικαστικοί λειτουργοί, που υπηρετούν το
άδικο και το παρακράτος Μητσοτάκη, που ξε-
πλένουν το μπάζωμα, που ξεπλένουν τα κα-
κουργήματα του Κούλη και της παρέας του...».

Η ανάρτηση που θεωρείται βέβαιο ότι θα
προκαλέσει νέα έρευνα από τη δικαιοσύνη
καταλήγει χαρακτηρίζοντας «ξεφτιλισμένες»
τις δύο ανώτατες δικαστικές λειτουργούς,
αναφέροντας ότι «αντί να προστατεύουν τους
απλούς πολίτες, λειτουργούν ως βδελυρά
γρανάζια της εκάστοτε κυβέρνησης». Σίγου-
ρα η δικαιοσύνη θα απαντήσει αναλόγως.

Ποια είναι η δικηγόρος
που απειλεί

τον εφέτη ανακριτή
των Τεμπών

Με μακρά προϊστορία προκλήσεων
που την έχουν οδηγήσει 
σε δικαστικές περιπέτειες 
- Κατεπείγουσα έρευνα ζήτησε 
η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου
για την απειλητική ανάρτησή της 
κατά του Σωτήρη Μπακαΐμη

Η δικηγόρος ΤΚ
που απείλησε 
τον εφέτη ανακριτή

Η ανάρτησή της στην οποία καλεί σε διαδικτυακό τραμπουκισμό του Σωτήρη Μπακαΐμη Η ανάρτηση της δικηγόρου με επιθέσεις σε Αδειλίνη και Κλάπα
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Τ
ο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο δή-
λωσε ότι είναι αναρμόδιο να κρί-
νει το ζήτημα της χορήγησης σε

συνταξιούχους αναδρομικών επιδομά-
των άδειας και δώρων Χριστουγέννων
και Πάσχα που κόπηκαν με μνημονιακό
νόμο του 2012. Και αυτό επειδή οι δικα-
στές διαπίστωσαν ότι δεν υπάρχει αντί-

θεση ανάμεσα στις απο-
φάσεις που έχουν λάβει
το Συμβούλιο της Επι-
κρατείας και ο Άρειος
Πάγος.

Η κρίση του Ανώτατου
Ειδικού Δικαστηρίου συ-

νεπάγεται ότι ισχύουν και
οι δύο αποφάσεις των δύο

ανώτατων δικαστηρίων, καθώς όπως
αποφάνθηκαν οι δικαστές δεν υπάρχει
ζήτημα αντίθεσης ανάμεσα σε ΣτΕ και
Άρειο Πάγο, άρα δεν υπάρχει και ανάγκη
ερμηνείας από το Ανώτατο Ειδικό Δικα-
στήριο.

Συγκεκριμένα, θα λάβουν αναδρομικά
οι συνταξιούχοι του Δημοσίου οι οποίοι
είχαν προσφύγει στη Δικαιοσύνη έως τις
21 Ιουλίου 2020 για τις περικοπές διάρ-
κειας 11 μηνών (Ιούνιος 2015-Μάιος
2016). Δεν θα λάβουν χρήματα οι συντα-
ξιούχοι του ταμείου της Τράπεζας της
Ελλάδος.

Oι αποφάσεις ΣτΕ και Αρείου Πάγου
Το ΣτΕ είχε αποφασίσει υπέρ της αντι-

συνταγματικότητας της επίμαχης διάτα-
ξης του μνημονιακού νόμου του 2012 και
περιόρισε την κρίση του στους συνταξι-
ούχους δημόσιων φορέων κοινωνικής
ασφάλισης στηριζόμενο στην υποχρεω-
τικότητα της επικουρικής κοινωνικής
ασφάλισης από το κράτος και τα ΝΠΔΔ.
Έλαβε υπ’ όψιν του τις αλλεπάλληλες πε-
ρικοπές που είχαν προηγηθεί τα έτη
2010-2012 κρίνοντας ότι ήταν συνταγμα-
τικώς επιβεβλημένες, αλλά δεν υπήρξε
ειδική και τεκμηριωμένη μελέτη για την
επίδραση στον πυρήνα του κοινωνικοα-
σφαλιστικού δικαιώματος των συνταξι-
ούχων.

Ο Άρειος Πάγος είχε κρίνει σύμφωνη
με το Σύνταγμα τη συγκεκριμένη διάταξη

αλλά μόνο για ορισμένους συνταξιού-
χους της Τράπεζας της Ελλάδος, κρίνον-
τας ότι οι συντάξεις παρέμεναν υψηλότε-
ρες της μέσης σύνταξης του ΙΚΑ.

Στο σκεπτικό της απόφασης αναφέρε-
ται χαρακτηριστικά: «Το Ανώτατο Ειδικό
Δικαστήριο έκρινε ότι στερείται σχετικής
δικαιοδοσίας, λόγω μη αντιθέσεως μετα-
ξύ της αποφάσεως 1509/2023 του Αρείου
Πάγου και του 2287 και 2088/2015 του
ΣτΕ». Καταλήγει στο διά ταύτα αναφέ-
ροντας ότι «λόγω ουσιώδους διαφορο-
ποιήσεως του νομικού και πραγματικού
υποβάθρου των υποθέσεων και των αντι-
στοίχων, φερομένων ως αντίθετων, απο-
φάσεων του Αρείου Πάγου αφενός και
του Συμβουλίου της Επικρατείας αφετέ-
ρου, δεν καθίσταται κρίσιμη και αναγκαία

για τη μία υπόθεση η γενομένη από το
άλλο δικαστήριο ερμηνευτική προσέγγι-
ση του ζητήματος της συνταγματικότη-
τας ή μη της αυτής νομοθετικής διατά-
ξεως και, συνακολούθως, δεν τίθεται
ζήτημα αντιθέσεως, κατ’ άρθρο 100
παρ.1 περ.ε’ του Συντάγματος, των προ-
αναφερθεισών αποφάσεων των ως άνω
Δικαστηρίων».

Γόρδιος δεσμός
Ο συνήγορος αρκετών συνταξιούχων που

είχαν προσφύγει στη Δικαιοσύνη, Λουκάς
Αποστολίδης, σε ανακοίνωσή του αναφέ-
ρει: «Άνθρακες ο θησαυρός. Μονάχα βάρη
και καθυστέρηση στην εκδίκαση των υπο-
θέσεων έφερε η εκδίκαση της υπόθεσης
στο ΑΕΔ. Πάνω από 1.200 αγωγές αναστά-

λησαν το 2024 είτε αορίστως, είτε για τα
επόμενα χρόνια. Σε δουλειά να βρισκόμα-
στε για τα αναδρομικά του 11μήνου».

Πλέον η κυβέρνηση καλείται να λύσει
τον γόρδιο δεσμό για τον τρόπο εφαρμο-
γής των πιλοτικών αποφάσεων του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας και κυρίως τι θα
γίνει με όσους ανήκουν στην ίδια κατη-
γορία με τους συνταξιούχους που δι-
καιώθηκαν αλλά δεν είχαν προλάβει να
προσφύγουν στη Δικαιοσύνη.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

«Πάγος» στην επιστροφή των δώρων 
για τους συνταξιούχους 

Δήλωσε αναρμόδιο να κρίνει το ζήτημα της χορήγησης αναδρομικών που διεκδικούν
από περικοπές που υπέστησαν κατά τη μνημονιακή περίοδο - Χρήματα θα λάβουν

όσοι είχαν προσφύγει στη δικαιοσύνη έως τις 21 Ιουλίου 2020
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Σ
τη συνέντευξή του στην «P», ο
Γιάννης Λοβέρδος, βουλευτής
Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών της

Νέας Δημοκρατίας, τοποθετείται για τον
νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κων-
σταντίνο Τασούλα, τις διεθνείς πολιτικές
εξελίξεις, την ενεργειακή κρίση και τις
αυξήσεις ασφαλίστρων, τονίζοντας τη
σημασία των υπεύθυνων παρεμβάσεων
και της διατήρησης της δημοσιο-
νομικής ισορροπίας.

Ποια η άποψή σας για τον
νέο ΠτΔ Κωνσταντίνο Τα-
σούλα;

Ο Κωνσταντίνος Τασούλας υπήρ-
ξε ένας από τους πιο πετυχημέ-
νους προέδρους της ελληνικής Βουλής.
Τον γνωρίζω από μικρό παιδί. Και τον
εκτιμώ και τον θαυμάζω για το ήθος του,
τη σεμνότητά του, τις γνώσεις του, τις
ικανότητές του, την πολιτική του εμπει-
ρία και πάνω από όλα για το χιούμορ του,
το οποίο αποδεικνύει το μεγαλείο του
ανδρός. Για αυτό είμαι και πολύ περή-
φανος που τον ψήφισα για να εκλεγεί
Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας.
Απορώ γιατί τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης, τα οποία αναγνωρίζουν την ικα-
νότητα με την οποία προέδρευσε της
Βουλής των Ελλήνων, δεν έπραξαν το
ίδιο. Θεωρώ πως το επιχείρημά τους ότι
δήθεν δεν είναι ευρείας, υπερκομματι-
κής αποδοχής δεν ανταποκρίνεται στην
πραγματικότητα και είναι προφάσεις εν
αμαρτίαις. Υπερκομματικής αποδοχής
δεν μπορεί να είναι μόνον οι υπουργοί
των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, όπως οι
αξιοσέβαστοι καθ’ όλα Τάσος Γιαννίτσης
και Λούκα Κατσέλη. Το ίδιο κατά τη γνώ-
μη μου ισχύει και για τους πετυχημέ-
νους πολιτικούς των άλλων κομμάτων,
όπως η Νέα Δημοκρατία.

Πιστεύετε ότι η εκλογή Τραμπ μπο-
ρεί να επηρεάσει πολιτικές της κυ-
βέρνησης εδώ στην Ελλάδα;

Κατά τη γνώμη μου, κανένας δεν μπορεί

να προβλέψει πώς θα διαμορφωθεί το
παγκόσμιο πολιτικό, οικονομικό αλλά
και γενικότερα σκηνικό τα επόμενα χρό-
νια υπό την προεδρία στις ΗΠΑ του Ντό-
ναλντ Τραμπ. Κατά τη γνώμη μου επίσης,
ο πρόεδρος Τραμπ ενισχύει μια νέα
πραγματικότητα στην πολιτική κατάστα-
ση που επικρατεί στην Ευρώπη με την
άνοδο των ακροδεξιών, αντισυστημικών

και ανορθολογικών δυνάμεων και
μας οδηγεί σε μια αβεβαιότητα η
οποία μπορεί ενδεχομένως να
αποδειχτεί επικίνδυνη για τις γε-
νικότερες εξελίξεις, μέσα σε ένα
εξαιρετικά αβέβαιο και ρευστό

διεθνές περιβάλλον. 
Εμείς ως κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μητσο-
τάκη σεβόμαστε την ηγεσία των ΗΠΑ,
όποια κι αν είναι αυτή. Και επιδιώκουμε
άριστες και αρμονικές σχέσεις μαζί
τους, καθώς εδώ και δεκαετίες είναι ο
ισχυρός, διαχρονικός σύμμαχος και
εταίρος μας. Η συμμαχία μας με τις
ΗΠΑ, και με την προεδρία Τραμπ, είναι
αδιαπραγμάτευτη.

Πώς αξιολογείτε την τρέχουσα κα-
τάσταση στα ενεργειακά και τις
επιπτώσεις στους πολίτες;

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι στο
νέο, ρευστό και αβέβαιο διεθνές περι-
βάλλον που έχει διαμορφωθεί και στην
οικονομία, με τις ανεξέλεγκτες αυξή-
σεις σε τιμές βασικών αγαθών, συνέ-
πεια της ενεργειακής κρίσης, των πο-
λέμων σε Μέση Ανατολή και Ουκρανία
και φυσικά της πανδημίας, η οποία δια-
τάραξε την εφοδιαστική αλυσίδα και
την παγκόσμια παραγωγή, οι επιπτώ-
σεις της ακρίβειας έχουν πλήξει και την
Ελλάδα. Ζούμε σε δύσκολες εποχές, τις
οποίες η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχει υποχρέωση να διαχειρι-
στεί με υπευθυνότητα, σοβαρότητα,
σχέδιο, αποφασιστικότητα και πάνω
από όλα χωρίς να διαταράξει τις δημο-
σιονομικές ισορροπίες που είναι απα-

ραίτητες για να μη βρεθούμε ενώπιον
μιας νέας μεγάλης οικονομικής ανατα-
ραχής. Κι αυτό πράττει. Η ακρίβεια, πα-
ρά τις παρεμβάσεις τις οποίες έχει κά-
νει η κυβέρνηση στην αγορά για να κα-
ταπολεμήσει την αισχροκέρδεια και τη
διαμόρφωση μονοπωλιακών ή ολιγο-
πωλιακών καταστάσεων, συνεχίζει να
αποτελεί το μεγαλύτερο πρόβλημα νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων. Παρ’ όλα
αυτά, οι παρεμβάσεις μας έχουν αρχί-
σει ήδη να προκαλούν θετικά αποτελέ-
σματα και για πρώτη φορά οι τιμές στα
σουπερμάρκετ έχουν σταθεροποιηθεί
ή και υποχωρούν ακόμα, όπως συμβαί-
νει και στις τιμές ενέργειας. Η κατάστα-
ση ασφαλώς παραμένει αβέβαιη. Ου-
δείς μπορεί να γνωρίζει πώς θα εξελι-
χτούν τα πράγματα παγκοσμίως. Αλλά
είναι βέβαιο ότι μέσα στους προσεχείς
μήνες η κυβέρνηση θα συνεχίσει να
παίρνει μέτρα και για να συγκρατήσει
τις τιμές κατά το δυνατόν αλλά κυρίως
για να αυξήσει τα εισοδήματα Ελλήνων
πολιτών, με παρεμβάσεις στη φορολο-
γία των μεσαίων εισοδημάτων, με αυ-
ξήσεις στους μισθούς αρχίζοντας από
τον κατώτατο και με παρεμβάσεις στα
εισοδήματα δημόσιων υπαλλήλων και
συνταξιούχων, οι οποίοι για πρώτη φο-
ρά βλέπουν αυξήσεις μετά τη χρεοκο-
πία του 2010.

Ποια η άποψή σας για τις αυξήσεις
στα ασφάλιστρα και πώς αντιμετω-
πίζει η κυβέρνηση το ζήτημα;

Η αρχική απόφαση των ιδιωτικών ασφα-
λιστικών εταιρειών να αυξήσουν υπέ-
ρογκα τα ασφάλιστρα υγείας για τους
ασφαλισμένους τους είναι εντελώς απα-
ράδεκτη και αυτό το κατέστησε σαφές
από την πρώτη στιγμή ο αρμόδιος
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος. Κατόπιν αυτού οι εταιρείες υπο-
χρεώθηκαν να προχωρήσουν σε σημαν-
τικές μειώσεις των αυξήσεων. Ταυτό-
χρονα η κυβέρνηση κατέθεσε τροπολο-
γία για τη συγκράτηση των αυξήσεων
αυτόν. Είναι πρόθεσή μας και οριστική
απόφαση του πρωθυπουργού τέτοιες
συμπεριφορές να μη γίνονται αποδε-
κτές από το οργανωμένο κράτος, το
οποίο δεν μπορεί να επιτρέψει την ανε-
ξέλεγκτη αύξηση τιμών και την αισχρο-
κέρδεια. Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση
προχωρεί με κάθε δυνατό τρόπο στην
ενίσχυση των δομών δημόσιας υγείας
και των παρεχόμενων υπηρεσιών από
αυτές. Για εμάς, η δημόσια υγεία και η
δημόσια παιδεία παραμένουν η πρώτη
μας προτεραιότητα, αντίθετα από ό,τι
μας κατηγορεί η αντιπολίτευση. Θέλου-
με ισχυρή δημόσια υγεία και παιδεία, οι
οποίες να συνεργάζονται φυσικά και με
τις ιδιωτικές ανάλογες δομές.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ
Βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών με τη ΝΔ 

«Θέλουμε ισχυρή 
δημόσια υγεία και παιδεία»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό
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Η
απόφαση της Νέας Αριστεράς να
αποχωρήσει από τη διαδικασία
της τέταρτης ψηφοφορίας για τον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αφήνοντας την
επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ, τη Λούκα Κατσέλη,
πίσω από εκείνη του ΠΑΣΟΚ, τον Τάσο

Γιαννίτση, με 29 ψήφους
έναντι 34, τίναξε στον αέρα
τον διάλογο που είχε ανοί-
ξει μεταξύ των δύο κομμά-
των.

Στην Κουμουνδούρου εί-
ναι έξω φρενών με τους
πρώην συντρόφους τους,
εκείνους της Πατησίων,

όπως φάνηκε και από τις δηλώσεις του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στο περιστύλιο της
Βουλής. «Οι υπόλοιπες προοδευτικές δυ-
νάμεις δεν ανταποκρίθηκαν στην απαίτηση
της κοινωνίας για κοινή έκφραση της αντί-
θεσης απέναντι στις επιλογές του κ. Μη-
τσοτάκη. Και υπάρχουν ευθύνες. Εμείς με
συνέπεια, όπως αποδείξαμε και στη διαδι-
κασία εκλογής Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, θα συνεχίσουμε τη μάχη μέσα και έξω
από τη Βουλή για την ανάδειξη και αποκά-
λυψη της αλήθειας αλλά και για την απόδο-
ση των ευθυνών, όσο ψηλά και αν βρίσκον-
ται», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Σωκράτης
Φάμελλος.

Κόπηκαν οι γέφυρες
Λίγες ώρες πριν γίνει γνωστή άλλωστε η

απόφαση της Νέας Αριστεράς, ο Νίκος
Παππάς από το βήμα της Βουλής τούς προ-
ειδοποιούσε: «Η αποχή και ο αναχωρητι-
σμός δεν ταιριάζουν στις προοδευτικές δυ-
νάμεις», ενώ συμπλήρωσε: «Αποχή, ανα-
χωρητισμό και κατακερματισμό μπορεί να
επιθυμεί η κυβέρνηση Μητσοτάκη, αλλά η
ενδεδειγμένη επιλογή για την Προεδρία
της Δημοκρατίας είναι η Λούκα Κατσέλη».

Οι γέφυρες Κουμουνδούρου και Πατη-
σίων πλέον κόπηκαν και δεν αναμένεται να
επανενωθούν άμεσα. Στον ΣΥΡΙΖΑ προ-
ετοιμάζονται να γυρίσουν πλέον από την
«επίθεση φιλίας» στη σκέτη «επίθεση», με
προσοχή όμως ώστε να καταφέρουν πα-
ράλληλα να προσεγγίσουν τους βουλευτές,
τα στελέχη και τα μέλη της Νέας Αριστεράς
που έχουν ακόμη ψυχικό δέσιμο με την
Κουμουνδούρου.

Στα πρόθυρα της... διάσπασης έφτασε η
Νέα Αριστερά, καθώς για μια εβδομάδα τα
στελέχη της συζητούσαν αν πρόκειται να
αποχωρήσουν ή όχι από την τέταρτη και τε-
λευταία ψηφοφορία για τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας. Όπως ενημέρωσε από την
πρώτη στιγμή η «Political», το θέμα δεν
ήταν βέβαια να αποδειχτεί η... απομόνωση
του κυβερνητικού υποψηφίου. Πώς θα
μπορούσε άλλωστε να συμβεί κάτι τέτοιο
με την αποχώρηση μόλις 11 βουλευτών και

όχι, για παράδειγμα, σύσσωμης της αντι-
πολίτευσης; Το μήνυμα που ήθελε να στεί-
λει το κόμμα της Πατησίων απευθυνόταν
στον ΣΥΡΙΖΑ και όχι στην κυβέρνηση και
έλεγε πως «δεν είμαστε δεδομένοι σύμμα-
χοι».

Εντός των οργάνων πάντως η πρόταση
για αποχή υπερψηφίστηκε όχι μόνο από
εκείνους που θέλουν να κάνουν τους δύ-
σκολους στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και από εκεί-
νους που ξορκίζουν τη σύγκλιση. Στην κοι-
νή συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας
και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέ-
ας Αριστεράς το σκορ έγραψε 20-8 υπέρ
της αποχής.

Υπέρ της συμμετοχής στην ψηφοφορία

τάχθηκε ο πρόεδρος του κόμματος Αλέξης
Χαρίτσης, ο οποίος μάλιστα εισηγήθηκε
κατά της αποχής, ενώ τον ακολούθησαν οι
Έφη Αχτσιόγλου, Δημήτρης Τζανακόπου-
λος, Φερχάτ Οζγκιούρ, Θεανώ Φωτίου και
Μερόπη Τζούφη, καθώς και τα μέλη του
Πολιτικού Γραφείου Νίκος Μπίστης και
Αριστείδης Μπαλτάς.

Διαφωνία Μπίστη:
«Ενέργεια σπασμωδική»

Ο Νίκος Μπίστης μάλιστα δημοσιοποί-
ησε τη διαφωνία του γράφοντας χαρακτη-
ριστικά: «Η αποχώρηση των βουλευτών
όλων των κομμάτων της προοδευτικής αν-
τιπολίτευσης από τη σημερινή (σ.σ.: χθεσι-

νή) τελευταία ψηφοφορία για την εκλογή
Προέδρου της Δημοκρατίας θα παρήγε πο-
λιτικά αποτελέσματα. Θα αποτελούσε κοι-
νή αντίδραση, έκφραση αποδοκιμασίας και
απομόνωσης της ΝΔ και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη που επιμένουν σε μια υποψηφιό-
τητα αδύναμη, προβληματική, κατώτερη
των αναγκών της χώρας. Αντιθέτως, η από-
φαση του Πολιτικού Γραφείου για αποχώ-
ρηση μόνο της Νέας Αριστεράς είναι ενέρ-
γεια αναποτελεσματική, σπασμωδική και
ανακόλουθη ως προς την τακτική που με
συνέπεια ακολουθήσαμε μέχρι τώρα. Ανε-
ξαρτήτως δε προθέσεων αποδυναμώνει
και υποβαθμίζει την υποψηφιότητα της
Λούκας Κατσέλη, υποψηφιότητα που απο-
φάσισε η Κεντρική Επιτροπή του Κόμματός
μας, επιδοκιμάστηκε από την κοινή γνώμη
και αποτέλεσε μια πρώτη, έστω και περιο-
ρισμένη, προσπάθεια ανταπόκρισης στο
λαϊκό αίτημα για συνεργασία των προοδευ-
τικών δυνάμεων. Εκφράζοντας την απόλυ-
τη διαφωνία μου καταψήφισα την απόφα-
ση».

Πολλά ακόμη στελέχη της Νέας Αριστε-
ράς ξέσπασαν στα social media κατά της
απόφασης μιλώντας για «αριστερισμό» και
«βολονταρισμό» και δείχνοντας πως το χά-
σμα που έχει προκύψει με επίδικο τη σύγ-
κλιση με τον ΣΥΡΙΖΑ είναι μεγάλο και πιθα-
νότατα δύσκολα θα κλείσει. Ένα από τα βα-
σικά ζητήματα που αναμένεται να προκα-
λέσει τριγμούς στο κόμμα είναι το γεγονός
ότι η απόφαση της κοινής συνεδρίασης
Πολιτικού Γραφείου και Κοινοβουλευτικής
Ομάδας ανέτρεψε απόφαση της Κεντρικής
Επιτροπής του κόμματος, που αποτελεί το
ανώτερο όργανο.

Έξω φρενών στον ΣΥΡΙΖΑ με τη Νέα Αριστερά μετά την αποχή της 
από την εκλογή ΠτΔ - Καταρρέει το σχέδιο για συνεργασία 

και ενδεχόμενη συγχώνευσή τους - 
Στα πρόθυρα της διάσπασης έφτασε το κόμμα Χαρίτση

Το όνειρο Φάμελλου
για συνένωση

με Νέα Αριστερά 
μετατράπηκε σε εφιάλτητου Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σ
υνέντευξη στην «P» παραχώρησε ο βουλευτής
Νοτίου Τομέα με τη Νέα Δημοκρατία Γιάννης Καλ-
λιάνος για την οικονομία, την ενεργειακή πολιτική,

το Προσφυγικό, την ψηφιακή μετάβαση και τη Συνταγμα-
τική Αναθεώρηση, αναδεικνύοντας κυβερνητικές προτε-
ραιότητες και προκλήσεις.

Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι προτεραιότητες της κυβέρ-
νησης σε σχέση με την αντιμετώπιση των οικονομικών
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η χώρα, ειδικά στον
τομέα της ενεργειακής πολιτικής και της ακρίβειας;

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει θέσει ως
κεντρική προτεραιότητα την οικονομική σταθερότητα και
την προστασία των πολιτών από την ακρίβεια. Στον τομέα
της ενεργειακής πολιτικής εφαρμόστηκαν σημαντικά μέ-
τρα όπως οι επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ενέργειας,
η προώθηση της ενεργειακής αυτονομίας μέσω Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας, καθώς και η διαφοροποίηση των
πηγών ενέργειας για τη μείωση της εξάρτησης από το φυ-
σικό αέριο.

Παράλληλα, η κυβέρνηση έχει ήδη φέρει τρεις αυξή-
σεις στον κατώτατο μισθό, περαιτέρω μειώσεις φόρων και
ασφαλιστικών εισφορών, καθώς και παρεμβάσεις στις τι-
μές προϊόντων στα σουπερμάρκετ. Αυτές οι ενέργειες
αφήνουν περισσότερα χρήματα στα πορτοφόλια των πολι-
τών, προσφέροντας μια ανακούφιση, ιδίως στους οικονο-
μικά ασθενέστερους.

Στην ερώτηση αν όλα αυτά έχουν καταφέρει να λύσουν
πλήρως το πρόβλημα της ακρίβειας, η απάντηση είναι
πως το ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί μερικώς. Δεν έγιναν
ξαφνικά πλούσιοι οι πιο αδύναμοι οικονομικά συμπολίτες
μας, όμως η κυβέρνηση καταβάλλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για να τους στηρίξει περισσότερο, μήνα με τον
μήνα. Είμαι σίγουρος ότι με συνέπεια, επιμονή και στο-
χευμένες πολιτικές θα πετύχουμε ακόμη καλύτερα απο-
τελέσματα, εξασφαλίζοντας μια πιο βιώσιμη καθημερινό-
τητα για όλους.

Ποια είναι η θέση σας σχετικά με τις τελευταίες εξε-
λίξεις στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος
και ποια μέτρα θεωρείτε απαραίτητα για την προστα-
σία των τοπικών κοινωνιών αλλά και την ανθρώπινη
αντιμετώπιση των προσφύγων;

Η κυβέρνηση αντιμετωπίζει το προσφυγικό ζήτημα με
σοβαρότητα, έχοντας ως στόχο τη διατήρηση της κοινωνι-
κής συνοχής και την προστασία των τοπικών κοινωνιών,
ενώ παράλληλα τηρεί τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώ-
ρας για ανθρωπιστική αντιμετώπιση των προσφύγων. Η
φύλαξη των συνόρων έχει ενισχυθεί σημαντικά με σεβα-
σμό στο διεθνές δίκαιο, ενώ οι διαδικασίες ασύλου έχουν
επιταχυνθεί, μειώνοντας τον χρόνο παραμονής των προ-
σφύγων στα κέντρα φιλοξενίας.

Παράλληλα, προγράμματα όπως η ενσωμάτωση όσων
έχουν δικαίωμα ασύλου σε παραγωγικές δραστηριότητες
είναι θεμελιώδη για την αποφυγή κοινωνικών εντάσεων.
Η ισορροπία μεταξύ προστασίας των συνόρων και σεβα-
σμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι δύσκολη, αλλά
η κυβέρνηση καταβάλλει προσπάθειες για να την πετύχει.

Πώς αξιολογείτε τις προσπάθειες της κυβέρνησης
για την ψηφιακή μετάβαση της χώρας; Θεωρείτε ότι
έχουν γίνει αρκετά βήματα για τη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των πολιτών και των επιχειρήσεων;

Η ψηφιακή μετάβαση της χώρας είναι ένα από τα μεγαλύ-

τερα επιτεύγματα της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Με το
gov.gr εκατοντάδες υπηρεσίες είναι πλέον διαθέσιμες
διαδικτυακά, μειώνοντας τη γραφειοκρατία και εξοικονο-
μώντας χρόνο για τους πολίτες. Παράλληλα, η ψηφιοποί-
ηση του ΕΦΚΑ, η αναβάθμιση των σχολείων με διαδρα-
στικούς πίνακες και η στήριξη των επιχειρήσεων μέσω
προγραμμάτων ΕΣΠΑ έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην
καθημερινότητα.

Φυσικά, η ψηφιακή μετάβαση είναι μια διαρκής διαδι-
κασία. Οι επενδύσεις σε υποδομές, όπως τα δίκτυα 5G,
και η εκπαίδευση των πολιτών στις νέες τεχνολογίες πρέ-
πει να συνεχιστούν για να διασφαλιστεί ότι όλοι οι πολίτες
θα απολαμβάνουν τα οφέλη της.

Ποια είναι η γνώμη σας για την επιλογή του Κυριάκου
Μητσοτάκη, τον Κώστα Τασούλα, για την Προεδρία
της Δημοκρατίας και ποια η γνώμη σας για τις συζη-
τήσεις για τη Συνταγματική Αναθεώρηση, στην οποία
ετέθη και η εξαετής μονή θητεία που πρότεινε ο πρω-
θυπουργός;

Ο Κώστας Τασούλας είναι μια άριστη επιλογή για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας. Η εμπειρία του, η πολιτική του σύ-
νεση και η προσήλωσή του στους δημοκρατικούς θεσμούς
αποτελούν εχέγγυα για την επιτυχημένη εκπλήρωση των
καθηκόντων του. Είναι σημαντικό να προάγουμε πρόσωπα
με κύρος και διαφάνεια σε τέτοιες θέσεις.

Όσον αφορά τη Συνταγματική Αναθεώρηση και την
πρόταση για τη θέσπιση μονοετούς εξαετούς θητείας για
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, πρόκειται για μια πρόταση

που ενισχύει τον θεσμικό ρόλο του ΠτΔ και συμβάλλει στη
μεγαλύτερη ανεξαρτησία του από τις κυβερνήσεις. Η συ-
ζήτηση είναι φυσικά ανοικτή και είναι θετικό που η Νέα
Δημοκρατία έχει θέσει τέτοιες φιλόδοξες προτάσεις στον
δημόσιο διάλογο.

Τέλος, ως επίλογο της συζήτησής μας θα ήθελα να
αναφερθώ και σε κάποια εξίσου σημαντικά σημεία. Η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει αποδείξει
έμπρακτα ότι εργάζεται μεθοδικά για τη θωράκιση της
ασφάλειας των πολιτών, υλοποιώντας κρίσιμες αλλα-
γές, όπως η αναθεώρηση του Ποινικού Κώδικα, που
ενισχύει την απονομή δικαιοσύνης και την προστασία
της κοινωνίας από φαινόμενα εγκληματικότητας. Πα-
ράλληλα, οι μεταρρυθμίσεις στην παιδεία έχουν θέσει
τις βάσεις για ένα πιο σύγχρονο και δίκαιο εκπαιδευτι-
κό σύστημα, με έμφαση στην αξιολόγηση, την ισότητα
ευκαιριών και την καινοτομία.

Επιπλέον, διαρθρωτικές αλλαγές στη φορολογία, στη
δημόσια διοίκηση και στην ψηφιακή μετάβαση έχουν κα-
ταστήσει το κράτος πιο λειτουργικό και φιλικό προς τον
πολίτη. Είναι γεγονός ότι, όπως σε κάθε μεγάλη προσπά-
θεια, έχουν γίνει και λάθη. Ωστόσο, η κυβέρνηση έχει δεί-
ξει την προθυμία να τα αναγνωρίσει, να τα διορθώσει άμε-
σα και να συνεχίσει να προχωρά μπροστά.

Η κοινωνία χρειάζεται μια ισχυρή κυβέρνηση που να
βρίσκεται δίπλα στον πολίτη με μετριοπάθεια, σύνεση και
χωρίς ακραίες κορόνες. Αυτό τον στόχο υπηρετούμε κα-
θημερινά με σταθερή προσήλωση στην πρόοδο και την
ευημερία του συνόλου.Γ
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«Προτεραιότητά μας η οικονομική
σταθερότητα και η προστασία

των πολιτών από την ακρίβεια»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό
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Σ
τη... ζυγαριά έβαλε ο Νίκος Δένδιας
τις σχέσεις των ΗΠΑ με την Ελλάδα
και την Τουρκία, θέτοντας τη νέα κυ-

βέρνηση Τραμπ προ των ευθυνών της για
τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης
Ανατολής.

Ο νέος Αμερικανός πρόεδρος από τις
πρώτες κιόλας μέρες του στον Λευκό Οίκο
εξέφρασε τη συμπάθεια -αν όχι τον θαυμα-
σμό του- για τον Τούρκο ομόλογό του, εκ-
θειάζοντας το γεγονός ότι βοήθησε τους
τζιχαντιστές αντάρτες στη Συρία να κατα-
λάβουν την εξουσία και να ανατρέψουν το
καθεστώς Άσαντ. Παράλληλα, η κινητικό-
τητα και στα εξοπλιστικά προγράμματα από

τις ΗΠΑ δημιουργεί προ-
βληματισμό στην Αθήνα, με
τον υπουργό Άμυνας να
στέλνει, από την Ουάσιγ-
κτον μάλιστα, ηχηρό μήνυ-
μα προς τις ΗΠΑ.

Με τη δυναμική του πα-
ρουσία στο 6ο Delphi Fo-
rum στην Ουάσιγκτον,

έστρεψε τα φώτα της διεθνούς σκηνής
προς την Τουρκία, αναδεικνύοντας για άλ-
λη μια φορά την αυταρχική συμπεριφορά
της Άγκυρας και την απροθυμία της να
συμμορφωθεί με το διεθνές δίκαιο και το
δίκαιο της θάλασσας.

«Δεν δείχνει διάθεση
να συμμορφωθεί»

Η ομιλία του κ. Δένδια όχι μόνο τόνισε τις
αντιφάσεις στην εξωτερική πολιτική της
Τουρκίας, αλλά ανέδειξε και την ανάγκη
για ξεκάθαρη στάση από τη μεριά των ΗΠΑ,
καλώντας τες να αποφασίσουν ποια πλευ-
ρά εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντά
τους στην περιοχή.

Ο υπουργός Άμυνας αναφέρθηκε στη
γείτονα ως μια χώρα που δεν δείχνει διά-
θεση να συμμορφωθεί με τους διεθνείς
κανόνες, ιδιαίτερα στον τομέα της ναυσι-
πλοΐας και των θαλάσσιων συνόρων.

Χαρακτήρισε την Άγκυρα αυταρχική και
επικριτική απέναντι στους κανόνες του
διεθνούς δικαίου, προβάλλοντας τις συνε-
χιζόμενες προκλήσεις και παραβιάσεις
που διαπράττει στην περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου, με χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα την αμφισβήτηση των ελληνικών
κυριαρχικών δικαιωμάτων και την τουρκι-
κή επιθετικότητα προς τα νησιά του Αιγαί-
ου και την Κύπρο.

«Θα προτείνω δύο διαφορετικά παρα-
δείγματα, όπως υφίστανται στη γειτονιά
μας, την Ανατολική Μεσόγειο. Και έπειτα οι
ΗΠΑ θα μπορούν να αποφασίσουν ποιο
από αυτά τα δύο παραδείγματα εξυπηρετεί
βέλτιστα τα συμφέροντά της. Από τη μία
έχουμε μια αυταρχική χώρα που δεν αι-

σθάνεται την ανάγκη να συμμορφωθεί με
το διεθνές δίκαιο και το διεθνές δίκαιο της
θάλασσας. Μια χώρα που είναι μέλος του
ΝΑΤΟ, ωστόσο δεν επιβάλλει κυρώσεις στη
Ρωσία, διατηρώντας στενότατες σχέσεις
μαζί της. Και αυτό δεν είναι μια μεμονωμέ-
νη πολιτική. Είναι μια διαρκής πολιτική.
Και βέβαια, όπως όλοι γνωρίζουμε, αμφι-
σβητεί διεθνώς αναγνωρισμένα σύνορα,
αγνοεί τις διεθνείς συνθήκες, εμπλέκεται
ενεργά σε τοπικές διαμάχες, αποτελεί η
ίδια πηγή αστάθειας, στρέφεται περισσό-

τερο προς το Ισλάμ μέρα με τη μέρα, ανοί-
γει χιλιάδες ισλαμικά σχολεία, φιλοξενεί
την αδελφότητα της Χαμάς, είναι δηλωμέ-
νος εχθρός του Ισραήλ», τόνισε ο κ. Δέν-
διας μιλώντας για την Τουρκία και τις πρα-
κτικές της.

«Η Ελλάδα υπέρμαχος 
του διεθνούς δικαίου»

Ο υπουργός Άμυνας παρουσίασε την Ελ-
λάδα ως υπέρμαχο του διεθνούς δικαίου
και της διεθνούς τάξης, τονίζοντας ότι η

χώρα μας είναι προσηλωμένη στους κανό-
νες του δικαίου της θάλασσας, οι οποίοι
διασφαλίζουν τη σταθερότητα και την ειρή-
νη στην περιοχή.

«Από την άλλη έχουμε μια χώρα υπέρμα-
χο του διεθνούς δικαίου και του διεθνούς
δικαίου της θάλασσας και των κανόνων που
βασίζονται στη διεθνή τάξη. Μια σύγχρονη
δημοκρατία, με όλα της τα λάθη, η οποία
ωστόσο διαθέτει θεμελιώδη δικαιώματα,
ελευθερία του λόγου, δικαιώματα των γυ-
ναικών, ελευθερία της πολιτικής έκφρασης
και η οποία είναι προσηλωμένη στις δημο-
κρατικές αξίες. Ένα μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Μια χώρα η οποία πολέμησε και
στους δύο Παγκόσμιους Πολέμους πλάι
πλάι με τις δυνάμεις της δημοκρατίας και
έχασε περίπου το 10% του πληθυσμού της
στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτά τα δύο
παραδείγματα λοιπόν παρουσιάζονται ενώ-
πιον των ΗΠΑ ώστε να επιλέξουν», τόνισε ο
υπουργός Άμυνας μέσα στην «έδρα» της
αμερικανικής κυβέρνησης.

Λεπτές ισορροπίες
Προφανώς και οι ΗΠΑ δεν είναι εύκολο

να επιλέξουν «στρατόπεδο» στην ελληνο-
τουρκική διαμάχη. Η Τουρκία παραμένει
σημαντικός στρατηγικός σύμμαχος για τις
ΗΠΑ στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ασφά-
λειας στην περιοχή της Μέσης Ανατολής.
Ωστόσο, η αυξανόμενη αποστασιοποίηση
της Τουρκίας από τη Δύση και οι συχνές
πολιτικές και στρατιωτικές προκλήσεις
που προέρχονται από την Άγκυρα προκα-
λούν σοβαρές ανησυχίες για τη μακροπρό-
θεσμη στρατηγική συνεργασία των δύο
χωρών.

Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα συνεχί-
ζει να διατηρεί στενές σχέσεις με τις ΗΠΑ,
υποστηρίζοντας ενεργά την εδραίωση της
διεθνούς τάξης και της σταθερότητας στην
περιοχή, έχοντας παράλληλα επενδύσει σε
στρατηγικές συνεργασίες και συμμαχίες.

Η ομιλία Δένδια αποτελεί έκκληση για
μία πιο συνεκτική και στρατηγική προσέγ-
γιση από τις ΗΠΑ, οι οποίες καλούνται να
ενισχύσουν την υποστήριξή τους στην Ελ-
λάδα ως χώρα-υπέρμαχο του διεθνούς δι-
καίου. Παράλληλα, αναδεικνύει την ανάγ-
κη για συνετή και στρατηγική εξωτερική
πολιτική που θα εξασφαλίσει τη διατήρηση
της ειρήνης και της σταθερότητας στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Με τρόπο σαφή και δυναμικό ο Νίκος
Δένδιας επισήμανε τις αντιφάσεις στην
τουρκική εξωτερική πολιτική και την ανάγ-
κη για μια ξεκάθαρη στάση από τις ΗΠΑ. Οι
Αμερικανοί καλούνται να αναλογιστούν τις
στρατηγικές τους επιλογές, καθώς η πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου παραμέ-
νει κρίσιμο σημείο για την παγκόσμια ειρή-
νη και ασφάλεια.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Αυταρχική και
πηγή αστάθειας

η Τουρκία»

Σκληρή επίθεση στην Άγκυρα από τον υπουργό Εθνικής Άμυνας
στο 6ο Delphi Forum στην Ουάσιγκτον - Έθεσε τις Ηνωμένες Πολιτείες

προ των ευθυνών τους καλώντας να επιλέξουν ποιος σύμμαχος 
εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντά τους στην περιοχή

ΔΕΝΔΙΑΣ ΑΠΟ ΗΠΑ
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Τετ α τετ Γεραπετρίτη
και Ντι Κάρλο με

ατζέντα το Κυπριακό
Σ

υνάντηση με τη βοηθό γενική

γραμματέα των Ηνωμένων

Εθνών, αρμόδια για πολιτικές και

ειρηνευτικές υποθέσεις, Ρόζμαρι ντι

Κάρλο, είχε ο υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης.

Η Ντι Κάρλο επισκέφθηκε την Ελλάδα

στο πλαίσιο της περιοδείας της στη Λευ-

κωσία, την Αθήνα και την Άγκυρα. Ο

Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστο-

δουλίδης έχει υποβάλει μάλιστα συγκε-

κριμένες προτάσεις και εισηγήσεις προς

την απεσταλμένη του ΟΗΕ σε σχέση με

το πώς μπορεί να διασφαλιστεί

αυτή η θετική κατάληξη κατά τη

διάρκεια της πολυμερούς διάσκε-

ψης στη Γενεύη.

Ένας από τους στόχους της επί-

σκεψης της Ρόζμαρι ντι Κάρλο εί-

ναι να φέρει τους δύο ηγέτες σε

συμφωνία για τη διάνοιξη επιπλέον

οδοφραγμάτων, που θα συνδέουν τις δύο

πλευρές του νησιού, παρά την απαισιο-

δοξία που επικρατεί πάνω στο ζήτημα το

τελευταίο διάστημα.

Τα κρίσιμα σημεία
Η συνάντηση χτες στο υπουργείο Εξω-

τερικών πραγματοποιήθηκε στον απόη-

χο της ομόφωνης ανανέωσης από το

Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ της εντο-

λής της Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνω-

μένων Εθνών στην Κύπρο, για την οποία

η Ελλάδα κατέβαλε εργώδεις προσπά-

θειες, ως εκλεγμένο μέλος του Συμβου-

λίου Ασφαλείας, όπως επισήμαναν δι-

πλωματικές πηγές.

Βασικό θέμα είναι η επικείμενη πεντα-

μερής διάσκεψη που θα γίνει στις 17

Μαρτίου στη Γενεύη με τη συμμετοχή και

των δύο υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας

και Τουρκίας. Σε αυτή θα λάβουν μέρος η

Κυπριακή Δημοκρατία, η τουρκοκυπρια-

κή κοινότητα και οι τρεις εγγυήτριες δυ-

νάμεις, Ελλάδα, Τουρκία και Ηνωμένο

Βασίλειο.

Ο στόχος είναι η επανέναρξη ουσιαστι-

κών συνομιλιών από το σημείο που

έχουν διακοπεί, πάντοτε εντός του συμ-

φωνημένου πλαισίου. 

Στις πρόσφατες συζητήσεις μεταξύ ελ-

ληνοκυπριακής και τουρκοκυπριακής

πλευράς δεν υπήρξε συμφωνία ως προς

την τοποθεσία. Το ακριβώς αντίθετο μάλ-

λον συμβαίνει, όπως φάνηκε από τις δη-

λώσεις του Χακάν Φιντάν, κατά την

πρόσφατη συνάντησή του με τον

Ερσίν Τατάρ όπου σημείωσε ότι

«δεν υπάρχουν εναλλακτικές, μό-

νο δύο κράτη. Δεν υπάρχει καμία

τύχη και κανένα μοντέλο όπου οι

Τουρκοκύπριοι θα είναι μειονότη-

τα».

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ έχει

ενώπιόν του λοιπόν μια σειρά από δεδο-

μένα ενώ αναγνωρίζει πως η Τουρκία

διατηρεί σκληρή θέση, επιμένοντας σε

λύση δυο κρατών. Σε αυτά τα δεδομένα

έχει προστεθεί και ένα άλλο κρίσιμο

στοιχείο: η παρουσία της Τουρκίας στη

Συρία. Η εδραίωση σε αυτή τη φάση της

παρουσίας και πρωτίστως του ρόλου της

έχει αναβαθμίσει και τις αξιώσεις της γε-

νικότερα στην περιοχή. 

Χωρίς ξεκάθαρο σχέδιο
Σύμφωνα με κυπριακές πηγές, ο ΟΗΕ

παρουσιάζεται να μην έχει ξεκάθαρο

σχέδιο και παρασκηνιακά γίνονται κινή-

σεις για να δείξει ότι υπάρχει κινητικότη-

τα και να οδηγηθεί η πενταμερής σε

αδιέξοδο. Διότι, σε αυτή την περίπτωση,

εκ των πραγμάτων θα επηρεαστεί και ο

ελληνοτουρκικός διάλογος.

Μέχρι τότε αναμένεται να δούμε και εν-

δείξεις για το πώς θα κινηθεί ο Τραμπ στο

θέμα, με την Κυπριακή Δημοκρατία πάν-

τως να παρέχει κάθε διευκόλυνση που

της έχει ζητηθεί στις ΗΠΑ από την έναρξη

του πολέμου στη Γάζα και τη Μέση Ανατο-

λή και να δηλώνει με κάθε τρόπο την πλή-

ρη απαγκίστρωσή της από τη Ρωσία.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Συνάντηση αιχμής του υπουργού Εξωτερικών με την απεσταλμένη 
του ΟΗΕ για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις - Τι συζήτησαν για την

προετοιμασία της επικείμενης πενταμερούς διάσκεψης στην Ελβετία



by
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Η
ίδρυση του συλλόγου των Επιστημονικών Συνερ-
γατών των βουλευτών του Ελληνικού Κοινοβουλί-
ου εξυπηρετεί πολλαπλούς σκοπούς που ενι-

σχύουν τόσο τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας όσο και
τη συμβολή τους στην κοινωνία.

Ο σύλλογος είναι το όχημα που προστατεύει και διευρύ-
νει τα εργασιακά δικαιώματα των μελών, αλλά παράλληλα
είναι ο βασικός κρίκος στην ανάπτυξη πνεύματος συνερ-
γασίας, αλληλεγγύης, ανταλλαγής γνώσεων, εμπειριών και
βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των μελών.

Πρωταρχικός στόχος του συλλόγου είναι -μέσα από τη
συλλογική δράση- να γίνει δυνατή η αντιμετώπιση ζητημά-
των που αφορούν το ασαφές εργασιακό πλαίσιο που απο-
στερεί από επιστήμονες υψηλής μόρφωσης και εξειδικευ-
μένων προσόντων βασικά δικαιώματα που απολαμβάνουν
εργαζόμενοι του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.

Συγκεκριμένα, ο επιστημονικός συνεργάτης συνάπτει
μια ατομική σύμβαση με τον βουλευτή, ο μισθός και η ασφάλιση
πληρώνονται από τη Βουλή και εξαιτίας αυτού του ιδιότυπου κα-
θεστώτος δεν εντάσσεται στις εργασιακές διατάξεις ούτε του

ιδιωτικού ούτε του δημόσιου τομέα. Ο επιστημονι-
κός συνεργάτης είναι ο «αόρατος» εργαζόμενος,
το παιδί για όλες τις δουλειές του γραφείου, ο
ακοίμητος παρατηρητής της κοινοβουλευτικής
διαδικασίας, ο συνδιαμορφωτής του κοινοβου-
λευτικού έργου του βουλευτή, ο διεκπεραιωτής
των πολιτικών και κοινωνικών θεμάτων του εργο-
δότη, ενώ ταυτόχρονα οι αποδοχές του είναι πολύ
κατώτερες του τεχνικού υπαλλήλου υποχρεωτι-
κής εκπαίδευσης της Βουλής. Η αξιολόγηση της
πολύπλευρης προσφοράς των επιστημονικών συ-
νεργατών και οι προοπτικές εξέλιξής τους δεν θε-

ωρούνται λογικά αιτήματα προς συζήτηση, πόσω μάλλον για
διεκδίκηση.

Εκτός από τη συνδικαλιστική δράση, ο σύλλογος επικεντρώνει

τις δράσεις του στο δίπολο «επαγγελματική ανάπτυξη των
μελών - κοινωνική προσφορά». Συμμετέχει σε συνέδρια,
οργανώνει σεμινάρια και δραστηριότητες ενισχύοντας τις
γνώσεις και δεξιότητες των μελών του για την καλύτερη
υποστήριξη του έργου των βουλευτών και την αποτελεσμα-
τική λειτουργία της κοινοβουλευτικής διαδικασίας.

Παράλληλα, έχοντας συναίσθηση της κοινωνικής ευθύνης, ο
σύλλογος διοργανώνει εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης για θέμα-
τα υγείας ή κοινωνικής μέριμνας. Χαρακτηριστικά αναφέρω την
εκδήλωση για τα παιδιά με σύνδρομο Asperger και τη στήριξη
του έργου του Ιατρικού Κέντρου Ερευνών για ασθενείς με σπά-
νιες μορφές καρκίνου.

Ο Σύλλογος Επιστημονικών Συνεργατών στα επόμενα βήματά
του φιλοδοξεί να δημιουργήσει ένα «Κοινωνικό Παρατηρητήριο»
προκειμένου να μπορέσει μέσα από τις έρευνες και τις μελέτες
να συνδράμει ουσιαστικά στην εξάλειψη των κοινωνικών ανισο-
τήτων, της βίας, των κοινωνικών παθογενειών και να προτείνει
βιώσιμες λύσεις, αλλά και για να μεταδώσει στην κοινωνία το αί-
σθημα της «ενσυναίσθησης», της αλληλεγγύης που διακατέχει
έντονα όλα τα μέλη του συλλόγου.

Σύλλογος Επιστημονικών
Συνεργατών

της
Ιόλης Τέντε

Πρόεδρος Συλλόγου
Επιστημονικών 

Συνεργατών

Ο
ι μεταφορές επιβατών κατά την τουριστική σε-
ζόν αποτελούν κρίσιμο κομμάτι της τουριστικής
βιομηχανίας. Περιλαμβάνουν διάφορα μέσα

μεταφοράς όπως:
1. Αεροπορικές μεταφορές

• Διεθνείς και εσωτερικές πτήσεις που συνδέουν τουρι-
στικούς προορισμούς.
• Charter πτήσεις ειδικά για τουρίστες.
• Αεροταξί και ελικόπτερα για VIP μετακινήσεις.

2. Θαλάσσιες μεταφορές
• Ακτοπλοϊκά δρομολόγια προς νησιωτικούς προορι-
σμούς.
• Κρουαζιέρες που προσελκύουν τουρίστες υψηλών
απαιτήσεων.
• Θαλάσσια ταξί και ιδιωτικά σκάφη για μι-
κρότερες μετακινήσεις.

3. Οδικές μεταφορές
• Λεωφορεία τουριστικών γραφείων και ορ-
γανωμένες εκδρομές.
• Τοπικά μέσα μαζικής μεταφοράς, όπως
αστικά λεωφορεία.
• Ιδιωτικά ταξί, Uber και ενοικιαζόμενα οχή-
ματα.

4. Σιδηροδρομικές μεταφορές
• Ταχεία και περιηγητική μετακίνηση σε δη-
μοφιλείς προορισμούς.
• Τουριστικά τρένα όπως το Orient Express ή
το τρένο του Πηλίου για τους λάτρεις της πε-
ριήγησης σε αξιοθέατα.

Η οργάνωση εντέλει των μεταφορών είναι
σημαντική για την εμπειρία του τουρίστα,
επηρεάζοντας την άνεση και την ευκολία με-
τακίνησης όπως και την καλή εικόνα της χώ-
ρας μας προς τον υπόλοιπο κόσμο και την προσέλκυση
τουρισμού.

Κυκλοφοριακό στην τουριστική σεζόν
Κατά την τουριστική σεζόν η αυξημένη κίνηση δημι-

ουργεί κυκλοφοριακά προβλήματα, ιδιαίτερα σε δημο-
φιλείς προορισμούς όπως νησιά και πόλεις με αξιοθέα-
τα που προσελκύουν κάθε χρόνο μεγάλο όγκο τουρι-
στών. Ναι μεν ενισχύουν την τουριστική οικονομία, αλ-
λά δημιουργούν και σημαντικά προβλήματα που πρέπει
να λύνονται πριν από την κάθε τουριστική σεζόν.

Παρακάτω είναι τα βασικά προβλήματα και οι πιθα-
νές λύσεις:

Κύρια κυκλοφοριακά προβλήματα
1. Συμφόρηση δρόμων - Αυξημένη κίνηση σε τουρι-

στικά κέντρα και λιμάνια.
2. Έλλειψη χώρων στάθμευσης - Τα πάρκινγκ γεμί-

ζουν γρήγορα.
3. Κακή δημόσια συγκοινωνία - Ανεπαρκή ή αραιά

δρομολόγια λεωφορείων.
4. Κακή σήμανση και πληροφορίες - Δυσκολία στους

τουρίστες να βρουν διαδρομές.
5. Αυξημένα ατυχήματα - Περισσότερα οχήματα και

οδηγοί που δεν γνωρίζουν καλά τους δρόμους.

Πιθανές λύσεις
• Βελτίωση Δημόσιας Συγκοινωνίας - Πυκνό-
τερα δρομολόγια, νυχτερινές γραμμές και ex-
press λεωφορεία.
• Δημιουργία Ζωνών Περιορισμένης Κυκλο-
φορίας - Απαγόρευση ΙΧ σε κεντρικά σημεία
και προώθηση πεζοδρομήσεων.
• Ενίσχυση της χρήσης εναλλακτικών μέσων
- Ποδήλατα, scooters, mini buses.
• Έξυπνη διαχείριση στάθμευσης - Νέες θέ-
σεις πάρκινγκ και real time εφαρμογές για
ελεύθερες θέσεις.
• Ψηφιακή Ενημέρωση - Εφαρμογές και έξυ-
πνες πινακίδες που κατευθύνουν τους τουρί-
στες.
• Βελτίωση του οδικού δικτύου - Νέα κυκλο-
φοριακά μέτρα, μονόδρομοι και παράκαμψη
κυκλοφοριακών σημείων συμφόρησης.

Επίσης, σημαντικό ρόλο παίζουν οι τροφοδοσίες των
καταστημάτων σε ώρες αιχμής, όπου και θα μπορούσε
να τηρηθεί ένα ωράριο σταθερό αλλά και κυλιόμενο
ανάλογα με τις μέρες. Η διαχείριση της τουριστικής κί-
νησης απαιτεί συνδυασμό υποδομών, τεχνολογίας,
στρατηγικής αλλά και γνώσης κυκλοφοριακής διαχεί-
ρισης. Για να μπορέσουμε να έχουμε μια βιώσιμη του-
ριστική ανάπτυξη και την απαιτούμενη εξυπηρέτηση
σε υπηρεσίες προς τους επισκέπτες, θα πρέπει να με
σωστή οργάνωση αλλά και συνεννόηση με τους φορείς
να βρούμε άμεσες λύσεις.

Γίνονται κάποια βήματα για 
τη στήριξη των ΜμΕ, αλλά απαιτείται
ολοκληρωμένος σχεδιασμός 

Τ
ις τελευταίες μέρες είδαμε επιτέλους κάποια μέτρα που στοχεύουν στη στήριξη
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση και των εργαζομένων τους.
Ξεκινώ από την εφαρμογή του νέου Ταμείου Μικροπιστώσεων, το οποίο θα χορη-

γεί δάνεια από 3.000 έως 25.000 ευρώ, με το 60% του κεφαλαίου για τη γενική επιχειρη-
ματικότητα και το 75% για τη γυναικεία να είναι άτοκο, ενώ το υπόλοιπο 40% ή 25% θα χο-
ρηγείται μέσω του ιδρύματος μικροχρηματοδοτήσεων. Πρόκειται σίγουρα για μια θετική
εξέλιξη, καθώς έτσι αποκτούν πρόσβαση στη χρηματοδότηση και οι πολύ μικρές και μι-
κρές επιχειρήσεις που μέχρι σήμερα ήταν αποκλεισμένες από το τραπεζικό σύστημα.

Δεν μπορούμε βέβαια να μιλάμε για οριστική επίλυση του προβλήματος που αντιμε-
τωπίζουν οι μικρομεσαίοι με την έλλειψη ρευστότητας που παρατηρείται στην αγορά,
ένα θέμα για το οποίο έχουμε δώσει αγώνα ως Επιμελητήριο προκειμένου να αναδεί-

ξουμε τις πραγματικές του διαστάσεις. Για αυτό και εμμένου-
με στις θέσεις μας ότι μόνο μέσω της υπαγωγής περισσότε-
ρων μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα προγράμματα του Τα-
μείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ μπορούμε να ελπίζουμε σε
καλύτερες μέρες.

Ένα άλλο θετικό νέο -τουλάχιστον από αυτά που γνωρίζου-
με έως τώρα- ήταν η προαναγγελία της Νίκης Κεραμέως για
μείωση ή και απαλλαγή από τις ασφαλιστικές εισφορές των
υπερωριών, της υπερεργασίας, των νυχτερινών και των αρ-
γιών, ένα μέτρο που αναμένεται να ισχύσει πριν από το καλο-
καίρι και το οποίο αποτέλεσε πρόταση και του ΕΕΑ.

Από την εφαρμογή του αναμένεται να ωφεληθούν οι εργο-
δότες, καθώς πλέον οι επιπρόσθετες εργοδοτικές εισφορές
θα υπολογίζονται μόνο επί του ωρομισθίου και όχι επί της
προσαύξησης αλλά και οι εργαζόμενοι γιατί αυξάνεται το πο-
σό που τους καταβάλλεται λόγω μείωσης των επιπρόσθετων
εισφορών τους. Επειδή βέβαια είναι άμεσα συνυφασμένο με

την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, πρέπει να πω ότι αναμένουμε στοχευμένες κινήσεις για
κάποιες «γκρίζες ζώνες» ορισμένων κλάδων, όπως είναι η εστίαση, για παράδειγμα,
λόγω των ιδιαιτεροτήτων που εμφανίζουν στη λειτουργία τους.

Υπάρχουν λοιπόν κάποιοι λόγοι αισιοδοξίας για το μέλλον των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, όμως θα είναι τεράστιο στρατηγικό λάθος να μείνουμε στις τελευταίες εξε-
λίξεις. Γιατί τα μέτρα που ανακοινώθηκαν δεν παύουν να είναι αποσπασματικά. Η ελ-
ληνική επιχειρηματική κοινότητα έχει ανάγκη από έναν μακρόπνοο σχεδιασμό που θα
έχει ως αιχμή του δόρατος τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Αυτές είναι που προσφέ-
ρουν θέσεις εργασίας, αυτές παράγουν πλούτο, αυτές μπορούν να στηρίξουν τον κοι-
νωνικό ιστό. Δυστυχώς τα πολλά τελευταία χρόνια είχαμε δει μια στροφή προς τη στή-
ριξη των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα τη δημιουργία ανισοτήτων στην
αγορά. Αν αλλάξει αυτή η τακτική και εφαρμοστούν πολιτικές ενίσχυσης των ΜμΕ, τότε
αυξάνονται σημαντικά οι αναπτυξιακές προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, κάτι
που θα έχει θετικές επιπτώσεις όχι μόνο για την επιχειρηματική κοινότητα αλλά για
όλη την κοινωνία. 

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Πρόεδρος ΕΕΑ,
επίτιμος διδάκτορας

ΠΑΠΕΙ 
και Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών

του
Ειρηναίου 
Ν. Μανέτα

Συντονιστής 
Τουριστικών 
Πρακτόρων 

στη γραμματεία 
Παραγωγικών 
Φορέων και

επιχειρηματικότητας
της ΝΔ

Μετακινήσεις και κυκλοφοριακό στην τουριστική σεζόν
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Η
Νέα Δημοκρατία είναι μια κεν-
τροδεξιά, φιλελεύθερη, προ-
οδευτική παράταξη. Οι πολιτικές

της υπηρετούν τις ανάγκες των πολλών και αυ-
τός είναι ο λόγος που πολλοί συμπολίτες μας, οι
οποίοι δεν την είχαν ψηφίσει στο παρελθόν, συν-
τάχθηκαν τελικά με αυτήν, δίνοντας πρωτοφανή
για τα ευρωπαϊκά δεδομένα εκλογικά ποσοστά.

Η Νέα Δημοκρατία έχει ανοιχτές τις πόρτες
της σε οποιονδήποτε πολίτη ο οποίος δυνητικά
μπορεί να την επιλέξει. Στη Νέα Δημοκρατία
δεν είναι υποχρεωτικό να συμφωνούν όλοι σε
όλα, αλλά πρέπει οι πολλοί να συμφωνούν σε
πολλά. Αυτή η μεγάλη σύνθεση, αυτή η κοινή
πορεία σε επιλογές οι οποίες είναι αξιακές για
τη χώρα, είναι ο συνεκτικός κρίκος που κρατά-
ει σε πρωταγωνιστικό ρόλο το κόμμα μας τα τε-
λευταία χρόνια.

Στη Νέα Δημοκρατία υπηρετούμε με επιτυχία μια πολιτική
που βασικό στόχο έχει την οικονομική πρόοδο των πολλών,

που προτάσσει ταυτόχρονα τη δημοσιονομική στα-
θερότητα και την ανάπτυξη, δίνοντας έμφαση στην
ελεύθερη οικονομία. Ενδεχομένως και σε αυτό
οφείλεται η μεγάλη ποσοστιαία απόσταση που μας
χωρίζει από τα υπόλοιπα κόμματα. 

Στη Νέα Δημοκρατία πρεσβεύουμε την πολιτική
του υπεύθυνου πατριωτισμού βασισμένη σε ισχυ-
ρές Ένοπλες Δυνάμεις και σε ισχυρές συμμαχίες.
Πάνω σε αυτές τις αρχές βασίζεται και η πολιτική
μας έναντι της Τουρκίας. Είναι σημαντικό να τονί-
σουμε σε κάθε τόνο ότι οι συζητήσεις των υπουρ-
γών εξωτερικών αφορούν τη διερεύνηση του αν
μπορεί να υπάρξει ένα κοινό πλαίσιο για να προχω-
ρήσει η συζήτηση στο επόμενο στάδιο που θα αφο-
ρά την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και Αποκλει-

στικής Οικονομικής Ζώνης. Η παραπομπή στη Χάγη είναι
το τελικό στάδιο, το οποίο θα μπορούσε δυνητικώς να

υπάρξει, εφόσον υπάρξει ένα συνυποσχετι-
κό. Εξίσου σημαντικό είναι να τονίσουμε ότι
το ζήτημα οριοθέτησης αιγιαλίτιδας ζώνης

αφορά αποκλειστικά και μόνο την ελληνική κυριαρχία, άρα
είναι αποκλειστικά και μόνο ζήτημα της χώρας μας. Η Ελ-
λάδα δεν πρόκειται ποτέ να απεμπολήσει την κυριαρχία
της, το δικαίωμά της να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα
12 ναυτικά μίλια. Αυτό είναι κάτι το οποίο το διατηρούμε ως
δικαίωμα. 

Η Νέα Δημοκρατία, βρισκόμενη στη δεύτερη τετραετία
διακυβέρνησης, είναι αντιμέτωπη, κυρίως, με τις αυξημέ-
νες προσδοκίες των πολιτών, οι οποίοι ζητούν λιγότερα λά-
θη και περισσότερη προσπάθεια, μεγαλύτερη ταχύτητα και
χειροπιαστά αποτελέσματα. Υπενθυμίζοντας ότι τις προσ-
δοκίες αυτές τις καλλιέργησε σε μεγάλο βαθμό η ίδια, τονί-
ζουμε ότι η κυβέρνηση θα αγωνιστεί να κάνει πράξη τις
προεκλογικές μας δεσμεύσεις για την αύξηση των μισθών,
για την περαιτέρω αποκλιμάκωση των φόρων, για τη θωρά-
κιση της πατρίδας μας, για την αναβάθμιση του γεωπολιτι-
κού ρόλου της χώρας.

Δεσμεύσεις που γίνονται πράξη

του
Βασίλη 
Φεύγα

Γραμματέας 
Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και
Επικοινωνίας στη
Νέα Δημοκρατία

Σ
υνήθως οι άνθρωποι φοράμε ένα προσωπείο,

κρύβοντας επιμελώς το πρόσωπό μας, που κα-

ταντά μόνιμο και αποτελεί το εκφραστικό όργα-

νο του ψεύτικου χαρακτήρα μας. Στις ημέρες μας κυ-

ριαρχεί το προσωπείο. Οι αλλοτριωμένοι άνθρωποι το

φοράμε με άνεση και με καύχηση. Και διαλεγόμαστε

μεταξύ μας με το πλαστό χαμόγελο ή με τη φτιασιδω-

μένη εντιμότητα.
Η φανέρωση της προσωπικότητας δεν βολεύει. Η

πράξη του ειλικρινούς αυτοφανερώματος τρομάζει.

Μοιάζει σαν ένα γύμνωμα της ψυχής. Σαν

μια προσέλευση σε ανάκριση και καταδίκη.

Και αναζητιέται, σαν πρόσφορη λύση, η πε-

ριβολή του προσωπείου. Η τυποποιημένη

και πλαστογραφημένη ευγένεια, το επίχρι-

σμα της καλοσύνης, η επίδειξη μιας ανύπαρ-

κτης πνευματικής καλλιέργειας και μιας

κουλτούρας που περιορίζεται στη φλυαρία

και στη φιλαυτία.
Οι άνθρωποι κρύβουμε το χάος μας. Το

θολό περιεχόμενο της ψυχής μας. Και επιδεικνύουμε

την επιφάνεια. Μια δήθεν εικόνα παιδείας, ήθους,

ανωτερότητας.
Η τακτική αυτή παρουσιάζεται εμπορεύσιμη. Φαίνε-

ται να έχει πέραση στις δημόσιες σχέσεις και να ανεβά-

ζει τις μετοχές εκείνου που τη χρησιμοποιεί. Όμως εί-

μαστε μέλη αυτής της κοινωνίας στην οποία ζούμε. Εί-

ναι σάπια; Έχουμε κι εμείς ευθύνη για τη σαπίλα της.
Όσο και αν με το επίπλαστο ύφος λανσαριζόμαστε

πότε για «ήρωες» και πότε για «άγιοι», έρχεται στιγμή

που το προσωπείο πέφτει, χτυπημένο από την αδυσώ-

πητη πραγματικότητα. Και τότε εμφανίζονται η ψευτιά

και η αδυσώπητη απάτη. Είναι αδύνατο να κρατήσει

κανείς σε ολόκληρη τη ζωή του την υποκριτική εμφάνι-

ση, δίχως να σκιστεί η μάσκα και δίχως να ανέβει από

τα έγκατα της προσωπικότητας κάποια αναθυμίαση.
Όταν όλα τα πράγματα σπρώχνουν τον νου μας προς

τα έξω, προς τον θόρυβο του κόσμου και όχι στην περι-

συλλογή, χρειαζόμαστε μια σιωπηλή αυτοκριτική.
Μας λείπει η αυτοβύθιση και δεν μπορούμε να γνω-

ρίσουμε τον εαυτό μας, που ενώ είναι τόσο κοντινός

μας, μένει τόσο μακρινός μας, αφού είναι απρόσιτος

και απροσπέλαστος.
Τι τραγικό στ’ αλήθεια. Να μπορούμε οι άνθρωποι

του καιρού μας να ερευνούμε τα κύτταρα με το μικρο-

σκόπιο, τους βυθούς με το βαθυσκάφος, τον φλοιό της

Γης με τα γεωτρύπανα, το Διάστημα με τους δορυφό-

ρους.
Και να μην μπορούμε να ανακαλύψουμε τον εαυτό

μας. Και να τον αγνοούμε.
Όταν στρέφουμε με πολυπραγμοσύνη

το βλέμμα μας στον κόσμο και στις επιθυ-

μίες του, δεν μπορούμε να κάνουμε σοβα-

ρές προόδους.
Τώρα είναι η ώρα, πριν πέσει απότομα

το πλαστό προσωπείο και εκτεθούμε και

εξουθενωθούμε και εξευτελιστούμε, να

το τραβήξουμε εμείς οι ίδιοι με το να ξα-

ναβρούμε την καρδιά μας, να ξαναποκτή-

σουμε επαφή με την καρδιά μας.
Μια επαφή που θα δικάζει ατέλειες και ελαττώματα

και θα προδικάζει τη διόρθωσή μας.
Ένας αυτοέλεγχος θα μας είναι ωφέλιμος. Μια αυτο-

εξέταση για τη θέση και τη στάση μας θα μας αποκαλύ-

ψει την πραγματικότητα. Θα διαπιστώσουμε την αλή-

θεια για τον εαυτό μας.
Και τότε χρειάζεται η συνέπεια. Η διαπίστωση από

μόνη της, και αν ακόμη συνοδεύεται από αυστηρή κρι-

τική, δεν ωφελεί. Συντρίβει και απογοητεύει η αναγνώ-

ριση των λαθών, χωρίς την ελπίδα. Σαν αφήσουμε,

όμως, μέσα μας να εκδηλωθεί αυτή η ελπίδα, θα οδη-

γήσουμε κι εμείς τα βήματά μας προς τη σωστή πορεία.
Αν δεν αφουγκραστούμε μακριά από τις κραυγές

του κόσμου τον μυστικό παλμό της ψυχής μας και δεν

διώξουμε την αλλοίωση και τον τρομερό διχασμό που

προκαλεί το προσωπείο, έχουμε λίγες πιθανότητες να

ρίξουμε εξεταστικά βλέμματα στο εσωτερικό μας και

κατά συνέπεια να επανέλθουμε σε κανονική τροχιά.
Η φωνή της συνείδησης ακούγεται καθαρότερα στη

σιωπή της εσωστρέφειας.

Ακροδεξιά: Ένα διαχρονικό 
«δεκανίκι» της Αριστεράς…

Δ
ιαπιστώνεται για ακόμα μια φορά πως η κοινοβουλευτική ακροδεξιά, ο λεγόμενος πα-

τριωτικός χώρος, αποτελεί ένα διαχρονικό «δεκανίκι» της Αριστεράς και δικαίως. Πα-

ρότι ευαγγελίζονται και εμφανίζονται ως άκαμπτοι υποστηρικτές αποκλειστικά και

μόνο των συμφερόντων της Ελληνίδας και του Έλληνα, αν και κατηγορούν την εκάστοτε κυβέρ-

νηση και τις πολιτικές ομάδες που κινούνται στον χώρο του πολιτικού κέντρου και αριστερά αυ-

τού ως προδότες, εντούτοις πάντα η ακροδεξιά είναι μια αξιόπιστη σύμμαχος του ιδεολογικού

της αντιπάλου.

Τα παραδείγματα τόσο από το κοντινό παρελθόν όσο και από το παρόν, πολλά. Ποιος λησμονεί

την ανάληψη της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ; Αν δεν ήταν η συνένωση

της άνω και της κάτω πλατείας, ακροδεξιών και των «αγανακτισμένων»

αριστερών, δεν θα ζούσε ο τόπος αυτός την «πρώτη φορά Αριστερά». 

Αν δεν ήταν ο Πάνος Καμμένος και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, λοιπόν,

ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα μπορούσε να σχηματίσει κυβέρνηση. Ο μικρός Αλέ-

ξης -σύμφωνα πάντα με το κεντρικό προεκλογικό σποτ των ΑΝΕΛ, τό-

σο του Ιανουαρίου 2015 όσο και του Σεπτεμβρίου- δεν θα είχε μάθει να

οδηγεί ένα τηλεκατευθυνόμενο τρενάκι -η Ελλάδα παρομοιαζόταν με

τηλεκατευθυνόμενο- και θα το οδηγούσε εκτός ραγών. Στις δεύτερες

εκλογές εντός του ’15, ο Πάνος Καμμένος ήταν εκείνος που μετά από

μια κάκωση του αριστερού χεριού, κι όντας στον γύψο, του αριστερό-

χειρα μικρού Αλέξη, του έμαθε(;) να γράφει και με το δεξί. Με σύνθημα

πάντα ότι οι ΑΝΕΛ αποτελούν «Αναγκαίο καλό»!

Στο σήμερα, είναι φανερό πως ακροδεξιά και Αριστερά επιχειρούν να διαμορφώσουν ένα

νέο τέτοιο παρόμοιο σκηνικό, χωρίς όμως αυτήν τη φορά να φαίνεται προσώρας να υπάρχει δυ-

ναμική αντίστοιχη της προηγούμενης δεκαετίας. Λαοπρόβλητος ηγέτης στο προσκήνιο δεν έχει

εμφανιστεί. Συμμαχίες και συνενώσεις, επίσης, δεν έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους. 

Τότε ήταν ο Αλέξης Τσίπρας, ο Πάνος Καμμένος, η Χρυσή Αυγή και απέναντι οι «γερμανοτσο-

λιάδες» και τα μνημόνια. Σήμερα;

Το άλλοτε κόμμα εξουσίας, το ΠΑΣΟΚ, επί τρία χρόνια ασχολείται με τις παρακολουθήσεις, ο

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει κατακερματιστεί τουλάχιστον σε πέντε κομμάτια και όσοι έχουν μείνει σε αυτόν

μετέχουν σε έναν διαρκή «εμφύλιο», ενώ δεξιά της Νέας Δημοκρατίας η συνωμοσιολογία και ο

καιροσκοπισμός έχουν αγγίξει κόκκινο.

Πλέον, οι πολίτες είναι υποψιασμένοι. Η χώρα, αν και ακόμα ταλαιπωρείται από παθογένειες,

χρειάζεται την αναγκαία σταθερότητα. Οι προσπάθειες πολιτικής εκτροπής, όπως αυτές καταγ-

γέλθηκαν σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης και «κατέβηκαν» από βουλευτή κόμματος δεξιά της

Νέας Δημοκρατίας, πρέπει να «πέσουν στο κενό», να «βρουν σε τοίχο». Δεν υπάρχουν δικαιο-

λογίες, ούτε ψήφος διαμαρτυρίας ή αντίδρασης. Ο πατριωτισμός και η ευημερία όλων αποδει-

κνύονται έμπρακτα. 

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Να πέσουν οι μάσκες…
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Η
τριχόπτωση είναι ένα από τα πιο συνηθισμένα προβλήματα

που επηρεάζουν την εικόνα και την αυτοπεποίθηση πολλών

ανθρώπων. Παρά την πρόοδο της επιστήμης και των διαθέσι-

μων θεραπειών, εξακολουθούν να κυκλοφορούν μύθοι που συχνά δη-

μιουργούν σύγχυση και παραπληροφόρηση. Ας ανακαλύψουμε την

αλήθεια πίσω από τους πιο διαδεδομένους μύθους για την τριχόπτωση

αλλά και τις αλήθειες που καθορίζουν την αποτελεσματικότητα των

θεραπειών με βάση την επιστημονική έρευνα και την ιατρική γνώση.

Μύθος 1: Η τριχόπτωση είναι ανδρικό ζήτημα
Αν και η ανδρογενετική αλωπεκία εμφανίζεται κυρίως στους άν-

δρες, η τριχόπτωση δεν είναι αποκλειστικά ανδρική υπόθεση. Οι γυ-

ναίκες μπορεί επίσης να επηρεαστούν, κυρίως λόγω ορμονικών αλλα-

γών, εγκυμοσύνης, διατροφικών ελλείψεων ή άγχους. Μάλιστα, περί-

που το 50% των γυναικών θα αντιμετωπίσει κάποια μορφή τριχόπτω-

σης στη ζωή του. Επομένως η τριχόπτωση αφορά και τα δύο φύλα.

Μύθος 2: Η τριχόπτωση σχετίζεται 
αποκλειστικά με την ηλικία

Είναι ευρέως διαδεδομένη η αντίληψη ότι η τριχόπτωση είναι ανα-

πόφευκτη με την πάροδο του χρόνου. Παρότι η ανδρογενετική αλωπε-

κία είναι πιο συχνή στους μεσήλικες και τους ηλικιωμένους, μπορεί να

εμφανιστεί ακόμη και σε νεαρούς ενήλικες. Παράγοντες όπως οι ορ-

μονικές διαταραχές, το άγχος, κάποιες παθολογικές καταστάσεις ή η

λήψη φαρμάκων μπορούν να οδηγήσουν σε τριχόπτωση ανεξαρτήτως

ηλικίας.

Μύθος 3: Η τριχόπτωση είναι πάντα κληρονομική
Παρότι η γενετική προδιάθεση παίζει σημαντικό ρόλο, δεν είναι ο

μόνος παράγοντας που συμβάλλει στην τριχόπτωση. Η ανδρογενετική

αλωπεκία σχετίζεται με συγκεκριμένα γονίδια, αλλά η τριχόπτωση

μπορεί επίσης να προκληθεί από αλλαγές στα επίπεδα οιστρογόνων

και τεστοστερόνης, διατροφικές ελλείψεις (όπως έλλειψη σιδήρου ή

ψευδαργύρου ή βιταμινών του συμπλέγματος) και στρεσογόνες κατα-

στάσεις που μπορεί να προκαλέσουν απότομη τριχόπτωση,

όπως η τελογενής τριχόρροια που οδηγεί σε ξαφνική απώλεια

μαλλιών.

Μύθος 4: Η απώλεια μαλλιών
κληρονομείται μόνο από τη μητέρα

Υπάρχει η πεποίθηση ότι η ανδρογενετική αλωπεκία (φαλά-

κρα) κληρονομείται αποκλειστικά από την πλευρά της μητέρας.

Θεωρούν πως αν ο παππούς από τη μητέρα ή οι θείοι της είχαν

φαλάκρα, τότε είναι σχεδόν σίγουρο ότι και οι ίδιοι θα χάσουν τα

μαλλιά τους. Η αλήθεια είναι πως η απώλεια των μαλλιών μπο-

ρεί να κληρονομηθεί τόσο από τη μητέρα όσο και από τον πατέ-

ρα και ο κάθε άνθρωπος κληρονομεί έναν συνδυασμό γονιδίων και

από τους δύο γονείς. 

Μύθος 5: Το συχνό  λούσιμο 
προκαλεί τριχόπτωση

Πολλοί θεωρούν ότι το συχνό λούσιμο αποδυναμώνει τα μαλλιά

αφαιρώντας τα φυσικά τους έλαια. Στην πραγματικότητα, το σαμπουάν

καθαρίζει το τριχωτό της κεφαλής, απομακρύνοντας τη λιπαρότητα,

τους ρύπους και τα προϊόντα styling. Η συχνότητα του λουσίματος πρέ-

πει να προσαρμόζεται στις ανάγκες κάθε ατόμου, ανάλογα με τον τύπο

των μαλλιών, την κατάσταση του τριχωτού και τον τρόπο ζωής του. Ο

μύθος αυτός πιθανώς έχει προέλθει από το γεγονός ότι πολλοί άνθρω-

ποι παρατηρούν αυξημένη τριχόπτωση κατά το λούσιμο. Ωστόσο, είναι

σημαντικό να ξεχωρίσουμε τη φυσιολογική απώλεια μαλλιών από την

πραγματική τριχόπτωση. Κάθε μέρα ένα άτομο χάνει κατά μέσο όρο

50-100 τρίχες, καθώς η τριχοφυΐα ακολουθεί έναν φυσικό κύκλο ανά-

πτυξης, ανάπαυσης και πτώσης. Το λούσιμο απλώς βοηθά στην απο-

μάκρυνση των τριχών που ήδη είχαν ολοκληρώσει τον κύκλο τους και

επρόκειτο να πέσουν χωρίς να επηρεάζει την ανάπτυξη νέων μαλλιών.

Μύθος 6: Τα φυσικά προϊόντα μπορούν 
να αντικαταστήσουν τις ιατρικές θεραπείες

Πολλά φυσικά σκευάσματα προωθούνται ως λύσεις για την ενίσχυ-

ση της τριχοφυΐας. Αν και κάποια από αυτά μπορούν να

συμβάλλουν στην ενυδάτωση του τριχωτού ή στη γενι-

κή φροντίδα των μαλλιών, δεν υπάρχουν επιστημονικά

στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι αποτρέπουν ή αντι-

μετωπίζουν αποτελεσματικά την τριχόπτωση. Ιδιαίτερα

για την ανδρογενετική αλωπεκία, οι εξειδικευμένες

δερματολογικές θεραπείες είναι απαραίτητες.

Μύθος 7: Το μασάζ στο τριχωτό
της κεφαλής ενισχύει την ανάπτυξη 
των μαλλιών

Παρότι το μασάζ μπορεί να βελτιώσει τη μικροκυ-

κλοφορία και να μειώσει το στρες (που σχετίζεται με την τριχόπτωση),

δεν υπάρχουν ισχυρές επιστημονικές ενδείξεις ότι από μόνο του προ-

άγει την ανάπτυξη των μαλλιών.

Αλήθειες για την τριχόπτωση

Αλήθεια 1: Η έγκαιρη διάγνωση μπορεί 
να προλάβει και να σταματήσει την τριχόπτωση

Αν και πολλές αιτίες της τριχόπτωσης είναι αναστρέψιμες ή αντιμε-

τωπίσιμες, η έγκαιρη διάγνωση είναι κρίσιμη. Είναι σημαντικό να συμ-

βουλευτείτε έναν εξειδικευμένο δερματολόγο σε θέματα τριχόπτω-

σης για να διαπιστωθεί η αιτία της και να καθοριστεί η κατάλληλη θε-

ραπεία. Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για τη διάγνωση της τριχόπτω-

σης είναι η ψηφιακή τριχοσκόπηση, μια εξειδικευμένη εξέταση που

επιτρέπει τη λεπτομερή ανάλυση των τριχοθυλακίων και του τριχωτού

της κεφαλής. Με τη βοήθεια προηγμένης τεχνολογίας με τεχνητή νοη-

μοσύνη μπορεί να γίνει σωστή αξιολόγηση της κατάστασης των μαλ-

λιών, να ανιχνευτούν πρώιμα σημάδια αραίωσης και να αποτυπωθούν

με ακρίβεια η πυκνότητα της τριχοφυΐας και τα χαρακτηριστικά των

τριχών. Η έγκαιρη διάγνωση όχι μόνο αποτρέπει την απώλεια περισ-

σότερων μαλλιών, αλλά επίσης δίνει τη δυνατότητα για πιο στοχευμέ-

νες και αποτελεσματικές λύσεις. Μέσω της παρακολούθησης της εξέ-

λιξης της τριχόπτωσης και της απόκρισης στη θεραπεία, η τριχοσκό-

πηση επιτρέπει την προσαρμογή των θεραπευτικών επιλογών ανάλο-

γα με τις ανάγκες του ατόμου. Επομένως, η παρακολούθηση της υγεί-

ας των μαλλιών και η έγκαιρη επίσκεψη στον δερματολόγο είναι καθο-

ριστικής σημασίας για τη διατήρηση της πυκνότητας και της ποιότητάς

τους.

Αλήθεια 2: Υπάρχουν αποτελεσματικές 
θεραπείες για την τριχόπτωση 

Η τριχόπτωση δεν είναι πλέον μια αδιέξοδη κατάσταση, καθώς η

σύγχρονη δερματολογία έχει αναπτύξει μια σειρά από αποτελεσμα-

τικές θεραπείες, μη επεμβατικές και ανώδυνες. Οι πιο καινοτόμες

προσεγγίσεις περιλαμβάνουν:

• Τοπικές εφαρμογές και εγχύσεις δραστικών ουσιών που διεγεί-

ρουν την ανάπτυξη των μαλλιών.

• Βιομιμητικά πεπτίδια, τα οποία δρουν άμεσα στα τριχοθυλάκια, ενι-

σχύοντας την αιμάτωσή τους και διεγείροντας την ανάπτυξη νέων

τριχών.

• Φυσικά πολυνουκλεοτίδια, τα οποία τρέφουν σε βάθος τα τριχοθυ-

λάκια, αυξάνοντας την πυκνότητα και το πάχος των μαλλιών.

• Αναγεννητικά εξωσώματα, μια πρωτοποριακή θεραπεία που προ-

άγει την κυτταρική αναγέννηση και ενδυναμώνει τα τριχοθυλάκια.

• Φωτοθεραπεία με Laser χαμηλής ισχύος, η οποία ενισχύει τη ρίζα

των τριχών και προάγει την τριχοφυΐα.

• Θεραπείες με αυξητικούς παράγοντες, που αναζωογονούν τα τρι-

χοθυλάκια και ενισχύουν την ανθεκτικότητα των μαλλιών.

Ανάλογα με την περίπτωση, οι θεραπείες αυτές μπορούν να συν-

δυαστούν για καλύτερα αποτελέσματα, βοηθώντας όσους αντιμετω-

πίζουν τριχόπτωση να αποκαταστήσουν την πυκνότητα των μαλλιών

τους.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Τριχόπτωση: Μύθοι και αλήθειες



Μ
ε τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου να έχει προειδοποι-
ήσει πως, εάν η Χαμάς δεν απελευθε-

ρώσει ομήρους μέχρι το μεσημέρι του Σαββά-
του, η συμφωνία εκεχειρίας καταρρέει, όλα
κρέμονται από μια κλωστή. «Η θέση μας είναι
σαφής και δεν θα δεχτούμε τη γλώσσα των αμε-
ρικανικών και ισραηλινών απειλών. Το Ισραήλ
πρέπει να δεσμευτεί για την εφαρμογή των
όρων της συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός για
την απελευθέρωση των ομήρων», απάντησε σε
δήλωσή του ο εκπρόσωπος της Χαμάς, Χαζέμ
Κασέμ.

Την ίδια ώρα, οι Χούθι είναι έτοιμοι να αναλά-
βουν στρατιωτική δράση εναντίον του Ισραήλ
«ανά πάσα στιγμή», σε περίπτωση που ο ισραη-
λινός στρατός εξαπολύσει νέες επιθέσεις στη
Λωρίδα της Γάζας, τόνισε ο ηγέτης των ανταρ-
τών Άμπντελ Μάλεκ αλ Χούθι. Το Κάιρο από την
πλευρά του απέρριψε «οποιονδήποτε συμβιβα-
σμό» θα έπληττε τα δικαιώματα των Παλαιστι-
νίων που ζουν στη Λωρίδα της Γάζας. 

Και αυτό παρότι ο Ντόναλντ Τραμπ απείλησε
να τερματίσει κάθε βοήθεια στην Αίγυπτο και
στην Ιορδανία, εάν αρνηθούν να αποδεχτούν το
σχέδιό του οι ΗΠΑ να πάρουν «τον έλεγχο» της
Λωρίδας της Γάζας κι οι Παλαιστίνιοι που ζουν
εκεί να εκτοπιστούν στην αιγυπτιακή και στην
ιορδανική επικράτεια. Το υπουργείο Εξωτερι-
κών της Αιγύπτου εξήγησε πως ετοιμάζει σχέ-
διο για την ανοικοδόμηση του θυλάκου «κατά
τρόπο που θα εγγυάται πως ο παλαιστινιακός
λαός θα παραμείνει στη γη του και συμμορφού-
μενο προς τα νόμιμα δικαιώματά του».

Οι δηλώσεις του Τραμπ προκάλεσαν παγκό-
σμια κατακραυγή και πολλές αραβικές χώρες
καταδίκασαν την πρόταση, επιμένοντας στη λύ-
ση των δυο κρατών. Ο επικεφαλής της αιγυπτια-
κής διπλωματίας, Μπαντρ Αμπντελάτι, κατά τη
συνάντηση που είχε στην Ουάσιγκτον με τον
Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Μάρκο Ρούμ-
πιο, αναφέρθηκε στο θέμα.

Αίγυπτος: Ανοικοδόμηση της περιοχής
με τους Παλαιστινίους στα εδάφη

Ο Αμπντελάτι υπογράμμισε την ανάγκη για
επιτάχυνση της ανοικοδόμησης της Γάζας, με
τους Παλαιστίνιους να παραμένουν στα πάτρια
εδάφη, όπως αναφέρει η ανακοίνωση του αιγυ-
πτιακού υπουργείου Εξωτερικών.

«Η Αίγυπτος προσβλέπει σε συνεργασία με
την αμερικανική κυβέρνηση για την επίτευξη
της πολυπόθητης δίκαιης ειρήνης στη Μέση
Ανατολή κατά τρόπο που θα ανταποκρίνεται στα
νόμιμα δικαιώματα των Παλαιστινίων, με κυριό-
τερο το δικαίωμά τους να ιδρύσουν ανεξάρτητο
κράτος στο σύνολο των εδαφών τους», ανέφερε.
Αντιπροσωπεία της Χαμάς έφτασε σήμερα στο
Κάιρο, προκειμένου να συνεχίσει τις συνομιλίες
για την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα και συγ-
κεκριμένα για τη δεύτερη φάση της.

Ο πρεσβευτής των Ηνωμένων Αραβικών

Εμιράτων στις Ηνωμένες Πολιτείες, Γιουσέφ
αλ Οτάιμπα, δήλωσε επίσης ότι η προσέγγιση
των ΗΠΑ στη Γάζα είναι δύσκολη. «Αλλά στο
τέλος της ημέρας είμαστε όλοι σε μια επιχεί-
ρηση που αναζητά λύση, απλώς δεν ξέρουμε
ακόμα πού θα καταλήξει», είπε κατά τη διάρ-
κεια του World Governments Summit 2025
στο Ντουμπάι. Ο πρωθυπουργός της Ιορδανίας
Τζαφάρ Χασάν τόνισε ότι οι Παλαιστίνιοι δεν
θα εκτοπιστούν από τη Γάζα.

Σημείωσε ότι η πρόσφατη συνάντηση του
βασιλιά Αμπντάλα με τον πρόεδρο των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ «εδραίωσε τη στάση της Ιορ-
δανίας για την ανοικοδόμηση της Γάζας, χωρίς
οι Παλαιστίνιοι να εγκαταλείψουν την περιοχή.
«Η Ιορδανία συνεργάζεται με την Αίγυπτο και
την Παλαιστίνη για να δημιουργήσει ένα σχέ-
διο για την ανοικοδόμηση της Γάζας», είπε
συγκεκριμένα.
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Με τον Βλαντίμιρ Πούτιν μίλησε ο Ντόναλντ Τραμπ, όπως γνω-
στοποίησε ο ίδιος σε ανάρτησή του στο Truth Social. Ο πρόεδρος
των ΗΠΑ ανέφερε πως μίλησε με τον Ρώσο ομόλογό του για την
Ουκρανία, τη Μέση Ανατολή, την ενέργεια και την Τεχνητή Νοημο-
σύνη, μεταξύ άλλων. Σύμφωνα με τον Τραμπ, οι δύο ηγέτες συμ-
φώνησαν πως ο πόλεμος Ρωσίας-Ουκρανίας πρέπει να τελειώσει.
Ο Αμερικανός πρόεδρος ανακοίνωσε πως συμφώνησε με τον
Βλαντίμιρ Πούτιν να ξεκινήσουν αμέσως διαπραγματεύσεις για να
βρεθεί τρόπος να λήξει ο πόλεμος και είπε πως θα ενημερώσει

αμέσως τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι, πρόεδρο της Ουκρανίας, για τις
εξελίξεις. «Μόλις είχα μια μακρά και ιδιαίτερα παραγωγική τηλε-
φωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν.
Συζητήσαμε για την Ουκρανία, τη Μέση Ανατολή, την ενέργεια, την
τεχνητή νοημοσύνη, τη δύναμη του δολαρίου και διάφορα άλλα θέ-
ματα. Αναλογιστήκαμε και οι δύο τη μεγάλη ιστορία των εθνών μας
και το γεγονός ότι πολεμήσαμε τόσο επιτυχώς μαζί στον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο, θυμίζοντας ότι η Ρωσία έχασε δεκάδες εκατομμύρια
ανθρώπους και εμείς, ομοίως, χάσαμε πάρα πολλούς! Μιλήσαμε ο

καθένας μας για τις δυνάμεις των αντίστοιχων εθνών μας και για το
μεγάλο όφελος που θα έχουμε κάποια μέρα από τη συνεργασία
μας. Αλλά πρώτα, όπως συμφωνήσαμε και οι δύο, θέλουμε να στα-
ματήσουμε τους εκατομμύρια θανάτους που λαμβάνουν χώρα
στον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας. Συμφωνήσαμε να αρχίσουν οι
αντίστοιχες ομάδες μας αμέσως διαπραγματεύσεις και θα ξεκινή-
σουμε με ένα τηλεφώνημα στον πρόεδρο της Ουκρανίας Ζελένσκι,
για να τον ενημερώσουμε για τη συνομιλία, κάτι που θα κάνω αμέ-
σως», έγραψε ο Ντόναλντ Τραμπ.

Ο Τραμπ μίλησε με Πούτιν και ξεκινούν διαπραγματεύσεις για τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΜΥΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΑΝΙΑΣ
Αν η Ρωσία βρει το ΝΑΤΟ
αποδυναμωμένο, μπορεί
την επόμενη πενταετία
να ξεκινήσει πόλεμο… 

Εάν η Μόσχα αντιληφθεί ότι το
ΝΑΤΟ έχει αποδυναμωθεί, η Ρωσία
θα μπορούσε να είναι έτοιμη να διε-
ξαγάγει έναν «πόλεμο μεγάλης κλί-
μακας» στην Ευρώπη εντός πέντε
ετών, προειδοποίησε η Υπηρεσία
Πληροφοριών Άμυνας της Δανίας.
«Η Ρωσία είναι πιθανό να είναι πιο
πρόθυμη να χρησιμοποιήσει στρα-
τιωτική βία, εάν αντιληφθεί το ΝΑ-
ΤΟ ως στρατιωτικά αποδυναμωμένο
ή πολιτικά διχασμένο», αναφέρει η
έκθεση της υπηρεσίας, η οποία δη-
μοσιεύτηκε στο Politicο. «Αυτό
ισχύει ιδιαίτερα αν η Ρωσία εκτιμή-
σει ότι οι ΗΠΑ δεν μπορούν ή δεν θα
υποστηρίξουν τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες του ΝΑΤΟ σε έναν πόλεμο με τη
Ρωσία», συνεχίζει η έκθεση, τονί-
ζοντας ότι η Ρωσία αυξάνει τις
στρατιωτικές της δυνατότητες για
να προετοιμαστεί για έναν πιθανό
πόλεμο εναντίον του ΝΑΤΟ.

Το Διεθνές Ινστιτούτο Στρατηγι-
κών Μελετών δημοσίευσε επίσης
έκθεση που λέει ότι η Ρωσία μέχρι
στιγμής έχει καταφέρει να διαχει-
ριστεί τις απώλειες και να αντιμε-
τωπίσει μια λιγότερο σοβαρή έλλει-
ψη ανθρώπινου δυναμικού σε σχέ-
ση με το Κίεβο. 

ΗΠΑ, Ισραήλ, Χαμάς και Χούθι 
απειλούν να βάλουν πάλι… φωτιά

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Από μια κλωστή κρέμεται πλέον η εκεχειρία μετά τους… 
βομβαρδισμούς απειλητικών δηλώσεων από τις τέσσερις πλευρές 
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«ΠΑΙΡΝΟΥΝ €10.000 ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΝΑΡΤΗΣΗ»

Πώς ο ηλεκτρονικός... αστυφύλακας 
της ΑΑΔΕ «συνέλαβε» 20 influencers 

Η
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) έχει εντεί-
νει τις προσπάθειές της για την καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής, στρέφοντας αυτή τη φορά την προσοχή της

στους influencers των social media. Στο πλαίσιο μιας εκτεταμέ-
νης έρευνας, έχουν κληθεί για εξηγήσεις 20 δημιουργοί περιε-
χομένου που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, προκειμένου
να ελεγχθούν η οικονομική τους δραστηριότητα και η συμμόρ-
φωσή τους με τις φορολογικές διατάξεις.

Όπως αποκάλυψε ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Όμηρος Τσάπαλος, η ΑΑ-
ΔΕ έχει συστήσει μια ειδική ομάδα ελέγχου που «σκανάρει» τη
διαδικτυακή δραστηριότητα των influencers, προκειμένου να
εντοπίσει τυχόν παραβάσεις. Η ομάδα αυτή χρησιμοποιεί προ-
ηγμένα ψηφιακά εργαλεία και αλγορίθμους, οι οποίοι οδηγούν
στη διασταύρωση δεδομένων από κοινωνικά δίκτυα, τραπεζι-
κούς λογαριασμούς και φορολογικές δηλώσεις.

Η έρευνα επικεντρώνεται σε περιπτώσεις όπου οι influencers
λαμβάνουν σημαντικά χρηματικά ποσά ή δωρεάν προϊόντα από
εταιρείες για να προωθήσουν, χωρίς όμως να δηλώνουν αυτά τα
έσοδα στην εφορία. «Όταν κάποιος προβαίνει σε συναλλαγές με
επιχειρήσεις, λαμβάνοντας αμοιβές ή προϊόντα για διαφημιστι-
κούς σκοπούς, τότε μιλάμε για εμπορική δραστηριότητα που
απαιτεί φορολογικό έλεγχο», δήλωσε ο κ. Τσάπαλος.

Παρότι δεν υπάρχει επίσημος τιμοκατάλογος, οι αμοιβές που
καταβάλλονται στους influencers είναι συχνά εξαιρετικά υψη-
λές. Σε ορισμένες περιπτώσεις, μία μόνο ανάρτηση μπορεί να
κοστίσει 5.000-10.000 ευρώ, ενώ υπάρχουν αναφορές για ακό-
μη μεγαλύτερα ποσά. Ωστόσο, μεγάλο μέρος αυτών των πληρω-
μών γίνεται «κάτω από το τραπέζι», χωρίς τα απαιτούμενα πα-
ραστατικά, για να γλιτώνουν την εφορία.

Ελέγχθηκαν 3,8 εκατ. φυσικά και νομικά πρόσωπα
«Υπήρξαν περιπτώσεις όπου άτομα δήλωναν εισοδήματα της

τάξης των 10.000-30.000 ευρώ ετησίως, ενώ οι συναλλαγές
τους αποκάλυπταν δαπάνες που ξεπερνούσαν τις 300.000 ευ-
ρώ. Αυτά τα ποσά δεν μπορούν να δικαιολογηθούν και οι εμπλε-
κόμενοι καλούνται να δώσουν εξηγήσεις», υπογράμμισε ο εκ-

πρόσωπος Τύπου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών. Η ΑΑΔΕ προχωρά πλέον σε ψηφιακούς ελέγχους,
διασταυρώνοντας τα δηλωθέντα εισοδήματα με τραπεζικές κι-
νήσεις και ηλεκτρονικές πληρωμές. Η νέα αυτή προσέγγιση
επιτρέπει τον εντοπισμό ύποπτων συναλλαγών και τη στοχευμέ-
νη διερεύνηση περιπτώσεων φοροδιαφυγής.

Παράλληλα, συνεχίζει το ευρύτερο έργο της στον εντοπισμό
αδήλωτων εισοδημάτων. Σύμφωνα με τον κ. Τσάπαλο, έχουν
ελεγχθεί 3,8 εκατομμύρια ΑΦΜ φυσικών και νομικών προσώ-

πων, οδηγώντας στον εντοπισμό 800 περιπτώσεων όπου τα δη-
λωθέντα εισοδήματα δεν αντιστοιχούσαν στις πραγματικές δα-
πάνες των φορολογούμενων. Το ζήτημα της φορολογικής συμ-
μόρφωσης των influencers αποτελεί πλέον προτεραιότητα, κα-
θώς η ΑΑΔΕ επιδιώκει να διασφαλίσει ένα δίκαιο και διαφανές
φορολογικό σύστημα, αποτρέποντας πρακτικές αθέμιτου πλου-
τισμού μέσω διαδικτυακών δραστηριοτήτων. Οι έλεγχοι βρί-
σκονται σε πλήρη εξέλιξη και αναμένονται περαιτέρω ενέργειες
από τις Αρχές το προσεχές διάστημα.

Στη φυλακή η 34χρονη που δολοφόνησε τον σύντροφό της και τον έθαψε στον κήπο τους
Τον δρόμο για τις φυλακές θα πάρει η

34χρονη που ομολόγησε ότι σκότωσε και
έθαψε τον 58χρονο σύντροφό της στον κήπο
του σπιτιού τους στη Λεπτοκαρυά Πιερίας. Η
απολογία της γυναίκας, που είναι έγκυος 6
μηνών, έγινε το πρωί της Τετάρτης και κράτη-
σε 2,5 ώρες. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ίδια
υποστήριξε ότι πάνω σε καβγά με τον 58χρο-
νο, τον έσπρωξε κι εκείνος έπεσε και χτύπησε
στο κεφάλι.

Η μητέρα της υποστήριξε ότι δεν πιστεύει
πως τον σκότωσε, ενώ οι συγγενείς του θύμα-

τος -μέσω του δικηγόρου τους- θεωρούν ότι
τα κίνητρα του εγκλήματος ήταν οικονομικά.
Ο δικηγόρος της οικογένειας του θύματος
αφήνει αιχμές πως είναι πιθανό η 34χρονη να
έθαψε ζωντανό τον σύντροφό της. Υποστηρί-
ζει πως έγινε καβγάς, χτύπησε το κεφάλι του
και έπεσε κάτω, αλλά δεν ήταν νεκρός και η
γυναίκα τον έσυρε έξω και τον έθαψε ζωντα-
νό στον κήπο.

Την ίδια ώρα, οι αστυνομικοί πιέζουν ένα
τρίτο πρόσωπο, το οποίο γνωριζόταν με την
34χρονη και υπάρχουν υπόνοιες ότι τη βοή-

θησε να θάψει τον άντρα της. Η ίδια ομολόγη-
σε στους αστυνομικούς ότι τον έδεσε με σύρ-
μα χειροπόδαρα, τον έσυρε έξω και τον έθα-
ψε στον κήπο σε εμβρυακή στάση.

«Εγώ θεωρώ ότι ήταν οικονομικά τα κίνη-
τρα, κάποια διαφωνία. Είχαν οικονομικές συ-
ναλλαγές, ήταν ξεκάθαρα οικονομικά τα κίνη-
τρα», είπε ο Αναστάσιος Ντούγκας, δικηγό-
ρος του πατέρα και των αδελφών του θύμα-
τος. Ακόμα και τον σκύλο του θύματος πι-
στεύουν ότι εξαφάνισε για να μην αποκαλύ-
ψει το έγκλημά της. «Σίγουρα το σκυλί το εξα-

φάνισε η ίδια, γιατί μύριζε το συγκεκριμένο
σημείο και πήγαινε και έσκαβε. Η σκληρότη-
τα της συγκεκριμένης γυναίκας… έκανε ό,τι
έκανε και άφηνε το παιδί να παίζει πάνω από
τον θαμμένο πατέρα», είπε ο κ. Ντούγκας.

«Δεν μπορεί μια γυναίκα να κουβαλήσει
έναν άνδρα με το συγκεκριμένο βάρος τριάν-
τα μέτρα. Θεωρούμε εξαρχής ότι δεν είναι μό-
νο η κατηγορούμενη εμπλεκόμενη, ότι υπάρ-
χουν και συνεργοί», λέει από την πλευρά του
ο Δημήτρης Μηλωνέρος, συνήγορος της κό-
ρης του θύματος.

Τι λέει ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών Όμηρος
Τσάπαλος για τα προηγμένα ψηφιακά εργαλεία και 

τους αλγορίθμους που βρίσκουν το μαύρο χρήμα των δημιουργών 
περιεχομένου στα social media
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Ν έες βολές κατά σεισμολόγων και ηφαιστει-
ολόγων για το τι πραγματικά συμβαίνει σε
Σαντορίνη και Αμοργό εκτόξευσε σε συνέν-

τευξή του ο καθηγητής Γεωλογίας του Πανεπιστημί-
ου Πατρών Αβραάμ Ζεληλίδης.

Ο κύριος Ζεληλίδης, μιλώντας στον Hellas FM 
Νέας Υόρκης και στην εκπομπή του συναδέρφου

Νίκου Χιδίρογλου, αναφερόμενος στα
όσα έχουν ακουστεί μέχρι τώρα για το
αν τα ηφαίστεια του Κολούμπου και
της Νέας Καμένης έχουν σχέση με την
άνευ προηγουμένου σεισμική έξαρση
των τελευταίων εβδομάδων, ήταν ξε-
κάθαρος: «Για έναν γεωλόγο που δεν
είναι ηφαιστειολόγος ή δεν είναι σει-
σμολόγος μετράνε άλλα χαρακτηριστι-

κά. Μετράει, για παράδειγμα, αν έχω αύξηση θερμο-
κρασίας των νερών. Αν έχω έξοδο αερίων. Αν έχω
σεισμούς. Αν έχω ανύψωση του εδάφους, του ανα-
γλύφου. Όλα αυτά λοιπόν, με βάση τα δικά τους στοι-
χεία, εκείνων που δουλεύουν εκεί, συνέκλιναν στο
να μου κατευθύνουν τη σκέψη ότι έχω μια φυσιολο-
γική ηφαιστειακή δραστηριότητα. Από την πρώτη
μέρα λέω “δεν είπατε ότι το Κολούμπο ψήλωσε, δεν
είπατε ότι έχουμε έξοδο μεγαλύτερη αερίων στη Νέα
Καμένη και αύξηση θερμοκρασίας”».

Αλληλεπίδραση των ρηγμάτων
Σύμφωνα με τον κύριο Ζεληλίδη, η σεισμική ακο-

λουθία δείχνει ξεκάθαρα ότι πρόκειται για αλληλε-
πίδραση των ρηγμάτων με τα ηφαίστεια, αφού «φτά-
νει στο 5, στο 5,3, στο 5,5. Σπάνια να φτάσει λίγο κάτω
από το 6. Αυτό λοιπόν το πίστευα, το πιστεύω και συ-
νεχίζω να το λέω. Και σιγά σιγά, ενώ οι σεισμολόγοι
δεν ανέφεραν καθόλου για την ηφαιστειακή δραστη-
ριότητα, προφανώς ορμώμενοι από αυτά που έλεγαν
ένας δυο ερευνητές, δεν το λέγαμε περισσότεροι,
άρχισαν να αποκλείουν την ηφαιστειακή δραστηριό-
τητα. Τι συμβαίνει όμως στις τελευταίες μέρες. Βλέ-
πουμε τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού στη Σαντο-
ρίνη να μετράει τα βαρυτικά πεδία και τι συμβαίνει
με τους συλλέκτες του μάγματος κάτω από τα πόδια
μας. Μετράει το ανάγλυφο να δει αν έχει αλλάξει, αν

έχει τροποποιηθεί. Η κυρία Νομικού μάς είπε ότι εί-
χε τοποθετήσει σεισμογράφους στο Κολούμπο και
τους πήρε μόλις χθες (σ.σ.: προχθές). Δεν έδωσε
καινούργια στοιχεία για να μας καθησυχάσει ότι δεν
υπάρχει κίνδυνος. Αντ’ αυτού, διαβάζοντας και
ακούγοντας αυτούς που συμμετέχουν στην Επιτρο-
πή, άρχισα να προσανατολίζομαι στο σενάριο που
αναφέρει ο κύριος Συνολάκης, ότι πιθανότατα να
έχουμε ένα καινούργιο ηφαίστειο, τη δημιουργία
ένας καινούργιου ηφαιστείου. Αφού λοιπόν δεν
έχουν εξελίξεις στη Νέα Καμένη και στο Κολούμπο
και η σεισμική ακολουθία εντοπίζεται βορειότερα
του Κολούμπου και μάλιστα σε ένα ρήγμα που, σύμ-
φωνα με τους σεισμολόγους, έχει κρατήρες πολ-
λούς επάνω του, άρα συνοδεύεται με ηφαιστειακή
δραστηριότητα, αρχίζω να πιστεύω ότι κάτι γεννιέται

εκεί μέσα στο Αιγαίο και προφανώς αυτή η άνοδος
του μάγματος πάει τα πετρώματα και δημιουργεί το-
πικούς σεισμούς αυτής της έντασης με τυχαίες δι-
ευθύνσεις, ανάλογα με το πώς πάνε τα πετρώματα».

Σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης η Αμοργός

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης κηρύχθηκε χθες
το νησί της Αμοργού μετά τους διαδοχικούς σει-
σμούς μεγέθους πάνω από 4 Ρίχτερ, που σημειώνον-
ται στη θαλάσσια περιοχή κοντά της Σαντορίνης. Ο γγ
Πολιτικής Προστασίας κήρυξε τον Δήμο Αμοργού σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης, στο πλαίσιο των έκτα-
κτων αναγκών και της διαχείρισης των συνεπειών
που προκάλεσαν οι σεισμοί.

Όπως ανακοινώθηκε, ο γγ Πολιτικής Προστασίας
με απόφασή του προχώρησε στην κήρυξη σε κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας του
Δήμου Αμοργού της Περιφερειακής Ενότητας Νά-
ξου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου για την αντιμε-
τώπιση έκτακτων αναγκών και τη διαχείριση των συ-
νεπειών που προέκυψαν από τη σεισμική δραστη-
ριότητα που εκδηλώνεται το τελευταίο χρονικό διά-
στημα στην παραπάνω περιοχή.

Ο Δήμος Αμοργού ανακοίνωσε ότι από προχθές
Τρίτη βρίσκεται στο νησί ομάδα του Ερυθρού Σταύ-
ρου με διασώστες και επαγγελματίες ψυχικής υγεί-
ας εκπαιδευμένους στην παροχή ψυχοκοινωνικής
στήριξης των συμπολιτών μας που δυσκολεύονται να
διαχειριστούν τις παρούσες συνθήκες.

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής Προ-
στασίας έχει ήδη κηρυχθεί και ο Δήμος Σαντορίνης,
όσο συνεχίζονται και σήμερα οι σεισμικές δονήσεις
στον θαλάσσιο χώρο μεταξύ Σαντορίνης και Αμορ-
γού, στην περιοχή της Ανύδρου.

Λίγο μετά τις 3 τα ξημερώματα σημειώθηκε νέος
ισχυρός σεισμός με μέγεθος 5 Pίχτερ με επίκεντρο
της δόνησης 24 χλμ. νότια-νοτιοδυτικά της Αρκεσί-
νης Αμοργού. Λίγο αργότερα μεταξύ 3.35 και 4.23
καταγράφηκαν τέσσερις σεισμικές δονήσεις άνω
των 4 βαθμών με μέγιστο μέγεθος το 4,6 στις 4.14 και
επίκεντρο τα 25 χλμ. νοτιοδυτικά της Αρκεσίνης
Αμοργού.

Ένα νέο ηφαίστειο γεννιέται στο Αιγαίο

ανάμεσα σε Αμοργό και Σαντορίνη 

Τι αποκάλυψε ο καθηγητής 
Γεωλογίας του Πανεπιστημίου 

Πατρών Αβραάμ Ζεληλίδης 
για την άμεση σχέση σεισμών 

και ηφαιστείων στις Κυκλάδες

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μετά την παραίτηση Τσελέντη από την Επιτροπή
Σεισμικών Ελέγχων και το πινγκ πονγκ των δηλώ-
σεων μεταξύ του σεισμολόγου, του προέδρου του
ΟΑΣΠ και του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας,
στη διαμάχη μπαίνουν και άλλοι γεωλόγοι που ξε-
κάθαρα διαλέγουν στρατόπεδο. Ο σεισμολόγος
Γεράσιμος Χουλιάρας έκανε μια ανάρτηση «φω-
τογραφίζοντας» τον Τσελέντη, χωρίς ωστόσο να
αναφέρει το όνομά του. Σε αυτήν έγραψε: «Από
την Επιτροπή Εκτίμησης Σεισμικού Κινδύνου
έπρεπε να φύγεις αξιοπρεπώς όταν συνταξιοδο-
τήθηκες, comprento?». Πολλοί βέβαια ήταν οι
χρήστες του Διαδικτύου που έσπευσαν να σχολιά-
σουν πως τώρα δεν είναι ώρα για κόντρες...

«Ζωσμένη» από παντού η Σαντορίνη
Την ίδια ώρα, η Σαντορίνη «περικυκλώνεται» κυ-

ριολεκτικά από σεισμογράφους, ενώ ήδη πλήθος
εργαστηρίων και ερευνητικών ομάδων του ΕΚΠΑ
εστιάζει στη διερεύνηση του φαινομένου συμβάλ-

λοντας στην κατανόηση και την πρόβλεψή του. Επι-
πλέον, η Σχολή Επιστημών Υγείας και το Τμήμα Ψυ-
χολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής συνδράμουν
στην ανάλυση και την αντιμετώπιση των κοινωνικών
και ψυχολογικών συνεπειών που προκύπτουν από
τη σεισμική δραστηριότητα στη Σαντορίνη.

Συνεχίζεται
ο πόλεμος

των σεισμολόγων

Τ
ο 1981 τα πράγματα έδειχναν πως θα
βελτιώνονταν αισθητά στον συγκεκρι-
μένο τομέα με αφορμή τους σεισμούς

στις Αλκυονίδες Νήσους που κράτησαν 10
ολόκληρες μέρες (24 Φεβρουαρίου-4 Μαρτί-
ου) και ήταν μεγέθους έως και 6,7 της κλίμα-
κας Ρίχτερ. Τότε οι επιστήμονες Παναγιώτης
Βαρώτσος, Καίσαρ Αλεξόπουλος και Κων-
σταντίνος Νομικός παρουσίασαν στο Όσλο τη
μέθοδο «BAN», η οποία πήρε το όνομά της
από τ’ αρχικά των επιθέτων τους.

Όπως αναφέρει το menshouse.gr, το
«ΒΑΝ» -εξελίχθηκε από τότε σε μεγάλο βαθ-
μό- αποτελούσε μια πειραματική μέθοδο για
την πρόγνωση των σεισμών, η οποία βασιζό-
ταν κυρίως στην ανίχνευση των σεισμικών
ηλεκτρικών σημάτων (SES - Seismic Electric
Signals) και στηριζόταν στις (θεωρητικές) ερ-
γασίες των Βαρώτσου και Αλεξόπουλου στην
πόλωση ή αποπόλωση των κρυστάλλων που
υποβάλλονται σε μεταβολές θερμοκρασίας ή
πίεσης παρουσία ηλεκτρικού πεδίου.

Κατ’ ουσίαν, οι εμπνευστές του «ΒΑΝ» δια-
τείνονταν πως οι σεισμοί στη χώρα μας (και
όχι μόνο) μπορούσαν να προβλεφθούν με
απόλυτη επιτυχία, καθώς καταγράφονταν
«σήματα» περίπου 7 ώρες νωρίτερα που προ-
ειδοποιούσαν για το τι θα ακολουθήσει.

Το έβγαλαν άχρηστο
Το κλίμα αισιοδοξίας της παγκόσμιας κοι-

νής γνώμης σύντομα άρχισε να γιγαντώνεται,
ωστόσο εντός των τειχών η μέθοδος συνάντη-
σε τεράστιες αντιδράσεις με πρωτεργάτες
τους Γ. Παπαζάχο, Ι. Δρακόπουλο και Γ. Σταυ-
ρακάκη. Μάλιστα, ο τελευταίος (διευθυντής
τότε του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών) με ένα εξαιρε-
τικά σκωπτικό άρθρο στο «Βήμα», το οποίο
τιτλοφορούνταν «Γιατί είναι άχρηστο το
“ΒΑΝ”», που περιείχε εκφράσεις όπως «Σεί-
στηκε η Αθήνα, ευτυχώς χωρίς ανθρώπινα
θύματα, όταν για πρώτη φορά ανακοίνωσε ο
κ. Π. Βαρώτσος στην Ακαδημία Αθηνών επι-
τυχή μέθοδο βραχείας διάρκειας πρόγνωσης
των σεισμών», φρόντισε να το… κατακεραυ-

νώσει, αμφισβητώντας τελείως τα (όποια) ευ-
ρήματά του.

Ένας από τους βασικούς πυλώνες της ευ-
θείας επίθεσής του στο «ΒΑΝ» είχε να κάνει
με τον τρόπο που αποδεικνύονταν οι έγκυρες
και έγκαιρες προβλέψεις της ομάδας: οι Βα-
ρώτσος, Αλεξόπουλος και Νομικός παρου-
σίαζαν τα τηλεγραφήματα που είχαν ανταλλά-
ξει πριν συμβεί ένας σεισμός, χωρίς να έχει
«κυκλοφορήσει» κάποιο εξ αυτών εκτός της
ερευνητικής ομάδας, παρά μονάχα αφότου
είχε συμβεί οτιδήποτε.

Επίσης, οι επικριτές δεν δέχονταν το
«ΒΑΝ», καθώς θεωρούσαν πως τα «διαβόη-
τα» ηλεκτρικά σήματα δεν αποτελούν τίποτε
περισσότερο από θόρυβο ή παραπλανητική
ηλεκτρομαγνητική δραστηριότητα, η οποία
ουδεμία σχέση έχει με τη σεισμική δραστη-
ριότητα. Οι τόνοι ανάμεσα στις δύο «αντιμα-
χόμενες» πλευρές ανέβηκαν επικίνδυνα
προσεγγίζοντας τη λεκτική στρατόσφαιρα τον
Δεκέμβριο του 1981. Τότε, με τον φονικό σει-
σμό στη Λέσβο (7,2 Ρίχτερ) οι μεν ισχυρίζον-
ταν ότι τον είχαν προβλέψει, οι δε αρνούνταν

κατηγορηματικά ότι υπήρχε πρόβλεψη, με το
υπουργείο Δημοσίων Έργων να τάσσεται στο
πλευρό των δεύτερων.

Το 1989 ωστόσο, μετά τον σεισμό 5,9 Ρίχτερ
στην Ηλεία, η επιτυχία του «ΒΑΝ» επιβεβαι-
ώθηκε από επίσημα χείλη, μιας και το ΥΠΕ-
ΧΩΔΕ αναγνώρισε το γεγονός πως πράγματι
είχε προβλεφθεί.

Το «ΒΑΝ» στην Ιαπωνία 
και το Μεξικό

Η κατάσταση επιδεινώθηκε στα 90s, με τα
δύο «στρατόπεδα» να συνεχίζουν να μάχον-
ται μέχρι τελικής πτώσεως, με το όλο σκηνικό
να θυμίζει ριάλιτι της χειρίστης (ή βέλτιστης,
όπως το δει κανείς) ποιότητας, καθώς πολλές
εκπομπές μυρίστηκαν τηλεοπτικό αίμα και
φρόντισαν να αναπαράγουν και να ανακυ-
κλώνουν το θέμα.

Ο κ. Σταυρακάκης και οι συν αυτώ συνέχι-
ζαν να αμφισβητούν εντόνως το «ΒΑΝ», τονί-
ζοντας πως «το κλίμα αισιοδοξίας που σκόπι-
μα ή αυθόρμητα δημιουργήθηκε δεν περι-
γράφεται. Φαίνεται από τις στήλες των εφη-
μερίδων της εποχής εκείνης. Ελπίδες, ενθου-
σιασμός, το δαιμόνιο πνεύμα των Ελλήνων…
Κάθε αντίθετη επιστημονική άποψη χαρα-
κτηριζόταν αυτόματα σκοταδιστική, αναχρο-
νιστική, με παραπομπές στον Γαλιλαίο. Ας εί-
ναι, στην έρευνα δεν πρέπει να είσαι απόλυ-
τος. Αναμένεις τα επόμενα αποτελέσματα…».

Κάπως έτσι -και με τα «επεισόδια» να ανα-
θερμαίνονται εκ νέου το 2001, όταν και εισήχ-
θη η έννοια του «φυσικού χρόνου»- φτάνου-
με στο σήμερα. Το «ΒΑΝ» παραμένει μια…
αμφιβόλου ποιότητας μέθοδος για την πρό-
γνωση των σεισμών, αφού δεν έχει γίνει κα-
θολικά αποδεκτό από την επιστημονική κοι-
νότητα, παρότι χώρες όπως το Μεξικό και η
Ιαπωνία χρησιμοποιούν τη μεθοδολογία της
ομάδας «ΒΑΝ».

Η ελπίδα γεννήθηκε το 1981

Ο καθηγητής Σεισμολογίας 
Παναγιώτης Βαρώτσος

Δημοσίευμα του 1981 για τον σεισμό στις Αλκυονίδες



Η
υπόθεση απασχόλησε το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο
Θεσσαλονίκης που έκρινε ένοχο έναν 43χρονο για επι-
κίνδυνη σωματική βλάβη και τον τιμώρησε με ποινή

φυλάκισης 18 μηνών, η οποία ανεστάλη επί 3ετία.
Το περιστατικό, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, συνέβη τον

περασμένο Ιούλιο σε χωριό του Δήμου Εμμανουήλ Παππά,
στις Σέρρες, όταν το θύμα επιχείρησε να μετακινήσει κάδο
απορριμμάτων, ενώ εκτός από τον 43χρονο κατέστησαν κατη-
γορούμενοι και οι δύο γιοι του, εκ των οποίων ο ένας ανήλικος.

«Δεν μπορούσα να καταλάβω γιατί με κυνηγούσαν και άρχι-
σα να τρέχω για να τους αποφύγω. Όταν έπεσα κάτω ο πατέρας
των παιδιών πέταξε το τούβλο στο κεφάλι από μισό μέτρο», εί-
πε το 39χρονο θύμα, καταθέτοντας στο δικαστήριο, ενώ πρό-

σθεσε ότι κατά το ίδιο επεισόδιο δέχτηκε απειλές και ύβρεις. Ο
ίδιος ανέφερε ότι ο δράστης του ζήτησε εκ των υστερών συγ-
γνώμη, την οποία και αποδέχτηκε. «Πιο πολύ με πείραξε ότι θα
χαλάσει η φιλία μας παρά αυτό που έγινε. Δεν είχαμε μαλώσει
άλλη φορά στο παρελθόν», κατέθεσε.

Ο 43χρονος κατηγορούμενος δεν εμφανίστηκε στο δικαστή-
ριο, καθώς ζει και εργάζεται στη Γερμανία, ενώ εκπροσωπήθη-
κε από πληρεξούσιο δικηγόρο. Το δικαστήριο αποφάσισε να με-
τατρέψει την κατηγορία από απόπειρα βαριάς σκοπούμενης
σωματικής βλάβης (κακούργημα) σε επικίνδυνη σωματική βλά-
βη (πλημμέλημα), αναγνωρίζοντάς του το ελαφρυντικό του πρό-
τερου σύννομου βίου. Τα δύο τέκνα του, ένας 23 ετών και ένας
ανήλικος, παραπέμφθηκαν να δικαστούν σε άλλα δικαστήρια.
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Ο Αγγελούδης ομιλητής 
σε φόρουμ στη Σόφια

Στη Σόφια θα ταξιδέψει το διάστημα 23-25 Φεβρουα-
ρίου ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, ο
οποίος συγκαταλέγεται στους ομιλητές στο διάσημο
Βαλκανικό Φόρουμ Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είναι το
φόρουμ των δημάρχων B40, που αυτή τη φορά γίνεται
στη βουλγαρική πρωτεύουσα. Είχαν προηγηθεί ανάλογα
συνέδρια σε Κωνσταντινούπολη, Αθήνα και Τίρανα.

Ποιο στοίχημα κερδίζει 
ο Δημήτρης Ασλανίδης

Η καθαριό-
τητα ήταν και θα
είναι από τα κύ-
ρια προβλήμα-
τα των δημο-
τών. Το στοίχη-
μα αυτό, όμως,
φαίνεται πως το
κερδίζει ο δή-
μαρχος Παύ-
λου Μελά, Δημήτρης Ασλανίδης. Και δεν το λέμε εμείς,
αλλά τα νούμερα της αποκομιδής των ογκωδών αντι-
κειμένων. Σύμφωνα με τους αριθμούς, που αποτελούν
«αδιάψευστο μάρτυρα», το 2024 απομακρύνθηκαν
12.850 τόνοι ογκωδών αντικειμένων από όλες τις γειτο-
νιές του Δήμου Παύλου Μελά, έναντι 7.000 τόνων το
2023, δηλαδή σημειώθηκε αύξηση 83,57%.  Κι επειδή,
πέρα από τα σκουπίδια ενοχλούν τους πολίτες και οι
μυρωδιές, οι κάδοι πλύθηκαν έξι φορές έναντι δύο το
προηγούμενο έτος, ενώ εφαρμόστηκε για πρώτη φορά
και η μέθοδος βιοαποκατάστασης των οσμών. Διότι η
καθαριότητα είναι μισή αρχοντιά… 

Με ορίζοντα τη συνδιάσκεψη 
Το πρόγραμμα των δράσεων μέχρι την Περιφε-

ρειακή Συνδιάσκεψη μελετούν στο ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης. Η συνδιάσκεψη έχει ήδη προγραμματιστεί
στα μέσα Μαΐου, όπερ σημαίνει ότι έχουν λιγότερο
από τρεις μήνες για να γυρίσουν όλη την Κεντρική
Μακεδονία. Μέχρι τέλος του μήνα θα έχουν ολοκλη-
ρωθεί δημοτικές ολομέλειες σε όλους τους νομούς
ενημέρωσης για τις διαδικασίες και τις δράσεις αλλά
και στελέχωσης των σχετικών τομέων και σύσταση
άτυπων γραμματέων στις θεματικές που θα έχουν
αποφασιστεί, ξεχωριστή για κάθε περιοχή ανάλογα
με τις ανάγκες της. Υπενθυμίζεται ότι για την Κεντρι-
κή Μακεδονία έχει οριστεί επιτροπή με σημαίνοντα
ρόλο να παίζει ο Πάρις Κουκουλόπουλος, πέρα από
τον κεντρικό συντονισμό της Άννας Διαμαντοπού-
λου, που θα γυρίσει όλη την Ελλάδα. 

Αστοχίες και πολιτική επικοινωνίας
Τα παραπάνω καταγγέλλει η Κατερίνα Νοτοπούλου

όσον αφορά τα θέματα προσβασιμότητας αλλά και δι-
καιωμάτων συμπολιτών μας με αναπηρίες. Σε ομιλία
της στη Βουλή μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στα πιλοτικά
προγράμματα που για τη βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ έχουν
επικοινωνιακό χαρακτήρα. Στα στοιχεία που παραθέτει
κάνει λόγο για τους χιλιάδες αποκλεισμένους από τον
Προσωπικό Βοηθό. «Καλύπτει μόλις 1.300 ανθρώπους
ενώ ανακοινώθηκαν 2.000 ωφελούμενοι και φυσικά
δεν υπάρχει καθολική κάλυψη όλων των ανθρώπων με
αναπηρία ή των παιδιών κάτω των 16 ετών, η φροντίδα
των οποίων επαφίεται αποκλειστικά στους γονείς»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σέρρες: Πέταξε τούβλο στο κεφάλι του γείτονα
επειδή μετακίνησε έναν κάδο απορριμμάτων

Η χαρά αντιδημάρχου για το φλουρί που ήρθε μετά από… 20 χρόνια!
Ούτε ένα ούτε δύο αλλά 20 ολόκληρα χρόνια είχε να κερδίσει

φλουρί σε πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιτα ο σημερινός αντιδήμαρχος
Τεχνικών Έργων του Δήμου Θεσσαλονίκης Πρόδρομος Νικηφορί-
δης. Για τον λόγο αυτό, η χαρά του ήταν ιδιαίτερα μεγάλη όταν ανα-
δείχτηκε ο τυχερός στην κοπή της πίτας της Διεύθυνσης Μελετών.

Μάλιστα, το χαμόγελο ήταν ακόμη πιο πλατύ, εάν αναλογιστεί κα-
νείς πως ο κ. Νικηφορίδης είναι άνθρωπος των μελετών. Έχει κα-
ταπιαστεί με άπειρες μελέτες στο παρελθόν, με την ιδιότητα του αρ-
χιτέκτονα, ενώ έργα του έχουν βραβευτεί ως τα καλύτερα, όπως,
για παράδειγμα, η Νέα Παραλία.

Η πίτα που έγινε 
δωρεά στο Παιδικό 
Χωριό του Φιλύρου

Σε μια συμβολική κίνηση προχώρη-
σε η παράταξη του δημάρχου Πυλαίας-
Χορτιάτη, Ιγνάτιου Καϊτεζίδη. Αντί να
κόψει την παραδοσιακή βασιλόπιτα
αποφάσισε να προσφέρει χρήματα στο
Παιδικό Χωριό του Φιλύρου. Με τον
τρόπο αυτό, τόσο ο δήμαρχος όσο και
τα στελέχη της παράταξής του θέλησαν
να πουν ένα «ευχαριστώ» για το σπου-
δαίο κοινωνικό έργο που προσφέρει το
Παιδικό Χωριό στην υποστήριξη των
απροστάτευτων παιδιών και την ενσω-
μάτωσή τους στην κοινωνία.

Το… τραπέζι 
του Κώστα Καραμανλή 
στον Εύοσμο

Ακόμη ένα επιτυχημένο τραπέζι
πραγματοποιήθηκε πριν από μερικές
μέρες στην πόλη μας παρουσία του
Κώστα Καραμανλή. Το ραντεβού δόθη-
κε δυτικά και συγκεκριμένα στον Εύο-
σμο, εκεί όπου τον πρώην πρωθυπουρ-
γό περίμεναν ο δήμαρχος Κορδελιού-
Ευόσμου Λευτέρης Αλεξανδρίδης, ο
αντιδήμαρχος Γιώργος Μαξούρας, οι
πρώην δήμαρχοι Στάθης Λαφαζανίδης
και Παναγιώτης Αλεξανδρίδης, ο
πρώην αντιπεριφερειάρχης Τάκης Χα-
τζηβρέττας, ο στενός του φίλος Βάκης
Φραντζής, αλλά και ο Αλέκος Κοντός.

Ποιος βουλευτής 
της Δυτ. Μακεδονίας
ακούγεται για 
τον ανασχηματισμό

Ιδιαίτερα αγαπητός μαθαίνω πως εί-
ναι στους συναδέλφους του ο βουλευ-
τής Φλώρινας της ΝΔ Σταύρος Παπα-
σωτηρίου. Μάλιστα κάποιοι λένε πως
δεν αποκλείεται να τον δούμε και στο
νέο κυβερνητικό σχήμα που θα ανακοι-
νώσει ο πρωθυπουργός. Ωστόσο ενδια-
φέρον υπάρχει και από άλλους βου-
λευτές της Δυτικής Μακεδονίας. Άλ-
λωστε να μην ξεχνάμε πως σε προ-
ηγούμενα σχήματα συμμετείχαν συνά-
δελφοί του από την περιοχή. Άραγε η
ιστορία θα επαναληφθεί; 
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ΣΠΑΥ: Φυτεύτηκαν 1.300 
νέα δέντρα στην Αγία Μαρίνα
Κρωπίας

Μια ακόμη σημαντική δενδροφύτευση
στην περιοχή της Αγίας Μαρίνας Κορωπίου
πραγματοποιήθηκε με στόχο την αναγέννη-
ση της πυρόπληκτης περιοχής. Στη δράση,
κατά την οποία φυτεύτηκαν 1.300 δέντρα,
συμμετείχαν ενεργά το 2ο Σύστημα Προ-
σκόπων Κορωπίου και πλήθος εθελοντών
από τις ομάδες Δασοπροστασίας και Πυρό-
σβεσης των Δήμων Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης, Καισαριανής, Κρωπίας, Παι-
ανίας, καθώς και εθελοντές από το Κέντρο
Προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλ-
λοντος Βύρωνα. Το δυναμικό «παρών» έδω-
σαν ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και δήμαρχος
Παιανίας Ισίδωρος Μάδης, ο δήμαρχος
Κρωπίας Δημήτρης Κιούσης, η υπουργός
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη και ο βουλευτής Ανατολικής Αττι-
κής Στέλιος Πέτσας. «Εξακολουθούμε να
στοχεύουμε και στις επόμενες δράσεις που
θα κάνουμε για τη φύτευση του Υμηττού»,
δήλωσε ο Ισίδωρος Μάδης.

Ρύθμιση δανειακών
υποχρεώσεων ζητά η ΚΕΔΕ

Την προώθηση ρύθμισης για τη διευκό-
λυνση πληρωμών δανειακών υποχρεώσεων

δήμων που τελούν σε καθεστώς έκτακτης

ανάγκης από το Ταμείο Παρακαταθηκών και
Δανείων προκειμένου να διασφαλιστεί η εύ-

ρυθμη λειτουργία τους ήταν το θέμα που κυ-
ριάρχησε κατά τη συνεδρίαση του Διοικητι-

κού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ. Επιπλέον, προ-

τείνει νομοθετική ρύθμιση με την οποία να
καθίσταται δυνατή η έκδοση οικοδομικών

αδειών στα αραιοδομημένα τμήματα των εγ-
κεκριμένων σχεδίων πόλης πριν από την κύ-

ρωση της πράξης εφαρμογής, που αφορούν

δημοτικές ιδιοκτησίες στις οποίες υφίσταν-
ται αθλητικές ή σχολικές υποδομές.

Μηνύει τοπικά ΜΜΕ ο πρώην
δήμαρχος Σαρωνικού

Με ανάρτηση στον προσωπικό του λογα-
ριασμό στο Facebook ο πρώην δήμαρχος
Σαρωνικού Γιώργος Σωφρόνης γνωστοποι-
εί ότι κατέθεσε «μήνυση στην Εισαγγελία
Πρωτοδικών, εναντίον δύο διαδικτυακών
μέσων, για το άκρως συκοφαντικό και ψευ-
δές δημοσίευμα με τίτλο “Κόλαφος τα απο-
τελέσματα του ελέγχου του ΕΔΣΝΑ για τον
Γιώργο Σωφρόνη και η παραίτηση της συζύ-
γου του από τη ΝΔ” και τίτλο “Το σκάνδαλο
ΕΔΣΝΑ και ο ρόλος Γιώργου και Βανίτας
Σωφρόνη” αντιστοίχως. Το όριο της ανοχής
έχει προ πολλού ξεπεραστεί. Είναι επιτέ-
λους η ώρα τόσο οι εντεταλμένοι γράφοντες
όσο και οι κύκλοι που βρίσκονται πίσω από
αυτούς να λογοδοτήσουν στη δικαιοσύνη»,
εξηγεί ο πρώην δήμαρχος.

Έκθεση της Φωτογραφικής Λέσχης Ηλιούπολης 
στο εκθεσιακό κέντρο του δήμου

Η έκθεση της Φωτογραφικής Λέσχης Ηλιούπο-

λης έχει ως στόχο να αναδείξει τα χαρακτηριστικά

της φωτογραφίας δρόμου, όπως είναι το στιγμιό-

τυπο, το τυχαίο, η ανατροπή της κανονικότητας

μιας σκηνής δρόμου μέσα από τη φωτογραφία, η

συγκίνηση που δημιουργεί το απρόοπτο, η έκπλη-

ξη με όχημα μια κάμερα στο χέρι που στο εσωτερι-

κό της κρύβει έναν ξεχωριστό κόσμο που καλείται να τον μοιραστεί με όσους θα δώσουν το

«παρών» στην έκθεση φωτογραφίας. Έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «Φωτογραφία Δρό-

μου» θα διεξαχθεί στο Εκθεσιακό Κέντρο Δήμου Ηλιούπολης από τις 17 έως 23 Φεβρουα-

ρίου 2025. Τα εγκαίνια της έκθεσης θα διεξαχθούν τη Δευτέρα 17 Φεβρουαρίου στις 20.00.

Η έκθεση θα είναι ανοιχτή Δευτέρα και Σάββατο και 17.30 - 20.30 το απόγευμα και Τρίτη-

Παρασκευή και Κυριακή 11 πμ - 13.00 το πρωί και 17.30 - 20.30 το απόγευμα.

Π
ιλοτικό πρό-
γραμμα αστυνό-
μευσης των συγ-

κοινωνιών στους δή-
μους της Δυτικής Αθή-
νας με την τοποθέτηση
130 αστυνομικών σε λε-
ωφορεία του ΟΑΣΑ και
τρένα του προαστιακού
από την ώρα έναρξης της
βάρδιας έως και την ώρα
λήξης ανακοίνωσε ο
υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης στην Ημε-
ρίδα «Μαζί σχεδιάζουμε τον νέο συγκοινωνιακό χάρτη της Αττικής», με έμφαση στις ανάγκες του
Δυτικού Τομέα Αθηνών, που διοργάνωσε στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού ο Αναπτυξια-
κός Σύνδεσμος Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ). Παρουσιάστηκαν προτάσεις και μέτρα που αφορούν τη
βελτίωση των συγκοινωνιακών υποδομών με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και
τη δημιουργία ενός σύγχρονου και βιώσιμου συγκοινωνιακού δικτύου στην περιοχή. Στην Ημε-
ρίδα συμμετείχαν επίσης το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ο ΟΑΣΑ, το Υπερταμείο, το
Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο. Παρόντες ήταν επίσης ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικού Τομέα Αθήνας
Βασίλης Λώλος, καθώς και οι επτά δήμαρχοι του Δυτικού Τομέα.

Δήμος Ηλιούπολης: Μαθητική
δενδροφύτευση στον Υμηττό 
Την Παρασκευή 14 Φεβρουαρίου και ώρα 9 πμ θα πραγματοποι-
ηθεί μαθητική δενδροφύτευση στον Υμηττό με τη συμμετοχή μα-
θητών των σχολείων της Ηλιούπολης και τη συνεργασία του Δή-
μου Ηλιούπολης, του ΣΠΑΥ και του «Όλοι Μαζί Μπορούμε» του
ΣΚΑΪ. Η συνάντηση για τη δράση της δενδροφύτευσης θα γίνει
στο τέρμα Σοφοκλή Βενιζέλου (Πυροφυλάκιο): «Προσκαλούμε
όλα τα σχολεία να συμμετάσχουν σε μια ιδιαίτερα σημαντική
δενδροφύτευση σε καμένα σημεία του Υμηττού. Μαζί μπορούμε
να συμβάλουμε καλύτερα στη Βιώσιμη Ανάπτυξη και την Αειφο-
ρία και να καλλιεργήσουμε σημαντικές αρχές στις επόμενες γε-
νιές. Η Πρωτοβουλία είναι του τμήματος Πολιτικής Προστασίας
του Δήμου Ηλιούπολης. Στη Δράση συμμετέχει ενεργά η Εθε-
λοντική Ομάδα Δασοπροστασίας του Δήμου Ηλιούπολης». 

Σε λειτουργία η Δημοτική Βιβλιοθήκη Αθήνας
Επαναλειτουργεί πλήρως αναβαθμισμένη από

προχθές Τρίτη η Δημοτική Βιβλιοθήκη Αθήνας, μία
από τις σημαντικότερες και ιστορικότερες δημοτικές
βιβλιοθήκες της χώρας, η οποία ανήκει στον Οργανι-
σμό Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας του Δήμου
Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ). Η βιβλιοθήκη έχει εμπλουτιστεί
με χιλιάδες νέους τίτλους, ενώ περίπου 25.000 βιβλία
όλων των θεματικών κατηγοριών είναι πλέον προσβά-
σιμα ελεύθερα στο κοινό. Επιπλέον, έχουν τοποθετηθεί

περισσότεροι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ταχύτερο WiFi. Ο χώρος έχει εκσυγχρονιστεί ριζικά
διαθέτοντας πλέον πλήρες σύστημα θέρμανσης και κλιματισμού, αναβαθμισμένο σύστημα πυρό-
σβεσης και ενισχυμένες κάμερες ασφαλείας. «Εδώ φιλοξενούνται η ιστορική μας συλλογή με
25.000 βιβλία, πολύτιμα αρχεία και μοναδικοί θησαυροί. Όμως, η βιβλιοθήκη δεν είναι απλώς
ένα μέρος όπου φυλάσσονται βιβλία. Είναι ένας ζωντανός οργανισμός, ένα κύτταρο πολιτισμού.
Με αναβαθμισμένες υποδομές θέλουμε να γίνει και πάλι σημείο αναφοράς για κάθε πολίτη», τό-
νισε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

ΑΣΔΑ: 130 αστυνομικοί στα ΜΜΜ 
της Δυτικής Αθήνας

Διαδικτυακή ενημέρωση 
για τους παιδικούς σταθμούς
στην Αγία Παρασκευή

Την αναβάθμιση του τρόπου επικοινωνίας με-
ταξύ γονέων και προσωπικού στους παιδικούς
σταθμούς του Δήμου Αγίας Παρασκευής δρομο-
λογεί η οικεία δημοτική αρχή. Συγκεκριμένα,
πρόκειται για μια καινοτόμα διαδικτυακή πλατ-
φόρμα «total school», μέσω της οποίας η ενημέ-
ρωση των γονέων γίνεται σε πραγματικό χρόνο
για θέματα λειτουργίας των δομών, συμβάλλον-
τας στην ταχύτερη και αποδοτικότερη εξυπηρέ-
τηση και συνεργασία. «Στο πλαίσιο της ενημέρω-
σης-εκπαίδευσης των προϊσταμένων μας και
των διοικητικών υπάλληλων της διεύθυνσης των
Παιδικών Σταθμών, πραγματοποιήθηκε ημερίδα
σχετικά με τη λειτουργία της εφαρμογής, η οποία
θα είναι έτοιμη έως το τέλος Απριλίου», δήλωσε
ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης.

Μαθητική ημερίδα για ρύπανση
και κλιματική αλλαγή 
στο Μαρούσι

Την ενεργή συμμετοχή των παιδιών σε περι-
βαλλοντικά ζητήματα και το έντονο ενδιαφέρον
τους για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο
πλανήτης ανέδειξε η ημερίδα του Δήμου Αμα-
ρουσίου με θέμα «Ατμοσφαιρική ρύπανση και
κλιματική αλλαγή: Οι δράσεις των μαθητών». Η
ημερίδα ανέλυσε το πρόγραμμα SOCIO-BEE,
που εφαρμόστηκε στον Δήμο Αμαρουσίου, με
αντικείμενο την ανάπτυξη στρατηγικών βελτίω-
σης της ποιότητας του αέρα και την ενίσχυση της
εμπλοκής των πολιτών στα θέματα περιβάλλον-
τος. Η δράση χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση και στην ημερίδα έλαβαν ενεργά μέ-
ρος δύο σχολεία του Αμαρουσίου, το 1ο Πειραμα-
τικό Γυμνάσιο και το 8ο Γυμνάσιο της πόλης.



Α
πό τους πιο αισιόδοξους στην Ευ-
ρώπη είναι οι Έλληνες επιχειρη-
ματίες, παρά την παγκόσμια…

περιπέτεια που προκαλούν οι… τρέλες
του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ. 

Σύμφωνα με έρευνα της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων, οι ελληνικές επι-
χειρήσεις βλέπουν… καλύτερες μέρες

για τις οικονομικές και επενδυτικές
προοπτικές τους και μάλιστα διαφο-
ροποιούνται σημαντικά προς το θε-
τικό, σε σχέση με τις ευρωπαϊκές
επιχειρήσεις. Είναι χαρακτηριστικό
ότι, σύμφωνα με την έρευνα της
ΕΤΕπ, οι επενδύσεις από ελληνικές
επιχειρήσεις σημειώνουν αύξηση
40% σε σχέση με τα προ πανδημίας

επίπεδα. Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο
είναι ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις εκ-
φράζουν την αυξημένη εμπιστοσύνη τους
στο οικονομικό περιβάλλον, τις επιχειρη-
ματικές προοπτικές, τη διαθεσιμότητα
χρηματοδότησης και το πολιτικό/ρυθμι-
στικό πλαίσιο.

Η έρευνα επενδύσεων της ΕΤΕπ διε-
νήργησε δημοσκοπήσεις σε περίπου
13.000 επιχειρήσεις σε όλα τα κράτη-μέ-
λη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ περι-
λαμβάνει και πρόσθετα στοιχεία από τις
Ηνωμένες Πολιτείες. 

Οι τρεις διαπιστώσεις
Τα βασικά συμπεράσματα που προέκυ-

ψαν για την Ελλάδα είναι τα εξής:
1. Οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι πιο

δραστήριες στο διεθνές εμπόριο κατά
74%, ενώ ο ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι

63%. Επιπλέον, οι εγχώριες επιχειρήσεις
δήλωσαν στην έρευνα ότι έχουν διπλά-
σιες πιθανότητες να πραγματοποιήσουν
εισαγωγές από το εξωτερικό, ωστόσο,

διατηρούν χαμηλούς… τόνους, καθώς
εξακολουθούν να επηρεάζονται σημαντι-
κά από τη διεθνή εμπορική… αναμπουμ-
πούλα που έχει προκαλέσει ο Τραμπ. 

2. Οι 9 στις 10 ελληνικές επιχειρήσεις
(ποσοστό 88%) δηλώνουν ότι αντιμετωπί-
ζουν τριβές στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά
όταν εξάγουν προϊόντα, σε αντίθεση με τις
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, όπου το αντί-
στοιχο ποσοστό είναι 60%. 

3. Οι ελληνικές επιχειρήσεις εξακο-
λουθούν να… υποφέρουν από τη γραφει-
οκρατία, καθώς σε ποσοστό 63% απασχο-
λούν προσωπικό αποκλειστικά για τη δια-
χείριση διοικητικών απαιτήσεων, ενώ το
αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι 86%. Στις κατασκευές και τις
υποδομές, μία στις τέσσερις επιχειρήσεις
απασχολεί πάνω από το 10% του εργατι-
κού δυναμικού της αποκλειστικά για γρα-
φειοκρατικούς λόγους. 

Όπως δήλωσε ο αντιπρόεδρος της
ΕΤΕπ και πρώην υφυπουργός της Νέας
Δημοκρατίας Γιάννης Τσακίρης, οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις επιδεικνύουν αξιοση-
μείωτη ανθεκτικότητα και αισιοδοξία, πα-
ρά τις αβεβαιότητες της παγκόσμιας οι-
κονομίας, Οι επενδύσεις της ΕΤΕπ επι-
κεντρώνονται στη βιώσιμη ενέργεια, την
επιχειρηματική καινοτομία και την προ-
σαρμογή στην κλιματική αλλαγή, που
αποτελούν τους βασικούς πυλώνες για τη
μελλοντική ανάπτυξη της Ελλάδας. 
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αισιόδοξες για το μέλλον 
παρά τον… Τραμπ!

Αποκαλυπτική μελέτη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων για την Ελλάδα
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Στο μεγαλύτερο success story της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης εξελίσσονται οι «Ημέ-
ρες Καριέρας», καθώς οι εκδηλώσεις έχουν
προσλάβει χαρακτήρα… τσουνάμι, ενώ δημιουρ-
γούνται χιλιάδες θέσεις εργασίας κάθε μήνα, μέ-
σω της σχετικής πρωτοβουλίας. 

Τα επιτυχημένα ραντεβού συνεχίζονται και μά-
λιστα για το Σάββατο είναι προγραμματισμένη εκ-
δήλωση σε κεντρικό ξενοδοχείο στην Ελευσίνα,
κατά την οποία 30 επιχειρήσεις αναμένεται να
δημιουργήσουν 1.000 νέες θέσεις εργασίας σε ει-
δικότητες υψηλής, μεσαίας και χαμηλής εξειδί-
κευσης. Η συμμετοχή είναι δωρεάν και η δήλωση συμ-
μετοχής βρίσκεται στη διεύθυνση: https://www.evento-
ra.com/el/Events/imera-karieras-dypa-elefsina-2025. 

Οι κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας των επιχειρή-
σεων που συμμετέχουν αφορούν ενδεικτικά: βιομηχα-
νίες (τροφίμων, χρωμάτων, ναυπηγοεπισκευαστική, μη-
χανημάτων και εργαλείων), χονδρικό και λιανικό εμπό-

ριο (τροφίμων, οικιακών ειδών, πλαστικών, ηλεκτρικής
ενέργειας, κ.ά.), μεταφορές, αποθήκευση, επιθεωρήσεις
και πιστοποιήσεις πλοίων.

Οι ειδικότητες που αναζητούν οι επιχειρήσεις είναι εν-
δεικτικά: ηλεκτρολόγοι μηχανικοί, μηχανολόγοι μηχανι-
κοί, ψυκτικοί, στελέχη ελέγχου ποιότητας, χειριστές μη-
χανημάτων, μηχανουργοί και σωληνουργοί, ηλεκτρο-
συγκολλητές, μηχανικοί σχεδιασμού και παραγωγής,

χειριστές κέντρων ελέγχου, τεχνικοί όλων των ειδι-
κοτήτων, σύμβουλοι πωλήσεων, αποθηκάριοι, οδη-
γοί, ταμίες, εργάτες παραγωγής, λογιστές. Επίσης,
ειδικότητες σε όλο το φάσμα του ναυτιλιακού κλά-
δου.

Οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να ενημερω-
θούν από εξειδικευμένους εργασιακούς συμβού-
λους και στελέχη της Μονάδας Εξυπηρέτησης Με-
σαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων για τις δράσεις
και υπηρεσίες της ΔΥΠΑ. Τέλος, για περισσότερες
πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της ΔΥΠΑ, οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να εισέρχονται στον ιστό-

τοπο www.dypa.gov.gr. Σημειώνεται ότι η ΔΥΠΑ έχει
πραγματοποιήσει ή πρόκειται να πραγματοποιήσει επι-
τυχημένες συναντήσεις και στο εξωτερικό, με κύριο στό-
χο την… αλίευση «μυαλών», τα οποία θα έρθουν σε επα-
φή με μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους της χώρας,
προκειμένου να επιστρέψουν, έχοντας εξασφαλίσει μια
πολύ καλή και άκρως ανταγωνιστική θέση.

Συνεχίζεται το μεγάλο success story με τις «Ημέρες Καριέρας» της ΔΥΠΑ
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ΑΔΜΗΕ: Δόθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι για τη γραμμή μεταφοράς Ιωαννίνων - Ηγουμενίτσας
Το πράσινο φως για τους περιβαλλοντικούς όρους του

έργου αναβάθμισης της γραμμής Μεταφοράς, 150 kV,
που συνδέει τον Υποσταθμό Ιωαννίνων με τον Υποσταθμό
Ηγουμενίτσας, το οποίο υλοποιείται από τον Ανεξάρτητο
Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔ-
ΜΗΕ), έδωσε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας.

Το έργο του ΑΔΜΗΕ θα συντελέσει στην αύξηση της
μεταφορικής ικανότητας της γραμμής μεταφοράς στην
περιοχή, επιτρέποντας έτσι τη μεγαλύτερη διείσδυση των
ΑΠΕ στο σύστημα, είτε μέσω διασύνδεσης νέων μονά-

δων είτε μέσω απορρόφησης μεγαλύτερης ισχύος από
υφιστάμενες.

Οι περιβαλλοντικοί όροι της ΑΕΠΟ ισχύουν για 15 έτη
από την έκδοσή της, εφόσον δεν επέρχεται μεταβολή των
δεδομένων βάσει των οποίων εκδόθηκε. «Πριν από την
παρέλευση αυτού του χρονικού διαστήματος ο φορέας
του έργου οφείλει να εκκινήσει τη διαδικασία ανανέω-
σης των περιβαλλοντικών όρων, κατά τα οριζόμενα στο
άρθρο 5 του Ν. 4014/2011, όπως ισχύει. Σύμφωνα με το
ίδιο άρθρο, αν ο φάκελος ανανέωσης υποβληθεί εμπρο-
θέσμως (τουλάχιστον δύο μήνες πριν από τη λήξη

ισχύος), για το χρονικό διάστημα μέχρι την ολοκλήρωση
της διαδικασίας ανανέωσης, οι περιβαλλοντικοί όροι
διατηρούνται σε ισχύ», επισημαίνεται. Τέλος, η ΑΕΠΟ
σημειώνει πως «για τον εκσυγχρονισμό, βελτίωση, επέ-
κταση ή τροποποίηση του έργου, όπως αυτό αναφέρθηκε
στην ενότητα 1 της παρούσας απόφασης και υλοποιείται
σύμφωνα με τους περιβαλλοντικούς όρους, απαιτείται η
τήρηση του άρθρου 6 του Ν. 4014/2011, όπως ισχύει».

Σημειώνεται ότι ο ΑΔΜΗΕ τρέχει μια σειρά από παρό-
μοια έργα που έχουν σκοπό τη γενικότερη αναβάθμιση
του ελληνικού συστήματος μεταφοράς.

Ο
ι χαμηλές θερμοκρασίες που ση-
μειώνονται στην Ευρώπη έχουν
βάλει στην «κατάψυξη» τη Γηραιά

Ήπειρο, με αποτέλεσμα οι τιμές φυσικού
αερίου να καταγράφουν «υψηλές πτή-
σεις» λόγω της ζήτησης για θέρμανση,
ενώ παράλληλα τα αποθέματα υποχω-
ρούν σε επίπεδα που προβληματίζουν.
Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται ταχύτερη
από το συνηθισμένο μείωση των αποθε-
μάτων που βρίσκονται κοντά στο 50%,
όταν την ίδια περίοδο πέρυσι ήταν πάνω
από το 65%.

Από την πλευρά τους, οι αναλυτές
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, ση-
μειώνοντας ότι η Ευρώπη κινδυνεύει να
εισέλθει στην άνοιξη με ανησυχητικά
αποθέματα φυσικού αερίου, τα οποία θα
δυσκολευτεί να αναπληρώσει κατά τους
καλοκαιρινούς μήνες, αλλά και να φτά-
σει στα επίπεδα ασφάλειας που θεσπί-
ζονται από την Κομισιόν και θέλουν τα

επίπεδα αποθήκευσης την 1η Νο-
εμβρίου να βρίσκονται στο 90%.

Στη λύση της ενεργειακής εξί-
σωσης κάθε άλλο παρά βοηθάει η
διακοπή -από 1ης Ιανουαρίου
2025- ροής ρωσικού φυσικού αε-
ρίου από τους αγωγούς που διέρ-
χονται την Ουκρανία, γεγονός που
έχει επιδεινώσει την κατάσταση
και έχει περιορίσει ακόμη περισσότερο
την προσφορά στην ευρωπαϊκή αγορά.

Στο «κόκκινο»
τα χρηματιστήρια ενέργειας

Η ανοδική πορεία που ακολουθεί η τι-

μή του φυσικού αερίου «βραχυ-
κυκλώνει» τα χρηματιστήρια
ενέργειας και εκτινάσσει τον ευ-
ρωπαϊκό χάρτη τιμών στη χον-
δρεμπορική αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας. 

Στην Ελλάδα η αύξηση του φυ-
σικού αερίου υπολογίζεται κοντά
στο 50%, υψηλότερη από τα φυ-

σιολογικά επίπεδα, συμπαρασύροντας
και τις τιμές ρεύματος. 

Συγκεκριμένα, οι τιμές στη χονδρεμ-
πορική κατέγραψαν νέο ράλι την Τρίτη,
με τη μέση τιμή στη χώρα μας να εκτινάσ-
σεται στα 182,11 ευρώ/μεγαβατώρα, κα-

ταγράφοντας αύξηση 14,7%, ενώ η υψη-
λότερη τιμή ημέρας έφτασε στα 375 ευ-
ρώ/μεγαβατώρα. Παράλληλα, στο μείγμα
της ηλεκτροπαραγωγής κυρίαρχο ρόλο
παίζει το φυσικό αέριο με συμμετοχή
άνω του 50%. 

Στα επίπεδα της Ελλάδας κυμαίνονται
και οι τιμές σε Βουλγαρία και Ρουμανία.
Υψηλά βρίσκονται αντίστοιχα και οι τιμές
των χωρών της Κεντρικής Ευρώπης,
όπου στην Αυστρία κινούνται στα 161,35
ευρώ/μεγαβατώρα, στο Βέλγιο, στη Γαλ-
λία και τη Γερμανία κοντά στα 154
ευρώ/μεγαβατώρα, έχοντας μικρές απο-
κλίσεις μεταξύ τους. 

Στην Ιταλία η τιμή διαμορφώθηκε στα
171 ευρώ, ενώ στην Αλβανία και το Κόσο-
βο η τιμή του ρεύματος ξεπέρασε τα 200
ευρώ/μεγαβατώρα. 

Τα σκήπτρα ωστόσο των υψηλών τιμών
κράτησαν η Λετονία και η Λιθουανία με
τιμές άνω των 230 ευρώ/μεγαβατώρα.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Λόγω του παρατεταμένου κρύου και της τεράστιας ζήτησης
για θέρμανση οι δεξαμενές αποθήκευσης αδειάζουν,

προκαλώντας ανησυχία στη Γηραιά Ήπειρο που βλέπει 
τα αποθέματά της να πέφτουν επικίνδυνα

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Η Ευρώπη «παγώνει»,
τα στοκ φυσικού
αερίου μειώνεται 
και η τιμή αυξάνεται
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΑΔΜΗΕ ΑΕ: Ο Νίκος 
Φρυδάς νέο μέλος 
στο Διοικητικό Συμβούλιο

Η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών ΑΕ ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό ότι σύμφωνα με την από
10/2/2025 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συ-
νέλευσης των μετόχων της συγγενούς εταιρείας
ΑΔΜΗΕ ΑΕ και συγκεκριμένα των εταιρειών
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΕ (κάτοχος ποσοστού
51%), ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ ΑΕ (κάτοχος ποσοστού 25%)
και State Grid Europe Limited (κάτοχος ποσο-
στού 24%), αποφασίστηκε η εκλογή του Νικόλα-
ου Φρυδά ως μέλους του Διοικητικού Συμβου-
λίου της Συγγενούς, σε αντικατάσταση του μέ-
λους του Διοικητικού Συμβουλίου Δέσποινας
Καλλιούρη.

Ολοκληρώνεται 
η ανακαίνιση 
του ξενοδοχείου President

Το President Hotel Athens, σχεδιασμένο
από τον αρχιτέκτονα Ιωάννη Βικέλα και ένα
από τα υψηλότερα κτήρια της Ελλάδας,
υποδέχεται επισκέπτες από το 1978. Με τη
σταδιακή ολοκλήρωση μιας εκτεταμένης
ανακαίνισης, το ξενοδοχείο διατηρεί την
αρχιτεκτονική του αξία, ενώ αναδεικνύεται
με εκλεπτυσμένες διακοσμητικές λεπτο-
μέρειες. Στους 21 ορόφους του φιλοξε-
νούνται 513 κομψά διαμορφωμένα δωμά-
τια, 7 αίθουσες συνεδριάσεων, το rooftop
εστιατόριο Penthouse 21 με πισίνα και θέα
από τα 68 μέτρα, το Avenue all day Bistro
στο Lobby του ξενοδοχείου, γυμναστήριο
και ιδιωτικό parking, ικανοποιώντας κάθε
ανάγκη των επισκεπτών του.

Στο Μιλάνο εκπρόσωποι 
από 15 ελληνικές εταιρείες

Τις σημαντικές ευκαιρίες που παρουσιάζον-
ται σε βασικούς κλάδους της ελληνικής οικο-
νομίας ανέδειξε η επιχειρηματική αποστολή
στο Μιλάνο που διοργάνωσαν ο ΣΕΒ, το ΕΒΕΑ,
η Enterprise Greece και ο ΣΕΒΕ, σε συνεργα-
σία με την ASSOLOMBARDA (Ένωση Βιομη-
χανιών και Επιχειρήσεων Λομβαρδίας) και το
Γραφείο ΟΕΥ του Μιλάνο, της Ελληνικής Πρε-
σβείας, την περίοδο από 3 έως 5 Φεβρουαρίου
2025. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το
επιχειρηματικό φόρουμ που έγινε στις 4 Φε-
βρουαρίου στο κτήριο της ASSOLOMBARDA
συμμετείχαν 15 ελληνικές επιχειρήσεις από
τους κλάδους των τροφίμων/ποτών, ενέργειας,
κατασκευών/δομικών υλικών, φαρμάκου και
καλλυντικών, μεταφορών και τεχνολογίας. Κα-
τά τη διάρκεια του φόρουμ διεξήχθησαν 90 συ-
ναντήσεις ελληνικών επιχειρήσεων με ιταλι-
κές εταιρείες που εδρεύουν στη Λομβαρδία. Η
Εurobank συμμετείχε στην ελληνική επιχει-
ρηματική αποστολή και στήριξε ενεργά την
πρωτοβουλία παραθέτοντας δείπνο για τα μέ-
λη της επιχειρηματικής αποστολής.

Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Ευρώπης
Holdings την Πέμπτη 6 Μαρτίου και ώρα 12 μ.
στην Παιανία Αττικής επί του 19ου χιλιομέ-
τρου της Λεωφ. Μαρκοπούλου, κτήριο Β7,
(αμφιθέατρο), προς συζήτηση και λήψη απο-
φάσεων επί των ακόλουθων θεμάτων της Ημε-
ρήσιας Διάταξης: Τροποποίηση του Καταστα-
τικού της Εταιρείας με κατάργηση των παρα-
γράφων β, γ, δ και ε του άρθρου 5 και προσθήκη στο άρ. 5
νέων παραγράφων β, γ, δ, ε, στ, ζ και η και τροποποίηση
του αρ. 16 παρ. 2 περ. α., αναφορικά με το αρμόδιο όργανο
λήψης απόφασης και τη διαδικασία αυξήσεως του μετοχι-

κού κεφαλαίου της εταιρείας, παροχή εξου-
σιοδοτήσεων, παροχή εξουσιοδότησης προς
το Διοικητικό Συμβούλιο να αυξάνει το μετοχι-
κό κεφάλαιο της εταιρείας με δυνατότητα πε-
ριορισμού ή κατάργησης του δικαιώματος
προτίμησης των υφιστάμενων μετόχων, έγκρι-
ση προγράμματος για την απόκτηση ιδίων με-
τοχών της εταιρείας (πρόγραμμα επαναγοράς

μετοχών/share buy-back programme) και παροχή εξου-
σιοδότησης στο Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας για
την υλοποίηση της αποφάσεως και την τήρηση των νομί-
μων προς τούτο διατυπώσεων.

Ευρώπη Holdings: Στις 6 Μαρτίου η ΓΣ για επαναγορές μετοχών

Η Miele Hellas πραγματοποί-
ησε συνέντευξη Τύπου την Τρί-
τη 11 Φεβρουαρίου στο Miele
Experience Center στο Μαρού-
σι, όπου ανακοίνωσε ότι, μετά
από συνεχόμενες επιτυχίες
και αξιοσημείωτα οικονομικά
αποτελέσματα την τελευταία
πενταετία σε Ελλάδα, Κύπρο,
Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία
και Κόσοβο, αναλαμβάνει ηγε-
τικό ρόλο και στη Σλοβενία, την Κροατία και τη Βοσ-
νία-Ερζεγοβίνη. Καλωσορίζοντας τους καλεσμέ-
νους, ο Θάνος Κυριαζής, managing director του νέ-
ου Miele Cluster Adria Aegean, ξεκίνησε την πα-
ρουσίασή του με μια ανασκόπηση της εντυπωσια-

κής ιστορίας ανάκαμψης της
εταιρείας στην Ελλάδα, τη δυ-
ναμική ανάπτυξή της σε όλες
τις χώρες ευθύνης της, το επι-
χειρηματικό μοντέλο επιλεκτι-
κής διανομής που αναπτύσσει
μεθοδικά και τη συνεχόμενη
και σταθερή επένδυση στο
brand Miele. Ο κ. Κυριαζής
επικεντρώθηκε στα εξαιρετικά
οικονομικά αποτελέσματα του

2024, τα οποία χαρακτηρίστηκαν από σημαντικές
επιτυχίες της εταιρείας σε πολλαπλά επίπεδα της
λειτουργίας της, με τις καθαρές πωλήσεις να αυξά-
νονται από 36 σε 40 εκατ. ευρώ και τις εξαγωγές να
σημειώνουν άνοδο 44%.

Ο
Όμιλος Druckfarben ανακοινώ-
νει τη συμμετοχή του στο CE-
FLEX, που προωθεί λύσεις κυ-

κλικής οικονομίας για την εύκαμπτη συ-
σκευασία στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο της
διαρκούς δέσμευσής του για βιωσιμότητα
και καινοτομία, o Όμιλος Druckfarben εν-
τάσσεται στο CEFLEX για να συνεισφέρει
με την τεχνογνωσία του στην ανάπτυξη
υψηλής απόδοσης μελανιών εύκαμπτης
συσκευασίας, βερνικιών επίστρωσης και
λακών θερμοσυγκόλλησης, σε ποικίλα
υποστρώματα όπως υγρά μαντιλάκια,
θερμοσυρρικνούμενα φιλμ και αλουμινέ-
νια καπάκια. Μέσω της συνεργασίας με
ηγέτες του κλάδου, φορείς χάραξης πολι-
τικής και ενδιαφερόμενα μέρη, η Druck-
farben στοχεύει στην υποστήριξη της δη-
μιουργίας μιας πιο βιώσιμης και κυκλικής αλυσίδας αξίας
στην εύκαμπτη συσκευασία. «Η συμμετοχή μας στο CEFLEX
υπογραμμίζει τη δέσμευσή μας στη βιωσιμότητα και τις
υπεύθυνες επιχειρηματικές πρακτικές», σημειώνει ο Ε. Σι-
μιτζής, Group Business FP Unit Director του Ομίλου Druck-

farben. «Μέσω αυτής της συνεργασίας θα εστιάσουμε σε
καινοτόμες λύσεις που ευθυγραμμίζονται με τις αρχές της
κυκλικής οικονομίας και ανταποκρίνονται στις συνεχώς
εξελισσόμενες περιβαλλοντικές προσδοκίες των κατανα-
λωτών και των ρυθμιστικών αρχών», προσθέτει.

Ο Όμιλος Druckfarben εντάσσεται στο CEFLEX 
για την προώθηση βιώσιμων λύσεων συσκευασίας

Επεκτείνεται σε Σλοβενία, Κροατία και Βοσνία η Miele Hellas



Π
ΑΟΚ και Παναθηναϊκός επιστρέφουν
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις και διεκ-
δικούν τη συνέχειά τους σε Europa και

Conference League αντίστοιχα. Αμφότεροι δεν
κατάφεραν να τερματίσουν στην πρώτη οκτάδα
της βαθμολογίας της League Phase των διοργανώσε-

ων όπου συμμετέχουν και μέσω του εν-
διάμεσου γύρου των πλέι οφ θέλουν να
βρεθούν στους 16 και να εξασφαλίσουν
την ευρωπαϊκή τους συνέχεια.

Ο ΠΑΟΚ στις 22.00 θα υποδεχτεί τη
Στεάουα Βουκουρεστίου στην Τούμπα
(Cosmote Sport 3HD) και θέλει να κάνει
βήμα πρόκρισης στους 16 του Europa
League. Οι Θεσσαλονικείς καλούνται να

αντιμετωπίσουν την ομάδα που κατάφερε να τους κερ-
δίσει στη League Phase εντός έδρας και προφανώς
θέλουν ένα διαφορετικό αποτέλεσμα που θα τους δίνει
προβάδισμα για τον επαναληπτικό στη ρουμανική πρω-
τεύουσα.

Τα προβλήματα δεν λείπουν για τον Ραζβάν Λουτσέ-
σκου, ο οποίος περίμενε μέχρι την τελευταία στιγμή
τους Φιόντορ Τσάλοβ, Αντρίγια Ζίβκοβιτς και Κίριλ
Ντεσπόντοφ, έτσι ώστε να δει αν θα τους υπολογίζει για
το παιχνίδι με τους Ρουμάνους. Η Τούμπα αναμένεται

να δώσει την απαραίτητη ώθηση στους πρωταθλητές
Ελλάδας, ενώ ο επαναληπτικός έχει προγραμματιστεί
για τις 20 Φεβρουαρίου στις 19.45 στο Βουκουρέστι.

Νωρίτερα, στις 19.45, απόψε ο Παναθηναϊκός θα δο-
κιμαστεί από τη Βίκινγκουρ (ΑΝΤ1, Cosmote Sport 4
HD), αλλά όχι στη φυσική της έδρα. Το γήπεδο των Ισ-
λανδών δεν πληροί τις προϋποθέσεις για ευρωπαϊκή
αναμέτρηση, με αποτέλεσμα οι δυο ομάδες να συγ-
κρουστούν στο Ελσίνκι. Η ομάδα του Ρούι Βιτόρια προ-
έρχεται από δύο συνεχόμενες ήττες, στο Κύπελλο από
τον Ολυμπιακό και στο πρωτάθλημα από τον Άρη στη
Θεσσαλονίκη, με αποτέλεσμα να αναζητά την αντίδρα-

ση και ένα σκορ που θα της δώσει προβάδισμα
για τον επαναληπτικό της Αθήνας.

Ο Πορτογάλος τεχνικός έχει να αντιμετωπί-
σει αρκετά αγωνιστικά προβλήματα, καθώς
εκτός μάχης είναι ο Φακούντο Πελίστρι, ο Τιν

Γεντβάι αλλά και ο Αζεντίν Ουναΐ, ενώ αμφίβολη είναι
και η συμμετοχή του Γουίλιαν Αράο. Οι «πράσινοι» σε
κάθε περίπτωση θέλουν να πάρουν προβάδισμα-πρό-
κριση από το πρώτο ματς στη Φινλανδία για να μετατρέ-
ψουν σε διαδικαστικού χαρακτήρα τον αγώνα ρεβάνς
που είναι προγραμματισμένος για τις 20 Φεβρουαρίου
στις 22.00 στο ΟΑΚΑ.

Παράλληλα, οι δύο ελληνικές ομάδες καλούνται να
πάρουν και βαθμούς για την Ελλάδα, η οποία έχει βελ-
τιώσει ήδη την κατάταξή της στο ranking της UEFA. Η
Ελλάδα στην παρούσα φάση είναι 11η με 37.687 βαθ-
μούς και συνεχίζει με τρεις ομάδες στην Ευρώπη, κα-
θώς ο Ολυμπιακός έχει ήδη περάσει στους 16 του Eu-
ropa League, καθώς τερμάτισε στην πρώτη οκτάδα του
League Phase. Προφανώς όσο περισσότερες νίκες και
βαθμούς συγκεντρώσουν οι ελληνικές ομάδες, τόσο θα
βελτιωθεί η θέση της χώρας και θα έχει κέρδη για τις
επόμενες σεζόν αναφορικά με το πόσες ομάδες και σε
ποιες διοργανώσεις θα συμμετάσχουν στα ευρωπαϊκά
Κύπελλα.
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Την ευρωπαϊκή τους συνέχεια διεκδικούν
Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ, 

που αντιμετωπίζουν Βίκινγκουρ εκτός 
και Στεάουα εντός έδρας για το Conference

και το Europa League αντίστοιχα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Να η ευκαιρία



Κρίνεται το Κύπελλο 
στην Κρήτη

Σε εξέλιξη είναι το Final 8 του Κυπέλλου Ελλά-
δος στο μπάσκετ, το οποίο διεξάγεται στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης στο κλειστό Δύο Αοράκια. Συμ-
μετέχουν Παναθηναϊκός, Ολυμπιακός, ΑΕΚ, ΠΑ-
ΟΚ, Προμηθέας, Περιστέρι, Καρδίτσα και η ΝΕ
Μεγαρίδος από την Elite League που κατέκτησε
το Κύπελλο UNICEF και ζει ιστορικές στιγμές. 

Κληρώνει για πλέι οφ 
και πλέι άουτ

Αύριο στις 12.30 αναμένεται να συνεδριάσει η
διοργανώτρια αρχή του πρωταθλήματος της Su-
per League 2 με βασικό αντικείμενο την επικύ-
ρωση της βαθμολογίας σε Α’ και Β’ Όμιλο. Μετά
από αυτήν τη διαδικασία και τα άλλα ζητήματα
που θα συζητηθούν θα πραγματοποιηθεί η κλή-
ρωση για τα πλέι οφ και τα πλέι άουτ του πρωτα-
θλήματος.

Σύμπραξη «πράσινων» 
και «κιτρινόμαυρων»

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ συνέχισαν τις ανακοι-
νώσεις σε βάρος της Super League, καθώς αν-
τέδρασαν σε όσα υποστήριξε η διοργανώτρια
αρχή στη δική της επίσημη τοποθέτηση. «Ο συ-
νεταιρισμός δεν μπορεί να λειτουργεί αυθαίρε-
τα», σημειώνει ο ιδιοκτήτης των «κιτρινόμαυ-
ρων» Μάριος Ηλιόπουλος. «Το προεδρείο προ-
σπαθεί να κάνει το άσπρο μαύρο», διαμηνύει ο
Παναθηναϊκός. 

Ευχαριστίες 
στον Τζαβέλλα

Τον Τόνι Βιλένα και τον Άντραζ Σπόραρ από τον
Παναθηναϊκό απέκτησε η Αλανιασπόρ. Ο πρό-
εδρος της ομάδας Χασάν Τσαβούσογλου κατά
την παρουσίαση των δύο παικτών μίλησε και για
τον Γιώργο Τζαβέλλα, ο οποίος είχε διατελέσει
στο παρελθόν παίκτης της τουρκικής ομάδας.
Συγκεκριμένα, τον ευχαρίστησε για τη συνει-
σφορά του στις μεταγραφές των δύο παικτών
από το «τριφύλλι».

«Έφυγε» ο γηραιότερος Ολυμπιονίκης
Πένθος στον ελληνικό αθλητισμό από τον θάνατο του

Γιώργου Ρουμπάνη. Ήταν χάλκινος Ολυμπιονίκης στο

άλμα επί κοντώ το 1956 στη Μελβούρνη και «έφυγε»

σε ηλικία 96 ετών. Ήταν ο γηραιότερος εν ζωή Έλλη-

νας Ολυμπιονίκης και είχε συνδέσει το όνομά του με

τον Πανελλήνιο Γυμναστικό Σύλλογο, όπως και ο

αδερφός του Αριστείδης, ο οποίος υπήρξε μέλος της

Χρυσής Πεντάδας στο μπάσκετ του συλλόγου. 

SPORTS
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Ιπτάμενος 
για την 

«τριάρα»

Σ
την ενδιάμεση φάση του Champions
League συμμετέχουν αρκετές ομάδες
με βαριά ονόματα που δεν κατάφεραν

να τερματίσουν στην πρώτη οκτάδα και να πά-
ρουν την πρόκριση για τους 16. Δύο από αυτές
θεωρούνται ως και φαβορί για την κατάκτηση
του τροπαίου. Ο λόγος για τη Μάντσεστερ Σίτι
και τη Ρεάλ Μαδρίτης, που το βράδυ της Τρίτης
κοντραρίστηκαν σε ένα συγκλονιστικό ματς
στην Αγγλία.

Εκεί όπου όλα έδειχναν πως οι «Πολίτες»
θα πάρουν τη νίκη χάρη στα δύο γκολ του Χάα-
λαντ που είχαν διαμορφώσει το 2-1 μετά την
πρόσκαιρη ισοφάριση του Μπαπέ, η «βασίλισ-
σα» μίλησε και έκανε... νίκη statement. Με
γκολ του Ντίαθ στο 86’ και του Τζουντ Μπέλιγχαμ στο δεύ-
τερο λεπτό των καθυστερήσεων, επικράτησε 3-2 κι έτσι έχει

τεράστιο προβάδισμα για την πρόκριση στους 16 της διορ-
γάνωσης.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Την ανατροπή της χρονιάς η «βασίλισσα»

Μεγάλη εμφάνιση και νίκη 3-0 για την Ντόρτμουντ 
επί της Σπόρτινγκ στη Λισαβόνα για το Champions League. 
Δικαίως ο Αντεγέμι πανηγύρισε με... τούμπες το τρίτο γκολ. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η ΔΕΗ «φωτίζει» τα άγνωστα
χρόνια της Μαρίας Κάλλας

T
ο ντοκιμαντέρ «Μαίρη, Μαριάννα, Μαρία:
Τα άγνωστα ελληνικά χρόνια της Κάλλας»
κάνει απόψε πρεμιέρα στις ελληνικές αί-

θουσες. Έχοντας συγκεντρώσει διθυραμβικές
κριτικές από τον εγχώριο και τον διεθνή Τύπο, η
παραγωγή χορηγία της ΔΕΗ προσφέρει στο κινη-
ματογραφικό κοινό μια μοναδική ευκαιρία να
γνωρίσει τα πρώτα, λιγότερο γνωστά χρόνια της
εμβληματικής ντίβας της όπερας.

Μέσα από σπάνιο αρχειακό υλικό, ανέκδοτες
ηχογραφήσεις και συνεντεύξεις, το φιλμ των Μι-
χάλη Ασθενίδη και Βασίλη Λούρα αναδεικνύει την
προσωπική και καλλιτεχνική ενηλικίωση της Κάλ-
λας στην Αθήνα του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου κα-
θώς και την επιστροφή της στην Ελλάδα το 1975,
ως διεθνούς σταρ της όπερας. 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής της δέσμευσης για
τη στήριξη της πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δη-
μιουργίας, η ΔΕΗ, μέσα από τη σταθερή συνεργα-

σία με την Εθνική Λυρική Σκηνή, υποστηρίζει ση-
μαντικές παραγωγές και δράσεις που ενισχύουν
τον πολιτιστικό διάλογο και προάγουν την καλλι-
τεχνική έκφραση.

Η Γενική Διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και
Επικοινωνίας του Ομίλου ΔΕΗ, Σοφία Δήμτσα, δή-
λωσε σχετικά: «Η Μαρία Κάλλας, με τη μοναδική
της φωνή, άφησε ένα ανεξίτηλο αποτύπωμα στην
ιστορία της όπερας, καθιερώνοντας τον εαυτό της
ως ένα από τα μεγαλύτερα μουσικά φαινόμενα
του 20ού αιώνα. Ως ΔΕΗ, επιδιώκουμε όχι μόνο να
τιμήσουμε τη μνήμη μιας μεγάλης καλλιτέχνιδας
και Ελληνίδας, αλλά και να συμβάλουμε στη δια-
τήρηση και προώθηση του πολιτιστικού πλούτου
που μας κληροδότησε».

Το ντοκιμαντέρ, του οποίου η παγκόσμια πρε-
μιέρα πραγματοποιήθηκε στην Εθνική Λυρική
Σκηνή στις 2 Δεκεμβρίου 2023, ημερομηνία που
σηματοδότησε τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη

γέννηση της παγκόσμιας ερμηνεύτριας, έχει ήδη
προσελκύσει το διεθνές ενδιαφέρον και έχει προ-
βληθεί σε διεθνή τηλεοπτικά Μέσα, όπως το
France TV 5.

Η ΔΕΗ, ως πρωτοπόρος στον χώρο της ενέργει-
ας, συνεχίζει να στηρίζει ενεργά τον πολιτισμό και
την τέχνη, ενισχύοντας δράσεις που προάγουν την
εθνική πολιτιστική κληρονομιά και εμπνέουν τις
νέες γενιές.

Το φιλμ «Μαίρη, Μαριάννα, Μαρία: Τα άγνωστα
ελληνικά χρόνια της Κάλλας» δημιουργήθηκε για
το Έτος Κάλλας της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, στο
πλαίσιο του επετειακού έτους UNESCO «Μαρία
Κάλλας 2023» του υπουργείου Πολιτισμού και η
υλοποίησή του πραγματοποιήθηκε και με τη συν-
δρομή της δωρεάς του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρ-
χος» (ΙΣΝ) προς την ΕΛΣ. Την καλλιτεχνική επιμέ-
λεια του Έτους Κάλλας της ΕΛΣ είχε ο Καλλιτεχνι-
κός Διευθυντής Γιώργος Κουμεντάκης.

Υποψήφια για Όσκαρ, σεναριο-
γράφος, θεατρική συγγραφέας,
ηθοποιός, παραγωγός και σκηνο-
θέτρια, αυθεντική και πολυτάλαν-
τη, η Νία Βαρντάλος επιλέγει το
ιστορικό θέατρο για να παρουσιά-
σει, πρώτη φορά στα ελληνικά, την
παράστασή της «Μικρά όμορφα
πράγματα».

Το συναρπαστικό έργο με τον
αμερικανικό τίτλο «Tiny beautiful

things», που σημειώνει ιδιαίτερα
μεγάλη καλλιτεχνική, εισπρακτική
επιτυχία και έχει λάβει διθυραμβι-
κές κριτικές, θα κάνει πρεμιέρα
στις 16 Μαΐου και αποτελεί θεατρι-
κή διασκευή του μυθιστορήματος
της Σέριλ Στρέιγιεντ, το οποίο με-
τέφρασε με φροντίδα, αγάπη και
χιούμορ, και παρουσιάστηκε στη
Νέα Υόρκη και στο Λος Άντζελες.

Η παγκοσμίου φήμης δημοφι-

λής καλλιτέχνης Νία Βαρντάλος,
των διάσημων σίκουελ «Γάμος αλά
Ελληνικά», επιλέγει να πραγματο-
ποιήσει έναν κύκλο ανοιξιάτικων
περιορισμένων παραστάσεων, σε
μετάφραση και συν-σκηνοθεσία
Σπύρου Κατσαγάνη, με πρωταγω-
νίστρια την ίδια κι ένα ισχυρό καστ
Ελλήνων ηθοποιών, τους Δημήτρη
Παπανικολάου, Δανάη Λουκάκη
και Δημήτρη Κίτσο.

Tο ντοκιμαντέρ «Μαίρη, Μαριάννα, 
Μαρία: Τα άγνωστα ελληνικά 

χρόνια της Κάλλας» κάνει απόψε 
πρεμιέρα στις ελληνικές αίθουσες

H Νία Βαρντάλος στη σκηνή του Παλλάς
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Εικαστική γιορτή
τέχνης 

και κοινωνικής
δράσης

Μ
ε απόλυτη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν τα εγ-
καίνια της έκθεσης «Δευκαλίων: Η Ελπίδα της
Τέχνης» στο «Art & Design Space 47 Circles» στο

Κολωνάκι, αφιερωμένη στους πληγέντες της Θεσσαλίας.
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Μαρία 
Κωνσταντάκη

Βασίλης Παλαιολόγος Χριστίνα Κοντοβά, Βασίλης Σιαφαρίκας Δημήτρης Φιντιρίκος, Λάζαρος-Άκης Γούτος

Δέσποινα Μαντά, Eλένη Ράπτη, Karen Schneider Γιώτα Τσιαμούρα, Κωνσταντίνος Τέγος
Λάζαρος-Άκης Γούτος, Εύα Σουλάκου, 

Δημήτρης Βαλτετσιώτης

Μελίνα Κάππη Δήμητρα Εξάρχου, Κάλλη ΚαστώρηΝικόλ Καζαντζίδου, Ελένη Παναρίτη
Έλερυ Μακροπούλου, 
Άρτεμις Οικονομάκου



Η
μηνιγγίτιδα αποτελεί μια σοβαρή, δυνητι-
κά θανατηφόρα λοίμωξη, η οποία απαιτεί
άμεση ιατρική αντιμετώπιση. Το πρόσφα-

το περιστατικό στην Πάτρα δείχνει πως η μηνιγγί-
τιδα δεν αποτελεί μια απομακρυσμένη απειλή, αλ-
λά αφορά άμεσα τους νέους ενήλικες, όπως φοι-
τητές και στρατιώτες, ειδικά όσους διαμένουν σε
χώρους με υψηλό συνωστισμό, όπως εστίες και
στρατώνες.

«Η μηνιγγίτιδα ορίζεται ως η φλεγμονή των μη-
νίγγων, των προστατευτικών μεμβρανών που πε-
ριβάλλουν τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό. Η
λοίμωξη μπορεί να προκληθεί από διάφορους μι-
κροοργανισμούς (βακτήρια, ιούς, μύκητες ή πα-
ράσιτα), με τη βακτηριακή μορφή να αποτελεί τη
μεγαλύτερη απειλή. Συγκεκριμένα, ο μηνιγγιτιδό-
κοκκος (Neisseriameningitidis) θεωρείται ένας
από τους πλέον παθογόνους μικροοργανισμούς,
καθώς μπορεί να οδηγήσει σε κεραυνοβόλα κλινι-
κά νοσήματα, προκαλώντας συστηματική φλεγμο-
νώδη αντίδραση, πολυοργανική ανεπάρκεια και
ταχεία εξέλιξη προς τον θάνατο», επισημαίνει ο κ.
Τηλέμαχος Ζαΐμης, επιμελητής παθολόγος, και
μας εξηγεί γιατί αφορά άμεσα φοιτητές και στρα-
τιώτες. Οι φοιτητές και οι στρατιώτες συχνά βρί-
σκονται σε συνθήκες με υψηλή πληθυσμιακή πυ-
κνότητα -είτε στις εστίες είτε στις στρατιωτικές εγ-
καταστάσεις- γεγονός που αυξάνει σημαντικά τον
κίνδυνο εξάπλωσης της λοίμωξης.

Το πρόσφατο περιστατικό στην Πάτρα είναι μια
υπενθύμιση ότι ακόμα και οι νεαροί, με ανθεκτικά
ανοσοποιητικά συστήματα, μπορεί να εκτεθούν σε
σοβαρό κίνδυνο. Ο ειδικός μάς εξηγεί ποια είναι
τα πρώτα συμπτώματα, που θα πρέπει να μας θο-
ρυβήσουν. «Σε περίπτωση υποψίας μηνιγγίτιδας,
είναι κρίσιμο να αναζητήσετε άμεσα ιατρική βοή-
θεια. Τα κύρια συμπτώματα περιλαμβάνουν: υψη-
λό πυρετό και ρίγη, έντονη κεφαλαλγία, αυχενική
δυσκαμψία, ναυτία και έμετο, ευαισθησία στο φως
(φωτοφοβία), αλλαγές στη συνείδηση (σύγχυση,
λήθαργος), πετέχειες ή πορφυρικό εξάνθημα. Στα
αρχικά στάδια της μηνιγγίτιδας, τα συμπτώματα
μπορεί να είναι μη ειδικά (πυρετός, κεφαλαλγία)
και να θυμίζουν κοινή ίωση. Ωστόσο, όταν συνο-
δεύονται από εμετούς, φωτοφοβία, αυχενική δυ-
σκαμψία ή εξάνθημα -ιδιαίτερα πορφυρικό- απο-
τελεί ένδειξη σοβαρής βακτηριακής λοίμωξης
που απαιτεί άμεση εξέταση από γιατρό», τονίζει.
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Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Κύρια συμπτώματα αποτελούν
ο υψηλός πυρετός και τα ρίγη, η έντονη
κεφαλαλγία, η αυχενική δυσκαμψία,
η ναυτία και ο έμετος, η ευαισθησία 
στο φως, οι αλλαγές στη συνείδηση, 
οι πετέχειες ή πορφυρικό εξάνθημα

Εμβολιασμός
και προφύλαξη

«Ο εμβολιασμός αποτελεί το πιο αποτε-
λεσματικό μέτρο πρόληψης της μηνιγγίτι-
δας. Σήμερα κυκλοφορούν αποτελεσματι-
κά εμβόλια κατά του μηνιγγιτιδόκοκκου
(στελέχη A, C, Y και W135), του πνευμονιό-
κοκκου και του αιμόφιλου τύπου b. Στην
περίπτωση του μηνιγγιτιδόκοκκου, το βα-
κτήριο μεταδίδεται μέσω στενής και παρα-
τεταμένης επαφής με τον πάσχοντα. Επο-
μένως, άτομα που διαμένουν στο ίδιο σπίτι
με ασθενή ή έχουν έρθει σε άμεση επαφή
μαζί του, θα πρέπει να λάβουν αντιμικρο-
βιακή αγωγή ως προφύλαξη, συνήθως για
δύο 24ωρα», τονίζει ο γιατρός.

«Η μηνιγγίτιδα είναι μια επικίνδυνη αλλά
προλαμβανόμενη λοίμωξη. Η έγκαιρη ανα-
γνώριση των συμπτωμάτων, η άμεση ιατρι-
κή παρέμβαση και κυρίως ο εμβολιασμός
αποτελούν τα πιο ισχυρά όπλα μας απέναντί
της. Ειδικά για φοιτητές, στρατιώτες και
άτομα που ζουν σε συνθήκες συγχρωτι-
σμού, η ενημέρωση και η πρόληψη είναι
αναγκαίες, καθώς, απέναντι σε μια τόσο
επιθετική ασθένεια, η αδιαφορία μπορεί να
κοστίσει ζωές», καταλήγει ο κ. Ζαΐμης.

Τηλέμαχος Ζαΐμης, 
επιμελητής παθολόγος

Όσα πρέπει να ξέρουμε 
για τη μηνιγγίτιδα

Όσα πρέπει να ξέρουμε 
για τη μηνιγγίτιδα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθέ-

νου, μια θέση που εντείνει θέματα ερ-

γασιακά, αλλά και η πρακτικότητα κυ-

ριαρχεί. Για τις επόμενες δύο μέρες θα

σας απασχολήσουν σε μεγάλο βαθμό

οι επαγγελματικές σας υποθέσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθέ-

νου, μια θέση που σας βοηθά να δείτε

με περισσότερη αισιοδοξία κάποια

πράγματα, που μπορεί να αφορούν τις

συναισθηματικές σας υποθέσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους κάποια πράγ-

ματα σταδιακά θα ολοκληρωθούν,

ακόμη και με τη βοήθεια των αγαπημέ-

νων σας προσώπων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι καλή μέρα για να ολοκληρώσετε

συμβόλαια, να συζητήσετε και να πά-

ρετε κάποιες αποφάσεις που μάλλον

σας βάζουν σε αυξημένες υποχρεώ-

σεις.

Λέων
(23/7-22/8)

Μετά τις ανατροπές της χθεσινής Παν-

σελήνου στο δικό σας ζώδιο, η μέρα

αυτή έχει μια διαφορετική πορεία, μια

ευχάριστη προοπτική στα οικονομικά

σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο,

όπου οι επόμενες δύο μέρες σάς κά-

νουν περισσότερο συναισθηματικούς

και ευάλωτους με τις οικογενειακές

σας υποθέσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη σήμερα περνά στον 12ο το-

μέα σας, σας προβληματίζουν πολλές

υποθέσεις σας, αλλά κυρίως νιώθετε

ευάλωτοι σε καταστάσεις που αφο-

ρούν οικογένεια και καριέρα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η Σελήνη από

την Παρθένο είναι ένδειξη μιας καλής

κοινωνικής ζωής. Βέβαια, μην ξεχνάτε

ότι η επιρροή της ανατρεπτικής Πανσε-

λήνου σάς επηρεάζει ακόμη και σας

προκαλεί ένταση. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες είστε σε μια αρκετά

καλή στιγμή για τα επαγγελματικά σας,

αλλά πολλά θέματα που αφορούν το οι-

κογενειακό σας περιβάλλον σάς κρα-

τούν πίσω.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια μέρα που η διάθεσή σας θα

αλλάξει προς το καλύτερο και σίγουρα

θα υπάρξουν καλές προοπτικές για να

ταξιδέψετε και να φροντίσετε τις πνευ-

ματικές σας ανησυχίες.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Βρίσκεστε μία μέρα μετά την Πανσέ-

ληνο και όλο αυτό συνεχίζει να σας

γεμίζει με ένταση. Η Σελήνη σήμερα

περνά στο ζώδιο της Παρθένου, βά-

ζοντας κάποιες οικονομικές σας

ανάγκες σε καλύτερη διαχείριση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ταλαιπωρημένοι από τη χθεσινή Παν-

σέληνο οι περισσότεροι από εσάς τους

Ιχθύς, σήμερα θα νιώσετε την ανάγκη

να μοιραστείτε κάποια πράγματα με

τους άλλους και να έρθετε πιο κοντά

με το ταίρι σας.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο 
της Παρθένου, μια θέση που
παραπέμπει το ενδιαφέρον 

μας σε θέματα υγείας και εργασίας.


